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«Μ
εγάλη φτωχομάνα» ήθελε τη Θεσσαλονίκη ο στιχουργός Χρήστος Κολοκοτρώνης στο εμβληματικό
τραγούδι που έντυσε με τη μουσική του ο Μανώλης Χιώτης και με τη φωνή του ο Στέλιος Καζαντζί-
δης. Μετά από τόσα χρόνια, όμως, που η πρωτεύουσα της Μακεδονίας φιλοξενεί κάθε φθινόπωρο τους

εν ενεργεία αλλά και τους επίδοξους πρωθυπουργούς μάλλον σε… δωρομάνα μεταμφιέζεται. Έτσι έγινε και πριν α-
πό λίγες ημέρες με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να «δωροθετεί» και τον Αλέξη Τσίπρα να ακολουθεί με διαφορά μία
εβδομάδας ως «υπερθεματιστής». Με την χρήσιμη χρονική απόσταση από τις εξαγγελίες και έπειτα από την κάθετη
ανάγνωση των όσων υποσχέθηκαν οι δύο αρχηγοί, προκύπτουν συνοπτικά τα εξής: 

• Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξήγγειλε 21 πρωτοβουλίες κοινωνικής στήριξης συνολικού κόστους 5,5 δισ.
ευρώ, από τις οποίες ξεχωρίζουν η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού από 1ης Μαΐου 2023, η ενίσχυση ευάλωτων

πολιτών με €250, η αύξηση στα €300.000.000 του ε-
πιδόματος θέρμανσης, η αύξηση του φοιτητικού επιδό-
ματος στέγασης, η κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης,
η αύξηση μισθού και επιδομάτων ευθύνης μεσοσταθμικά
κατά 10% για 20.000 γιατρούς του ΕΣΥ και η αναμόρ-
φωση του μισθολογίου για 600.000 δημόσιους υπαλλή-
λους που έχουν θέσεις ευθύνης ή είναι χαμηλόμισθοι.

• Ο Αλέξης Τσίπρας εμφανίστηκε πιο γαλαντόμος υ-
ποσχόμενος μεταξύ άλλων αύξηση του κατώτατου μισθού
στα €800 με παράλληλη θέσπιση μηχανισμού τιμαριθμι-
κής αναπροσαρμογής, 13η σύνταξη και αναδρομικά στους
συνταξιούχους, αφορολόγητο στις €10.000 για ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, μείωση
του ΕΦΚ στα καύσιμα στον κατώτερο ευρωπαϊκό συντελε-

στή, μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα, καθώς και επανακρατικοποίηση της ΔΕΗ. Το πόσο βγαίνει ο λογαριασμός είναι α-
κόμη προς διερεύνηση. Ο μεν ΣΥΡΙΖΑ κοστολογεί τις παροχές του στα 9,35 δισ. ευρώ αλλά αφαιρώντας 3,74 δι-
σεκατομμύρια που εκτιμά ότι θα εισπράξει από τη φορολόγηση των υπερκερδών των εταιρειών ενέργειας και των
μερισμάτων άνω των €50.000, καταλήγει σε ένα δημοσιονομικό αποτέλεσμα της τάξης των 5,61 δισ. ευρώ. Αντίθετα
στην κυβέρνηση θεωρούν ότι τα «Tsipronomics» –έτσι χαρακτηρίζουν την οικονομική σχολή του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης– θα φέρουν νέα μνημόνια ισχυριζόμενοι ότι το πραγματικό κόστος των μέτρων Τσίπρα ξεπερνά
τα 20 δισ. ευρώ ετησίως και πως ενδεχόμενη υιοθέτησή τους θα εκτόξευε κατά 10% το πρωτογενές έλλειμμα της χώρας.

Ακόμη κι αν πιστέψει κάποιος την αριθμητική της Κουμουνδούρου και επιχειρηματολογήσει ότι οι παροχές Τσί-
πρα δεν υπερβαίνουν δημοσιονομικά τις παροχές Μητσοτάκη υπάρχουν σοβαροί λόγοι να «ζυγιστεί» λίγο παρα-
πάνω η… υποσχετική το αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Κι αυτό διότι δεν μας χωρίζουν αιώνες αλλά μό-
λις 8 χρόνια από τον Σεπτέμβρη του 2014 που ο Αλ.  Τσίπρας είχε παρουσιάσει το περίφημο –και «αδιαπραγμάτευτο»
κατά τα λεγόμενά του– πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης που κοστολογείτο σε 2 δισ. ευρώ. Και τότε είχε εξαγγείλει αύξηση
μισθού στα €751. Και επαναφορά αφορολόγητου στα €12.000. Και άμεση επαναφορά του δώρου των Χριστουγέν-
νων, ως 13η σύνταξη. Και πλήρη κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, μαζί φυσικά με την κατάργηση όλων των μνημονίων με ένα
νόμο κι ένα άρθρο. Ως γνωστόν το μόνο έκανε πράξη από τα παραπάνω ο Αλέξης Τσίπρας ήταν ο ένας εφαρμοστικός
νόμος με τα πολλά άρθρα του τρίτου αριστερού μνημονίου. Ίσως για αυτό θα έπρεπε να είναι λιγότερο φειδωλός όταν
πρόκειται για εξαγγελίες τέτοιου τύπου. Διότι αν όπως επικαλείται μονότονα οι δανειστές ήταν αυτοί που του κατέ-
στρεψαν το… όνειρο, οι τωρινές συνθήκες δεν έχουν πολύ λιγότερους δημοσιονομικούς περιορισμούς. Το ελληνικό
δημόσιο χρέος έχει εκτοξευτεί λόγω των πολιτικών στήριξης τον καρό της έκρηξης της πανδημίας και τώρα της ε-
νεργειακής κρίσης, ο καλπασμός του πληθωρισμού συνεχίζεται στρώνοντας το χαλί για υφεσιακά φαινόμενα, την ίδια
ώρα που το κόστος του δανεισμού από τις αγορές θυμίζει τα spread των μνημονιακών περιόδων. Προφανώς ο Αλέ-
ξης Τσίπρας δεν τα αγνοεί αυτά, αλλά μοιάζει να έχει εντρυφήσει στη «διδαχή» του Ναπολέοντα ότι «τρία πράγματα δεν
κάνεις στην πολιτική: δεν υποχωρείς, δεν ανακαλείς και δεν παραδέχεσαι τα λάθη σου». Με τη διαφορά ότι έτσι δεν ρέπει
προς τον σοσιαλισμό και τις προοδευτικές συμμαχίες που ευαγγελίζεται αλλά στον βοναπαρτισμό.

Δωρομάνα 
η Θεσσαλονίκη! 
Ο Αλέξης το
εμπέδωσε…

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Στο Μαξίμου θεωρούν ως επιτυ-
χημένο το ταξίδι του πρωθυ-
πουργού στη Νέα Υόρκη και την
Ελλάδα ενισχυμένη στην Ανατο-
λική Μεσόγειο

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Π
ήγε για μαλί και βγήκε
κουρεμένος». Με αυτή
την παροιμία απαντούν
συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού για το μπρα

ντε φερ Μητσοτάκη-Ερντογάν στη Γενι-
κή Συνέλευση του ΟΗΕ. Και η αλήθεια εί-
ναι ότι ο Τούρκος πρόεδρος είχε πολλές
προσδοκίες από το συγκεκριμένο ταξίδι,
αλλά επέστρεψε στην Τουρκία με άδεια χέ-
ρια. Ούτε εξασφάλισε μία έστω ολιγόλεπτη
συνάντηση με τον Μπάιντεν όπως επιθυ-
μούσε, ούτε έστω μία υπόσχεση ότι θα ξε-
μπλοκάρει η αγορά των μαχητικών αερο-
σκαφών από τις ΗΠΑ.

Από την άλλη, όπως υποστηρίζουν κυ-
βερνητικοί κύκλοι, η Ελλάδα ανέδειξε το
ρόλο της ως παράγοντας σταθερότητας
στην Ανατολική Μεσόγειο, ενώ ξεκαθάρι-
σε ότι δεν κάνει παιχνίδια, ούτε υποχωρή-
σεις της σε ό,τι αφορά την εθνική της κυ-
ριαρχία και τα κυριαρχικά της δικαιώμα-
τα. Και η αλήθεια είναι ότι ο πρωθυπουρ-
γός απάντησε στην επίθεση του Ερντογάν
εκμεταλλευόμενος και το γεγονός ότι μι-
λούσε αργότερα από ότι ο Τούρκος πρόε-
δρος και είχε την ευκαιρία να σχεδιάσει
καλύτερα την απάντηση του.

Το μόνο κέρδος που είχε ο Ερντογάν α-
πό το ταξίδι στην Νέα Υόρκη ήταν μόνο ότι
έστειλε ένα μήνυμα προς τους απανταχού
κατατρεγμένους μουσουλμάνους από φτω-
χές χώρες, ότι αυτός είναι ο μοναδικός που
τους σκέφτεται και είναι πρόθυμος να τους
υποστηρίξει σε όλα τα διεθνή forum. Διό-
τι και ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος γνωρίζει
πολύ καλά, ότι πολύ δύσκολα θα μπορέ-
σει -μέσω των φωτογραφιών με τα νεκρά
παιδιά που έδειξε στην ομιλία του- να εξα-
σφαλίσει κάποια επιπλέον κονδύλια από
την Ευρωπαϊκή Ένωση για το μεταναστευ-
τικό. Εξάλλου πολλάκις η Κομισιόν έχει
προβεί σε παρατηρήσεις, αλλά και σε κα-
θυστερήσεις εκταμιεύσεων, καθώς η Τουρ-
κία δεν είναι άψογη στις υποχρεώσεις της.

Κέρδος θεωρείται για την Ελλάδα και το
ότι ο Τούρκος πρόεδρος απέφυγε να κάνει
νύξη για την στρατικοποίηση των νησιών,
ή το ότι η Ελλάδα παραβιάζει τις συνθήκες.
Κι όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά δι-
πλωματικοί κύκλοι «στον ΟΗΕ δεν κάνουν
ερμηνεία των συνθηκών, όπως προσπαθεί η
Τουρκία. Εξάλλου στη συνθήκη για τα Δωδε-
κάνησα δεν αναφέρεται πουθενά η Τουρκία».
Και βέβαια ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν α-
πέφυγε να πει το οτιδήποτε, καθώς οι χάρ-
τες που κυκλοφορούν στην Τουρκία, όπου
τα ελληνικά νησιά έχουν μετατραπεί σε
τούρκικα. Αυτούς τους χάρτες τους έχει
κοινοποιήσει η Ελλάδα στους πάντες, ο-
πότε εάν άνοιγε τέτοιο θέμα ο Ερντογάν
θα δεχόταν επίπληξη για επιθετικότητα. Ο-
πότε προσπάθησε να δυσφημήσει την Ελ-
λάδα. Ακόμη και για τους Μουσουλμάνους
της Θράκης στις διεθνείς συνθήκες αναφέ-
ρονται ως θρησκευτική μειονότητα και όχι
εθνική.

Ανοιχτοί δίαυλοι
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης απάντησε στις
αιτιάσεις των Τούρκων, ανέδειξε την επι-
θετικότητα της Τουρκίας ωστόσο όπως ε-
πισήμανε σε όλους τους συνομιλητές του
στη Νέα Υόρκη δεν προτίθεται να κλιμα-
κώσει περαιτέρω την μεγάλη ένταση η ο-
ποία επικρατεί στις ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις, αλλά θα επιμείνει στην ανάγκη να πα-
ραμείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι της επικοι-
νωνίας ανάμεσα στην Αθήνα και στην Ά-
γκυρα, γεγονός που, όπως θα πει, αποτελεί
και βούληση των δύο λαών που είναι υπο-
χρεωμένοι από την γεωγραφία να είναι γεί-
τονες.

Ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρισε, πάντως,
«η Ελλάδα δεν πρόκειται να δεχτεί bullying α-
πό τους επιθετικούς γείτονές μας», τονίζοντας
ότι «οι προκλήσεις απέναντι στην κυριαρχία
της Ελλάδας είναι εντελώς απαράδεκτες». Την
ίδια στάση τήρησε μιλώντας σε μεγάλα ει-
δησεογραφικά δίκτυα, από τα οποία του
ζητήθηκε να σχολιάσει την συμπεριφορά
της Τουρκίας. «Η αμφισβήτηση της κυριαρ-
χίας ενός συμμάχου στο ΝΑΤΟ είναι προφα-
νώς απαράδεκτη», είπε μιλώντας στο
Bloomberg. «Δεν πρόκειται να γίνει ανεκτή
από την Ελλάδα, και ουσιαστικά δείχνει την
Τουρκία ως μια χώρα που δεν είναι πλέον μέ-
ρος αυτού που συνηθίζουμε να αποκαλούμε,
Δυτική Συμμαχία», συμπλήρωσε.

Χαρακτηρίζοντας απαράδεκτο αυτό το
μοτίβο ρητορικής, ο πρωθυπουργός τόνι-
σε: «Υπάρχει μόνο ένα πλαίσιο για την επίλυ-
ση διαφορών μεταξύ των κρατών, και αυτό εί-

ναι η αυστηρή τήρηση του Διεθνούς Δικαίου,
και στην περίπτωσή μας, η τήρηση του Δίκαι-
ου της Θάλασσας. Και ενθαρρύνουμε συνεχώς
την Τουρκία να καθίσει στο τραπέζι και να συ-
ζητήσει με βάση αυτές τις αρχές. Εν τέλει, εί-
μαστε γείτονες και πρέπει να βρούμε έναν τρό-
πο να επιλύσουμε τις διαφωνίες μας με πολιτι-
σμένο τρόπο».

Σε ό,τι αφορά τη μεταναστευτική πολι-
τική, επέμεινε ότι «η Ελλάδα ακολουθεί μια
αυστηρή, αλλά δίκαιη πολιτική». Όπως είπε,
φυλάσσει αποτελεσματικά τα σύνορά της
και ταυτόχρονα, όποτε χρειαστεί, διασώ-
ζει ανθρώπινες ζωές τόσο στον Έβρο, όσο
και στο Αιγαίο. «H Ελλάδα», είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης, «έχει σώσει δεκάδες χιλιάδες αν-
θρώπους στη θάλασσα. Επομένως, το να κα-
τηγορεί κάποιος την Ελλάδα για εγκλήματα κα-
τά της ανθρωπότητας -και αυτή η κατηγορία
προέρχεται στην πραγματικότητα από μια χώ-
ρα που έχει ιστορικό εργαλειοποίησης μετα-
ναστών για πολιτικούς σκοπούς- είναι εντελώς
παράλογο».

Υπενθύμισε με αυτή την αφορμή όσα
συνέβησαν πριν από ενάμιση χρόνο, τον
Μάρτιο του 2020, όταν ο Ερντογάν εν-
θάρρυνε ανοιχτά, δεκάδες χιλιάδες απελ-
πισμένους ανθρώπους να περάσουν στην
Ελλάδα και από εκεί στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, προκειμένου να ασκήσει πίεση
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. «Επομένως, δεν εί-
μαστε εμείς που εργαλειοποιούμε τους μετα-
νάστες για πολιτικούς σκοπούς», είπε. «Έχου-
με υποχρέωση να προστατεύσουμε και να υ-
περασπιστούμε τα σύνορά μας. Αλλά με πλήρη

σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα. Και κάθε
φορά που υπάρχει έστω και ένα άτομο που
χρειάζεται να διασωθεί στη θάλασσα, η ακτο-
φυλακή μας έχει παρέμβει. Άρα πρόκειται για
πλήρη αντιστροφή της πραγματικότητας. Και
είμαι πραγματικά απογοητευμένος από αυτού
του είδους τον διαρκή πόλεμο ψευδών ειδήσε-
ων», τόνισε.

Με τον Γκουτέρες
Ο πρωθυπουργός συναντήθηκε την Πέ-
μπτη με τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμέ-
νων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες στην έ-
δρα του Οργανισμού στη Νέα Υόρκη. Κατά
τη διάρκεια της συνάντησης, αναφέρουν
κυβερνητικές πηγές, συζητήθηκαν διεθνή
και περιφερειακά ζητήματα, ιδιαίτερα θέ-
ματα ελληνικού ενδιαφέροντος.

Για το Κυπριακό, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης τόνισε ότι η στάση της Τουρκίας και
της τουρκοκυπριακής πλευράς ισοδυναμεί
με πλήρη απόρριψη των αποφάσεων του
Συμβουλίου Ασφαλείας για την ειρηνική
και δίκαιη διευθέτηση του Κυπριακού στο
πλαίσιο διζωνικής, δικοινοτικής ομο-
σπονδίας. Ο πρωθυπουργός, κατά τις ίδιες
πηγές, ενημέρωσε επίσης τον Γενικό Γραμ-
ματέα για την τουρκική προκλητικότητα,
που εκδηλώνεται τόσο με την αναβάθμιση
των παράνομων αξιώσεων, όσο και σε ε-
πίπεδο ρητορικής. Επανέλαβε ότι η Αθήνα
πορεύεται πάντα με βάση το Διεθνές Δί-
καιο, τις πρόνοιες της Σύμβασης του ΟΗΕ
για το Δίκαιο της Θάλασσας και τις αρχές
καλής γειτονίας.

Με άδεια χέρια
γύρισε ο Ερντογάν

• Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 

απάντησε σε όλα όσα 
ανέφερε ο Τούρκος

πρόεδρος στην 
ομιλία του στην Γενική
Συνέλευση του ΟΗΕ
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Μέχρι σήμερα είχαμε α-
κούσει την έννοια του δι-
μέτωπου από την αείμνη-
στη Φώφη Γεννηματά για
το Κίνημα Αλλαγής κι εν
συνεχεία από το Νίκο Αν-
δρουλάκη. Όμως η λέξη
«διμέτωπος» έχει προστε-
θεί πλέον σε όλες τις συ-
σκέψεις του Μαξίμου. Και
την χρησιμοποιούν για να
δείξουν την στρατηγική
που θα ακολουθήσει η
Νέα Δημοκρατία κατά
την προεκλογική περίο-
δο, ώστε να επιτύχει στις
δεύτερες εκλογές την πο-
λυπόθητη αυτοδυναμία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το Μαξίμου θεωρούν
ότι την πλέον κατάλ-
ληλη στρατηγική την
διμέτωπη διπλή πό-
λωση, αφενός μεν για

να αντιμετωπίσει κάθε αντίπαλο
ξεχωριστά, αφετέρου για να απο-
φύγει ένα πιθανό συνασπισμό
(κάτι που θεωρείται απίθανο) ε-
ναντίον της. Όμως με αυτό την
στρατηγική στο Μαξίμου εκτι-
μούν πως θα καταφέρουν να έ-
χουν οφέλη. Πρώτα να επανερ-
γοποιήσουν το αντιΣΥΡΙΖΑ μέ-
τωπο και από την άλλη να κρατή-
σουν τους κεντρώους ψηφοφό-
ρους στο μαντρί.

Μάλιστα, η εν εξελίξει μετω-
πική σύγκρουση μεταξύ Μεγά-
ρου Μαξίμου και Χαριλάου Τρι-
κούπη και μεταξύ Κυριάκου
Μητσοτάκη και Νίκου Αν-
δρουλάκη δεν είναι η μόνη ει-
δοποιός διαφορά της τρέχουσας
σε σχέση με προηγούμενες εκλο-
γικές αναμετρήσεις, όπου η αντι-
παράθεση επικεντρωνόταν στους
δύο βασικούς πυλώνες του δι-
κομματισμού, με το τρίτο σε δύ-
ναμη κόμμα να μένει εν πολλοίς
στο απυρόβλητο. 

Πλέον όλοι στο Μαξίμου ό-
πως έγραψε την προηγούμενη ε-
βδομάδα η «Α» έχουν επιλέξει ως
βασικό αντίπαλο τον Αλέξη Τσί-
πρα. Και δεν είναι μόνο ότι βο-
λεύει η σύγκριση Μητσοτάκη-
Τσίπρα, είναι και το γεγονός ότι
οι δεξαμενές του ΣΥΡΙΖΑ από ό-
μορους χώρους έχουν στερέψει.
Οι κεντρώοι έχουν γυρίσει την
πλάτη στον αρχηγό της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης, ενώ όσοι
ψήφισαν ΠΑΣΟΚ στις προηγού-
μενες εκλογές δεν διακρίνονται
για τα φιλικά του αισθήματα για
τον ΣΥΡΙΖΑ και τον κ. Τσίπρα.
Οπότε αυτό βολεύει τη Νέα Δη-
μοκρατία. Αν, όμως βρεθεί στην
δεύτερη θέση ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, ξαφνικά το ΠΑΣΟΚ θα
βρεθεί να αναζητά ψήφους από

τις δεξαμενές ένθεν κακείθεν.
Τόσο από τον ΣΥΡΙΖΑ, όσο και
τους κεντρώους από τη Νέα Δη-
μοκρατία. Αυτός είναι και ο λό-
γος που το Μαξίμου έχει βάλει
στο στόχαστρο το Νίκο Ανδρου-
λάκη και προσπαθούν να τον υ-
ποδείξουν στους ψηφοφόρους
ως υποχείριο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Και βέβαια για πρώτη φορά
μετά από χρόνια έχουμε μία τρι-
γωνική κατάσταση πόλωσης, με
τη Νέα Δημοκρατία και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να ξεκινούν από προνομιακή
θέση τον προεκλογικό αγώνα έ-
ναντι του ΠΑΣΟΚ. Και ήδη ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης από την
Θεσσαλονίκη έδωσε το έναυσμα
για να ξεδιπλωθεί αυτή η διμέτω-
πη στρατηγική, καθώς επιτέθηκε
με σφοδρότητα και στον Αλέξη
Τσίπρα και στο Νίκο Ανδρου-
λάκη.   

Κόντρα στον ΣΥΡΙΖΑ
Στο δίπολο Ν.Δ. – ΣΥΡΙΖΑ η με-
τωπική σύγκρουση των δύο κε-

ντρικών πολιτικών μονομάχων
αναμένεται ότι θα αυξήσει την ε-
κλογική τους συσπείρωση, καθι-
στώντας δυσχερέστερη τη μετακί-
νηση ψηφοφόρων από το ένα
στο άλλο στρατόπεδο. Παρότι
τούτο ίσως βοηθήσει τον ΣΥΡΙΖΑ
να κινηθεί σε σχετικά υψηλά πο-
σοστά στην πρώτη αναμέτρηση
της απλής αναλογικής, δημιουρ-
γεί τελικώς πιθανότατα ευνοϊκό-
τερο πεδίο για τη Ν.Δ. Το κυβερ-
νών κόμμα ξεκινάει την «επιχεί-
ρηση συσπείρωσης» από σαφώς
καλύτερη αφετηρία λαμβάνοντας
ως βάση, είτε τα αποτελέσματα
των εκλογών του 2019, είτε τις
τρέχουσες δημοσκοπήσεις.

Επίσης το Μαξίμου θα έχει
την ευκαιρία να αναπτύξει καλύ-
τερα το δίλλημα του «αυτοδυναμία
ή ακυβερνησία» , όπου Μητσοτά-
κης σημαίνει σταθερότητα και
Τσίπρας αλαλούμ. Έτσι κρίνουν
οι επιτελείς του Μαξίμου ότι ο κ.
Μητσοτάκης θα καταφέρει να α-
ναβιώσει, αν όχι σε πολιτικό, σε

επίπεδο ψηφοφόρων, το αντι-
ΣΥΡΙΖΑ μέτωπο που έκρινε τις ε-
κλογές του 2019. Επίσης όσο αυ-
ξάνεται η τυφλή πόλωση, τόσο
μειώνονται οι πιθανότητες του Α-
λέξη Τσίπρα να έχει οφέλη από
το κεντρώο ακροατήριο. Η τυφλή
αντιπαράθεση του ΣΥΡΙΖΑ επί ό-
λων των θεμάτων, όπως υποστη-
ρίζουν στο Μαξίμου οδηγεί τον
ΣΥΡΙΖΑ «σε αστοχίες και τακτικές
ήττες». Ενδεικτικό παράδειγμα α-
ποτελεί επί τούτου η σπουδή με
την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να
υιοθετήσει τον ισχυρισμό ότι οι
38 μετανάστες στη νησίδα στον
Έβρο βρέθηκαν σε ελληνικό έδα-
φος – καταγγελία που αποδείχθη-
κε αναληθής. 

Κατά Ανδρουλάκη
Ζητούμενο, όμως, αποτελεί και
το «ισοζύγιο» από τη σκληρή α-
ντιπαράθεση μεταξύ Ν.Δ. και
ΠΑΣΟΚ, καθώς είναι σαφές –το
διακήρυξε και ο ίδιος κατά την
παρουσία του στη ΔΕΘ– ότι ο κ.

Διμέτωπη
πόλωση 
η στρατηγική 
του Μαξίμου 

• Ο Κυριάκος Μητσοτάκης βάζει στο κάδρο και το Νίκο 
Ανδρουλάκη, προκειμένου να θέσει το ΠΑΣΟΚ εκτός τελικού 

Ανδρουλάκης θα διατηρήσει
στην αιχμή της κριτικής του προς
τον πρωθυπουργό την εις βάρος
του παρακολούθηση.

Η μετωπική των δύο μονομά-
χων αναμένεται ότι θα αυξήσει τη
συσπείρωσή τους, καθιστώντας
δυσχερέστερη τη μετακίνηση ψη-
φοφόρων. Στη Χαριλάου Τρι-
κούπη εκτιμούν πως το σκηνικό
που έχει διαμορφωθεί ευνοεί το
ΠΑΣΟΚ. Επικαλούνται μάλιστα
και ευρήματα των δημοσκοπήσε-
ων που καταγράφουν αντιστρο-
φή της μικρής κάμψης που εμφά-
νιζαν τα ποσοστά του κόμματος
τους τελευταίους μήνες πριν από
το καλοκαίρι. Ειδικότερα επιση-
μαίνουν ότι:

• Με τις τελευταίες εξελίξεις η
εκλογική βάση του ΠΑΣΟΚ συ-
σπειρώνεται και ότι ενδεχομένως
θα υπάρξει «απομάκρυνση» ορι-
σμένων κεντρώων ψηφοφόρων
από τον κ. Μητσοτάκη, αλλά και
επαναπατρισμός ψηφοφόρων
που είχαν μετακινηθεί στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

• Το ΠΑΣΟΚ έχει επιτύχει να
στραφούν πάνω του τα φώτα της
επικαιρότητας και πλέον ο Αλέ-
ξης Τσίπρας δεν μονοπωλεί την
αντιπολιτευτική σκηνή. Με άλλα
λόγια ότι οι παρακολουθήσεις «έ-
σπασαν» τα στεγανά της παραδο-
σιακής δικομματικής πόλωσης.

Υπό τα ανωτέρω δεδομένα μέ-
νει να φανεί εάν και σε ποια ση-
μεία οι τρεις κεντρικοί παίκτες
της πολιτικής σκηνής θα ανα-
προσαρμόσουν τις στρατηγικές
τους, καθώς η χώρα ήδη βρίσκε-
ται σε άτυπη προεκλογική περίο-
δο. Σύμφωνα με πληροφορίες, η
Ν.Δ. δρομολογεί μια σχετική κί-
νηση θέτοντας σε δεύτερο πλάνο
τον όρο «τερατογένεση» που χρη-
σιμοποίησε ο πρωθυπουργός
προκειμένου να περιγράψει το
ενδεχόμενο σχηματισμού κυβέρ-
νησης με τη συμμετοχή του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, του ΠΑΣΟΚ, του ΜεΡΑ25
και τη στήριξη ή ανοχή του ΚΚΕ
μετά την αναμέτρηση της απλής
αναλογικής.

Όπως αναφέρουν στενοί συ-
νεργάτες του, ο κ. Μητσοτάκης
ήθελε να αναδείξει την ανάγκη να
μην υπάρξει χαλαρή ψήφος στις
πρώτες εκλογές και η Ν.Δ. να ε-
ξασφαλίσει ποσοστό που θα α-
ποτελέσει εφαλτήριο για την αυ-
τοδυναμία στις δεύτερες. «Πρώτη
κάλπη ίσον τελική κάλπη» είναι το
μότο που χρησιμοποιείται χαρα-
κτηριστικά. Επίσης, προσθέτουν,
ο πρωθυπουργός ήθελε με την α-
ναφορά του οι πολίτες να «οπτι-
κοποιήσουν» την επανεμφάνιση
στο ίδιο πλάνο των κ. Τσίπρα και
Βαρουφάκη. «Το μήνυμα εστάλη
και δεν θα επιμείνουμε, ώστε η προ-
σέγγισή μας να μην εκληφθεί ως έν-
δειξη αλαζονείας ή απαξίωσης όσων
κάνουν άλλες επιλογές», καταλή-
γουν οι ίδιες πηγές.
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Ο Αλέξης θυμήθηκε
τους κεντρώους 
και αυτοί τον «Ζήκο»

Υποσχέθηκε κρατικοποιήσεις που
δεν μπορεί να κάνει λόγω των υ-
ποχρεώσεων της χώρας στους
δανειστές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
επόμενη ημέρα μετά την
ΔΕΘ ξεκίνησε για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με την έλευση των πρώ-
των δημοσκοπήσεων που
καταγράφουν κέρδη και α-

πώλειες των τριών κομμάτων μετά τις ομι-
λίες και τις αντίστοιχες συνεντεύξεις Τύ-
που του Κυριάκου Μητσοτάκη, του Νί-
κου Ανδρουλάκη και του Αλέξη Τσίπρα.

Και στην Κουμουνδούρου δημιούργη-
σε συναισθήματα χαρμολύπης. Και για να
εξηγούμαστε: Λύπη γιατί δεν φαίνεται κα-
μία διάθεση ανατροπής του πολιτικού
status quo. Και παρά τις επιθέσεις προς
τον Μητσοτάκη το προφίλ του πρωθυ-
πουργού δεν έχει υποστεί σημαντική ζη-
μία, παρά μόνο κάποιες εκδορές, που θε-
ωρούνται αμελητέες μετά από τρία χρόνια
στην εξουσία. Όμως οι δημοσκοπήσεις έ-
φεραν και χαμόγελα, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
φαίνεται να απειλείται από το ΠΑΣΟΚ σε
ό,τι αφορά την δεύτερη θέση. 

Αυτή η απόσταση που χωρίζει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ από το ΠΑΣΟΚ επιτρέπει στον Αλέ-
ξη Τσίπρα να σκεφθεί τις δεύτερες εκλογές
δίχως άγχος. Θα έχει εξασφαλίσει το μίνι-
μουμ στόχο, δηλαδή να είναι δεύτερος και
θα ποντάρει τα ρέστα του για τον μάξιμουμ
στόχο. 

Και ποιος είναι αυτός; Αφενός μεν να
συμπιέσει στο μη περαιτέρω το ΠΑΣΟΚ
και αφετέρου δε, από τη στιγμή που έχει
βάλει στη γωνία τους εσωκομματικούς α-
ντιφρονούντες, να παρουσιαστεί στο κε-
ντροαριστερό ακροατήριο ως ο αδιαμφι-
σβήτητος ηγέτης του χώρου. 

Έτσι θα παρατείνει τον πολιτικό του βίο
ως αρχηγός και όχι ως πρώην πρωθυ-
πουργός, κάτι που κάνουν οι Κώστας Κα-
ραμανλής, Γιώργος Παπανδρέου και Α-
ντώνης Σαμαράς.

Και ήδη ο κ. Τσίπρας έβαλε μπρος το
σχέδιο με το να δηλώσει στην ΔΕΘ, ότι δεν
επιθυμεί να ηγηθεί μία κυβέρνηση των ητ-
τημένων. Μιλάμε για άλλη μία κωλοτού-
μπα, καθώς μέχρι και πριν από λίγες ημέ-
ρες όλα τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ μας έπρη-
ζαν με την Προοδευτική Διακυβέρνηση.
Αυτή που ο πρωθυπουργός την χαρακτή-
ρισε ως «τερατογένεση». 

Και παρά το γεγονός ότι οι δημοσκόποι
εκτιμούν πως βγαίνουν τα μαθηματικά α-
κόμη και για κυβέρνηση τριών κομμάτων
και όχι τεσσάρων, ο κ. Τσίπρας ξέχασε το
παράδειγμα της Πορτογαλίας, το οποίο το
ακούγαμε πολλάκις το προηγούμενο διά-
στημα. Εκεί όπου ο Αντόνιο Κόστα (δεύτε-
ρος στις εκλογές) σχημάτισε κυβέρνηση
συνασπισμού  κυβέρνηση το 2015, το ξα-
ναέκανε ως νικητής το 2019 κι εν τέλει
κέρδισε την αυτοδυναμία το 2022. 

Πάντως συνεργάτες του κ. Τσίπρα εξα-
κολουθούν στις συνομιλίες τους με δημο-
σιογράφους να υποστηρίζουν ότι όλα είναι
ανοικτά και ότι ακόμη ελπίζουν ότι θα α-
ντιστραφεί το κλίμα και πως ο ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να επικρατήσει στις εκλογές έστω
και με ένα ψήφο διαφορά. 

Το πώς φυσικά θα γίνει αυτό, ουδείς
μπορεί να δώσει λογική εξήγηση. Εξάλλου
δεν πρέπει να ξεχνάμε και το λατινικό ρητό
που χρησιμοποιείται παγκοσμίως το «dum
spiro spero» (όσο ζω ελπίζω). Μία φράση
που προέρχεται από παραφθορά δύο φρά-
σεων αρχαίων συγγραφέων, του Θεόκρι-
του και του Κικέρωνα. 

Στροφή στο κέντρο 
και την οικονομία
Πλέον στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως λένε πηγές της
Κουμουνδούρου, αποφάσισαν να κάνουν
μία στροφή προς την οικονομία, δίχως φυ-
σικά να ξεχάσουν τις κορώνες και για τις
υποκλοπές. Τι συνέβη και πάρθηκε η από-
φαση για αλλαγή ρότας; Απλά κατανόησαν
ότι η κοινωνία περισσότερο καίγεται για
την οικονομία και την δύσκολη καθημερι-
νότητα της και δεν έχει διαπιστώσει έλ-
λειμμα δημοκρατία, όπως ισχυρίζονται
διαρρηγνύοντας τα ιμάτια τους οι βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο απλός κόσμος μπορεί ελεύθερα να
διαμαρτυρηθεί κατά της κυβέρνησης, δί-
χως κανένας να τον κλείσει στην φυλακή,
όπως κάνουν για παράδειγμα τα καθεστώ-
τα Πούτιν, Ερνογάν, Όρμπαν. Διότι τόσο
καιρό ακούμε τον ΣΥΡΙΖΑ να μιλάει ότι το
καθεστώς Μητσοτάκη θυμίζει στην καλύ-
τερη περίπτωση τον Όρμπαν και στην χει-
ρότερη χούντα, αλλά αυτό δεν το αντιλαμ-

βάνεται στην πράξη ο απλός πολίτης. Προ-
φανώς ο καθημερινός άνθρωπος έχει δια-
φορετική άποψη από ότι τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ για τα δικαιώματα του Κουφοντί-
να. 

Ήδη από την ΔΕΘ ο κ. Τσίπρας έκανε
μία προσπάθεια για να αποκαταστήσει την
επαφή του με το κεντρώο ακροατήριο, το
οποίο το υπερφορολόγησε σε βαθμό κα-
κουργήματος κατά την διάρκεια της διακυ-
βέρνησης του. «Έχω ηθική υποχρέωση να α-
ποκαταστήσω τις αδικίες για τη μεσαία τάξη»,
είπε αναδεικνύοντας ως τον βασικό του
στόχο από εδώ και πέρα στο δρόμο προς
τις εκλογές.

Επίσης πολύψηλά είναι η επικοινωνία
του νέου οικονομικού και κυβερνητικού
σχεδιασμού του κόμματος. Βουλευτές και
στελέχη θα προβάλουν δημοσίως ότι πρό-
κειται για ένα ξεκάθαρο πολιτικό ρεαλιστι-
κό πρόγραμμα, απολύτως κοστολογημένο
που στηρίζει τη μεγάλη κοινωνική πλειο-
ψηφία. Αυτό που προτάσσεται είναι η απο-
σύνδεση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος από αυτή του φυσικού αερίου, πράξη
που, όπως επισημαίνουν, άλλες χώρες της
Ε.Ε. έχουν σπεύσει εδώ και μήνες να κά-
νουν. Θα επιμείνουν και στη Βουλή πως η
μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα και σε βασι-
κά είδη διατροφής είναι ρυθμίσεις ανα-
γκαίες προκειμένου να αντιμετωπιστεί η
κρίση του ακραίου πληθωρισμού.

Θυμήθηκαν τον Ζήκο
Βέβαια για να λέμε και του στραβού το δίκιο,
προς ώρας το οικονομικό πρόγραμμα που
ανακοίνωσε ο κ. Τσίπρας δεν φαίνεται να
γίνεται πιστευτό από την ευρεία πλειοψη-
φία. Πιο πολύ έμοιαζε σαν το περιβόητο
πρόγραμμα Θεσσαλονίκης που «τρέλανε»
την κοινωνία τον Σεπτέμβριο του 2014 και
που πρόσθεσε πόντους στον Αλέξη Τσίπρα,
ώστε να κερδίσει τις εκλογές του Ιανουαρίου
του 2015. Ήδη κριτικάροντας το νέο οικο-
νομικό πρόγραμμα, κάποιοι εκ των πολιτι-
κών του αντιπάλων θυμίζουν τον μπακαλό-
γατο Ζήκο (που ενσάρκωσε ο απίθανος
Κώστας Χατζηχρήστος), όταν παρέδιδε
τον λογαριασμό της ημέρας στο αφεντικό του
μπακάλικου. Βέβαια για να ικανοποιήσει το
ακροατήριο του ο κ. Τσίπρας υποστήριξε ό-
τι θα κρατικοποιήσει την ΔΕΗ και την Εθνι-
κή Τράπεζα. Πως θα γίνει αυτό; Με βάση τα
όσα έγραψε στο facebook ο Παύλος Πολά-
κης και με ομόλογα από τον ΕΦΚΑ. Μιλάμε
για την απόλυτη γελοιότητα. Φυσικά καμία
από τις δύο εξαγγελίες δεν μπορούν να υλο-
ποιηθούν, διότι είναι ενάντια στην κοινοτι-
κή πρακτική. Κάτι που σημαίνει ότι ακόμη
και εάν ξεκινήσει η διαδικασία των κρατι-
κοποιήσεων το πιθανότερο είναι να μείνουν
στη μέση και να γελάσει και το παρδαλό κα-
τσίκι. Γι’ αυτό και σχολίαζαν από τη Νέα Δη-
μοκρατία και θα μείνουμε χωρίς φως και
χωρίς συντάξεις…

• Και νέα κωλοτούμπα από τον Τσίπρα 
που τώρα θέλει προοδευτική 

διακυβέρνηση ως νικητής



Μόνο από την επανακρατικοποί-
ηση της ΔΕη που υποσχέθηκε ο
πρόεδρος του ΣυρΙΖα προκάλε-
σε τρόμο στους πολίτες

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
Διεθνής Έκθεση της Θεσσα-
λονίκης του 2022 πέρασε
στο παρελθόν, όμως έμει-
ναν τα όσα υποσχέθηκαν οι
πολιτικοί ταγοί του τόπου.

Ήδη το υπουργείο Οικονομικών μέσω τρο-
πολογίας σε νομοσχέδιο-σκούπα κατέθε-
σε στην Βουλή προς ψήφιση τα μέτρα που
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός από του βή-
ματος της ΔΕΘ. Από την άλλη ο Αλέξης
Τσίπρας παρά το γεγονός ότι επέμεινε ότι
το δικό του πρόγραμμα ήταν κοστολογημέ-
νο από το υπουργείο Οικονομικών το υπο-
λογίζουν σε περισσότερα από 20 δισεκα-
τομμύρια. 

Με βάση τα όσα είπαν οι δύο πολιτικοί
αρχηγοί, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εστία-
σε στην άμεση μείωση των φόρων σε επι-
δοτήσεις σε αξιοποιήσεις μέσω των ΣΔΙΤ,
ενώ ο Αλέξης Τσίπρας προέταξε τον πα-
ρεμβατικό ρόλο του κράτους με κυριότερη
την επανακρατικοποίηση της ΔΕΗ. Και
πλέον όλοι καταλάβαμε ότι η χώρα εισήλ-
θε με κάθε επισημότητα σε μία μακρά προ-
εκλογική περίοδο. 

Ας δούμε τις διαφορές των δύο σε ό,τι
αφορά στις βασικές του προτάσεις. 

Ενεργειακή κρίση
Για την κυβέρνηση προέχει η συνέχιση
των επιδοτήσεων ως «ανάχωμα» στη δύ-
σκολη συγκυρία, κι έτσι ανακοίνωσε μέ-
τρα, ύψους 2,3 δισ. ευρώ, για την αντιμε-
τώπιση της ενεργειακής κρίσης, επιπλέον
του μηχανισμού επιδότησης ρεύματος και
φυσικού αερίου. Μεταξύ αυτών περιλαμ-
βάνεται η αύξηση του επιδόματος θέρμαν-
σης καλύπτοντας 1,3 εκατ. συμπατριώτες

μας, με αύξηση των εισοδηματικών κριτη-
ρίων με το κόστος να ανέρχεται στα 300 ε-
κατ. ευρώ, από 84 εκατ. ευρώ το 2020 και
174 εκατ. ευρώ το 2021. Επίσης προωθεί-
ται η μείωση κόστους στο πετρέλαιο θέρ-
μανσης με επιδότηση στην πηγή ύψους πε-
ρίπου 25 λεπτών, αλλά κι επέκταση του
μειωμένου ΦΠΑ στις μεταφορές, όπως και
πρόγραμμα στήριξης για εγκατάσταση
250.000 φωτοβολταϊκών πάνελ, εξασφα-
λίζοντας τον αναγκαίο χώρο στο δίκτυο. 

Στον αντίποδα ο Αλέξης Τσίπρας για
την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης
προέταξε την επανακρατικοποίηση της

ΔΕΗ, την αποσύνδεση της χονδρεμπορι-
κής τιμής ρεύματος από τη χρηματιστηρια-
κή τιμή του φυσικού αερίου, τη θέσπιση α-
νώτατου συντελεστή κέρδους στην παρα-
γωγή ενέργειας στο 5%, ανώτατου ορίου
τιμής στη λιανική για την ηλεκτρική ενέρ-
γεια ανά μεγαβατώρα. Εδώ θα πρέπει να
τονιστεί ότι την ΔΕΗ ως κρατική οντότητα
την παρέδωσε η κυβέρνηση Τσίπρα το
2019 βουτηγμένη στα χρέη και λίγο πριν
τινάξει τα πέταλα, όπως λέει και ο λαός
μας. Και όλοι κατανοούμε, ότι εάν επανα-
κρατικοποιηθεί η ΔΕΗ, τότε είναι σίγουρο
ότι θα επανέλθει στην πρότερη κατάσταση.
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Με βάση τα όσα είπαν οι δύο πολιτικοί αρχηγοί, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης εστίασε στην άμεση μείωση

των φόρων σε επιδοτήσεις σε αξιοποιήσεις μέσω των ΣΔΙΤ,
ενώ ο αλέξης Τσίπρας προέταξε τον παρεμβατικό ρόλο 
του κράτους με κυριότερη την επανακρατικοποίηση της ΔΕη

Σύγκριση των δύο μονομάχων με βάση 
τις εξαγγελίες που έκαναν από το βήμα της ΔΕΘ

ΕξαγγΕλΙΕΣ ΚυρΙαΚου
ΚαΙ αλΕξη:

υπάρχει διαφορά…
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Βέβαια μία χρεοκοπημένη ΔΕΗ είναι αυ-
τό που θέλουν οι ανταγωνιστές της, καθώς
τους υπόλοιπους παρόχους το πρόγραμμα
Τσίπρα δεν τους ακουμπά. Τουναντίον
στην Γερμανία οι παρεμβάσεις γίνονται και
σε ιδιωτικές εταιρείες με στόχους να μην
κλείσουν .

Επίσης ο κ. Τσίπρας έκανε λόγο για
διατίμηση στη λιανική φυσικού αερίου, α-
ξιοποίηση των εγχώριων ενεργειακών μας
πόρων, συμπεριλαμβανομένου του λιγνί-
τη, αλλά και μείωση στον ΕΦΚ στα καύσιμα
(πετρέλαιο κίνησης, θέρμανσης, βενζίνη,
φυσικό αέριο) στο χαμηλότερο συντελεστή
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατάργηση
του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο. Εδώ θα
πρέπει να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα α-
πολιγνιτοποίησης ο κ. Τσίπρας το ξεκίνη-
σε, όπως και το χρηματιστήριο ενέργειας
που τώρα το κατηγορεί. 

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης μίλησε για ανακατεύθυνση μέρος
των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης στη
χρηματοδότηση νοικοκυριών, αγροτών,
μικρομεσαίων επιχειρήσεων και ενεργει-
ακών κοινοτήτων ώστε να παράγουν την
ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνουν με
μικρά έργα ΑΠΕ, με το λεγόμενο μοντέλο
prosumer. Όμως προφανώς έκρυψε από
τους πολίτες, ότι αυτή η ανακατεύθυνση
χρειάζεται νέες μελέτες, οι οποίες θα υπο-
βληθούν στην Κομισιόν και αφού εγκρι-
θούν, τότε θα ξεκινήσει η διαδικασία της ε-
κταμίευσης. Τουναντίον ήδη εδώ και μή-
νες εισρέουν στα κρατικά ταμεία χρήματα
από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Η στέγαση
Για την αντιμετώπιση του αυξημένου κό-
στους στέγασης η κυβέρνηση προτείνει ε-
πιδότηση έως 40% του κόστους ανακαίνι-
σης για κενές κατοικίες που θα μισθωθούν
και χορήγηση ευνοϊκών στεγαστικών δα-
νείων, μέσω συγχρηματοδότησης, θεσμο-
θέτηση ενός νέου εργαλείου αξιοποίησης
της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου,
την «κοινωνική αντιπαροχή» σε συνεργα-
σία με ιδιώτες κατασκευαστές. Επίσης κι
αύξηση του ορίου για τη χορήγηση άδειας
GoldenVISA στα 500.000 ευρώ, από τα
250.000 ευρώ.

Στον αντίποδα ο Αλέξης Τσίπρας προ-
τείνει γενναία αύξηση του στεγαστικού ε-
πιδόματος, τη δημιουργία τράπεζας γης, ώ-
στε να προωθηθεί το πρόγραμμα ανέγερ-
σης κατοικιών, αλλά και παρέμβαση στο
ζήτημα των βραχυχρόνιων μισθώσεων. Ό-
μως με τη λύση που πρότεινε ο κ. Τσίπρας
δεν λύνεται το πρόβλημα των ξενοίκια-
στων κατοικιών ειδικά στο κέντρο της Α-
θήνας, τα οποία θα μείνουν έρημα και δεν
θα μπορέσουν να αξιοποιηθούν δίνοντας
εκ νέου ζωή στην πόλη. 

Εργασία
Για τα θέματα στήριξης της απασχόλησης η
κυβέρνηση προτείνει μέτρα, ύψους 1,7
δισ. ευρώ, για τη δημιουργία ποιοτικών
θέσεων εργασίας και την αύξηση του εισο-
δήματος των εργαζομένων με αύξηση του
κατώτατου μισθού μέσα σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα, μονιμοποίηση της μείωσης
κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες των ασφα-
λιστικών εισφορών, μόνιμη κατάργηση
της εισφοράς αλληλεγγύης στον ιδιωτικό
τομέα και παροχή κινήτρων για μετατρο-

πή συμβάσεων μερικής απασχόλησης σε
πλήρη απασχόληση, για επιχειρήσεις με
υψηλά ποσοστά εργαζόμενων μερικής α-
πασχόλησης. Και βέβαια να τονίσουμε ότι
με βάση τα επίσημα στοιχεί η ανεργία επί
της νυν κυβέρνησης μειώθηκε ήδη κατά
7%, ενώ με τις συνεχείς αυξήσεις στον κα-
τώτατο μισθό οι νέες θέσεις εργασίας που
ανοίγουν είναι σαφώς καλύτερες. 

Από την πλευρά του ο κ. Τσίπρας, που
είχε θεσμοθετήσει τον υποκατώτατο μισθό,
τώρα έκανε λόγο για κατώτατο μισθό στα
800 ευρώ, αφορολόγητο στα 10.000 ευ-
ρώ και επαναφορά της ΑΤΑ. Να θυμηθού-
με ότι ο μηχανισμός Αυτόματης Τιμαριθ-
μικής Αναπροσαρμογής είχε καθιερωθεί
από τον Ανδρέα Παπανδρέου το 1982
και καταργήθηκε το 1990 από τον Κων-
σταντίνο Μητσοτάκη. Κι εν συνεχεία ό-
ταν ο Παπανδρέου επανήλθε στην κυ-
βέρνηση το 1993 δεν επανέφερε την ΑΤΑ,
αλλά προώθησε το ενιαίο μισθολόγιο.

Μεταξύ άλλων ο κ. Τσίπρας δεσμεύθη-
κε για την κατάργηση όλων των νόμων
που ψηφίστηκαν από το υπουργείο Εργα-
σίας, προτείνοντας νόμους που ίσχυαν επί
Ανδρέα Παπανδρέου την πρώτη οκταε-
τία του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση (1981-
1989). Κι όμως ο κ. Τσίπρας γνωρίζει πο-
λύ καλά ότι με βάση τα όσα υπέγραψε για
την υποτιθέμενη έξοδο της χώρα από τα
μνημόνια το 2018, είναι μεταξύ των προα-
παιτούμενων. Όπως επίσης ακόμη και τώ-
ρα που χαλάρωσε η εποπτεία από τους δα-
νειστές.

Για την παραγωγική
ανασυγκρότηση
Η κυβέρνηση προτείνει κατά δύο μονάδες
μείωση των φορολογικών συντελεστών
και αποκλιμάκωση φόρων κεφαλαίου (με-
ρίσματα κτλ) ενώ προτάσσει και το μοντέλο
του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» για την προώ-
θηση της αύξησης του ΑΕΠ.

Στον αντίποδα η Αξιωματική Αντιπολί-
τευση προτάσσει ενίσχυση των ΜμΕ με α-
ξιοποίηση της Αναπτυξιακής Τράπεζας,
αλλά και της Εθνικής Τράπεζας ενώ επι-
φυλάσσει επαυξημένο ρόλο στα χρηματο-
δοτικά προγράμματα που η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε δημιουργήσει, το Equifund και
το «Ερευνώ – Δημιουργώ - Καινοτομώ».
Παράλληλα αποδίδει στη βιομηχανία ρόλο
σημαντικό για την επόμενη μέρα στηρίζο-
ντάς τη με προγράμματα ενεργειακής «θω-
ράκισης».

Για την ακρίβεια
Η κυβέρνηση, πέρα των εισοδηματικών ε-
νισχύσεων με τη μορφή επιδομάτων, α-
ξιοποιεί την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού, την κατάργηση της εισφοράς αλλη-
λεγγύης, ενώ διατηρεί χαμηλό ΦΠΑ σε μια
σειρά προϊόντων (στον καφέ, στα μη αλ-
κοολούχα ποτά, στα γυμναστήρια, στις
σχολές χορού, στον κινηματογράφο και
στο τουριστικό πακέτο μέχρι τον Ιούλιο του
2023), αλλά και «παγώνει» την εφαρμογή
του μέτρου για ΦΠΑ στο 24% για νέες οι-
κοδομές, έως τέλος του 2024.

Στον αντίποδα η Αξιωματική Αντιπολί-
τευση προτείνει μειωμένο ΦΠΑ σε όλα τα
τρόφιμα στο 6% αλλά και εισοδηματικές ε-
νισχύσεις σε συνταξιούχους, αλλά κι αυ-
ξημένα αφορολόγητα σε ελεύθερους επαγ-
γελματίες, μισθωτούς κτλ.

Ο Τσίπρας απέφυγε να
εξηγήσει τα «εγκλήματα» 
του νόμου Κατρούγκαλου 

Για το θέμα των συντάξεων ο κ. Μητσοτάκης έδωσε έμφαση στις
αυξήσεις των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου (το αναφέρει ο
νόμος), την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης , αλλά και το

επίδομα των 250 ευρώ τον Δεκέμβριο στους συνταξιούχους που λαμβά-
νουν έως 800 ευρώ μηνιαίως. Τουναντίον ο κ. Τσίπρας το μόνο που ανέ-
φερε ήταν ότι θα επαναφέρει την 13η σύνταξη όπως αποκαλεί το προε-
κλογικό επίδομα που μοίρασε πριν από τις ευρωεκλογές του 2019 μπας
και διασωθεί από την συντριβή. 

Όμως ο κ. Τσίπρας ξέχασε να αναφέρει για ποιο λόγο θέσπισε τη βάρ-
βαρη «προσωπική διαφορά» στερώντας από 1.000.000 συνταξιούχους
τις αυξήσεις με βάση τις πρόσφατες αποφάσεις του ΣτΕ που κατά ένα
τμήμα τούς δικαίωσαν. Οι ίδιοι συνταξιούχοι ή οι κληρονόμοι τους θα
εισπράξουν αυξήσεις ΜΟΝΟ εφόσον μηδενίσουν την προσωπική δια-
φορά! Δεν εξήγησε γιατί μείωσε τα ποσοστά αναπλήρωσης, με συνέπεια
όλες οι συντάξεις μετά τον Μάιο του 2016 να είναι κατά 20% χαμηλότε-
ρες από εκείνες πριν τη δημοσίευση του νόμου Κατρούγκαλου. Για ποιον
λόγο νομιμοποίησε την οριστική κατάργηση των τριών Δώρων-Επιδο-
μάτων (Χριστουγέννων, Πάσχα, Αδείας). Καλό είναι κάποιος να θυμίσει
στον κ. Τσίπρα ότι με το νόμο Κατρούγκαλου επέβαλε τον επανυπολογι-
σμό όλων των «παλαιών» συντάξεων με βάση τα νέα μικρότερα ποσοστά
αναπλήρωσης, με αποτέλεσμα τη δημιουργία της «προσωπικής διαφο-
ράς», που ουσιαστικά είναι μηχανισμός μείωσης των συντάξεων.

Επίσης επί διακυβέρνη-
σης Τσίπρα καθιερώθηκε η
«εθνική σύνταξη πολλών τα-
χυτήτων» . Έτσι οι ανάπηροι
λαμβάνουν την εθνική σύ-
νταξη όχι με βάση τα χρόνια
εργασίας, αλλά με βάση το
ποσοστό αναπηρίας. Στις χή-
ρες με το νόμο Κατρούγκα-
λου-Τσίπρα επιβλήθηκε μεί-
ωση της σύνταξης χηρείας
από 70% σε 50% με τον η-
λικιακό κόφτη. Ακόμη και
για τους ανασφάλιστους υπερήλικες χορήγησε το μηνιαίο επίδομα με βά-
ση το τεκμαρτό και όχι το πραγματικό εισόδημα. Ως συνέπεια αυτής της α-
πόφασης είναι οι μισοί και πλέον δικαιούχοι να χάσουν το επίδομα. Άρα-
γε θα μπορέσει ο κ. Τσίπρας να εξηγήσει για ποιον λόγο επέβαλε και για
την εθνική σύνταξη την εξοντωτική ισόβια ποινή ύψους 30% για όσους ε-
ξέλθουν με μειωμένη σύνταξη στο 62ο έτος ηλικίας (6% μείωση για κάθε
έτος πρόωρης φυγής και μέχρι πέντε έτη); Ή για ποιον λόγο κατήργησε τα
κατώτατα όρια των κύριων και επικουρικών συντάξεων;

Επίσης ο κ. Τσίπρας καλό είναι κάποια στιγμή να εξηγήσει για ποιον
λόγο τιμώρησε με εξοντωτικές ποινές την εργασία των συνταξιούχων.
Δηλαδή να χάνουν το 60% των αποδοχών τους. Τουναντίον με το νόμο
Βρούτση η παρακράτηση των αποδοχών στο 30%. 

Η κατάργηση του ΕΚΑΣ
Και βέβαια μετά την παρόλα περί επαναφοράς της ΑΤΑ ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ καλό είναι να εξηγήσει για ποιον λόγο κατήργησε το ΕΚΑΣ, που
όπως λέει σε όλες του τις δηλώσεις ο καθηγητής Αλέξης Μητρόπουλος
(πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ) «ήταν ο κοινωνικότερος θεσμός τού Ελ-
ληνικού Συνταξιοδοτικού Συστήματος». Αλλά δεν είναι μόνο αυτά. Με το
νόμο Κατρούγκαλου θεσπίστηκε για τον υπολογισμό της σύνταξης ο μι-
σθός που λάμβανε κάποιος σε όλο του τον εργασιακό βίο. Κάτι που θα ο-
δηγήσει κυρίως μετά το 2028, σε συντάξεις ύψους 400-500 ευρώ. Επί-
σης κατήργησε τα οικογενειακά επιδόματα γάμου και τέκνου στις συ-
ντάξεις. Μείωσε το εφάπαξ από το 2014 και μετά, αφού από 1-1-2014
και εφεξής το εφάπαξ στερείται της ανταποδοτικότητας και στον δικαι-
ούχο καταβάλλονται ΜΟΝΟ οι άτοκες εισφορές. Θέσπισε «κόφτη» στις
δαπάνες για τις συντάξεις μέχρι το 2060, απαγορεύοντας αυτές να υ-
περβαίνουν το 2,5% του ΑΕΠ, με έτος αναφοράς το 2009. Και τέλος αύ-
ξησε από 4% σε 6% την εισφορά υπέρ ΕΟΠΥΥ για παροχές ασθενείας σε
όλες τις κύριες συντάξεις και επέβαλε νέα εισφορά 6% υπέρ ΕΟΠΥΥ σε
κάθε επικουρική σύνταξη. 



Γατάκι Πινέδα, ο δικός μας
(Τσίπρας) κάνει πιο ωραίες
κωλοτούμπες…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Η συγκατοίκηση δύο ξένων
Ολοένα και παγώνουν έτι περαιτέρω οι σχέσεις του Νίκου Ανδρουλάκη
με τον Ανδρέα Λοβέρδο. Και όπως μαθαίνω αυτό έχει συμβεί με πρωτο-
βουλία του ίδιου του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, καθώς ο πρώην υπουργός κι-
νείται απόλυτα
θεσμικά. «Τρέ-
χει» το χαρτο-
φυλάκιο του
για τα θέματα
του υπουργεί-
ου Εξωτερικών
με θρησκευτι-
κή ευλάβεια.
Και βέβαια ως
παλιός κοινο-
βουλευτικός ο
κ. Λοβέρδος
έχει ενοχληθεί
από το γεγονός ότι ουδέποτε ο κ. Ανδρουλάκης έχει ζητήσει τη γνώμη του
για τα μεγάλα θέματα. Είναι χαρακτηριστικό ότι για το θέμα των υποκλο-
πών ο Νίκος Ανδρουλάκης πέραν των επαφών με τον Κώστα Σκανδα-
λίδη, είχε μέχρι και συναντήσεις με τον Γιώργο Παπανδρέου, τον Κώ-
στα Σημίτη, αλλά και τον Ευάγγελο Βενιζέλο, αλλά ούτε καν συνομίλησε
με τον Ανδρέα Λοβέρδο, ο οποίος είναι από τους πλέον έγκυρους συ-
νταγματολόγους της χώρας. Οπότε μετά από όσα έχουν συμβεί μεταξύ
τους ήταν πολύ λογική και η αντίδραση του Ανδρέα Λοβέρδου να μην με-
ταβεί στην Θεσσαλονίκη για να παρακολουθήσει την ομιλία του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ στη ΔΕΘ και τη συνέντευξη Τύπου. Στην παρούσα φάση,
ωστόσο, μάλλον δεν θα δούμε να επαναλαμβάνεται το προηγούμενο της
Φώφης Γεννηματά με τον Ευάγγελο Βενιζέλο. Ο Ανδρέας Λοβέρδος
δεν προτίθεται να αποχωρήσει από το ΠΑΣΟΚ ,ή να δώσει πατήματα για
διαγραφή του, ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης ούτε καν συζητάει να τον α-
φήσει εκτός ψηφοδελτίων. Απλά θα έχουμε συγκατοίκηση δύο ξένων.

Νέα κωλοτούμπα
Τσίπρα για 

την κυβέρνηση
συνεργασίας

Το αλλάζει το παραμυθάκι ο Α-
λέξης Τσίπρας. Το είδαμε και το
καταλάβαμε στην Θεσσαλονίκη,
κατά την διάρκεια της συνέντευ-
ξης Τύπου. Τι εννοώ; Τόσο καιρό
ακούμε ότι η προοδευτική δια-
κυβέρνηση μπορεί να
σχηματιστεί κι έχει και
νομιμοποίηση ακόμη
και εάν μετάσχουν το
2ο, το 3ο, το 4ο και το
5ο κόμμα και όχι ο νι-
κητής των εκλογών. Ό-
ντως μαθηματικά βγαί-
νουν οι αριθμοί. Έλα ό-
μως που όσο πλησιάζουν
οι εκλογές αλλάζει το τροπάριο
ο Τσίπρας και ισχυρίστηκε στην
ΔΕΘ ότι «δεν μιλάω για κυβέρνη-
ση ηττημένων, αλλά να είναι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ πρώτο κόμμα». Κάτι που ση-
μαίνει ότι εάν είναι δεύτερος ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και υπάρχει πιθανότητα να
σχηματιστεί κυβέρνηση δεν θα την
δεχθεί ο κ. Τσίπρας, αλλά θα ακο-
λουθήσει τη ρότα του πρωθυπουρ-
γού για νέα εκλογική διαδικασία ελ-
πίζοντας σε πρωτιά και αυτοδυνα-
μία. Αυτό μπορεί να χαρακτηριστεί
και ως κωλοτούμπα. Για να λέμε τα
σύκα-σύκα και τη σκάφη-σκάφη.

Η προσέγγιση 
του Προκόπη

Το ότι ο Προκόπης Παυλό-
πουλος νιώθει άνετα με τον
ΣΥΡΙΖΑ είναι γνωστό τοις

πάσι. Εξάλλου αυτό φάνηκε
και από την παθητική στάση

του πρώην Προέδρου της
Δημοκρατίας την εποχή

(2015) που η
χώρα-λόγω

της ανοησίας
του δημοψη-
φίσματος-
κινδύνευσε

να βγει εκτός
Ευρωζώνης.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τον
προορίζει, όπως έμαθα από

την Κουμουνδούρου, ως
κεφαλή της επιτροπής (που
θα συστήσει εάν κερδίσει
τις εκλογές) για την «ανα-
βάθμιση της Γ’ Ελληνικής
Δημοκρατίας». Ο ίδιος ο
mister Pakis, πάντως δεν
θα έλεγε όχι για να είναι
πρώτος στο Επικρατείας 

του ΣΥΡΙΖΑ. Κι έχει 
στείλει το μήνυμα. 

Συνέφαγε 
η ομάδα κρούσης
Είναι κολλητοί και δεν το

κρύβουν. Όπως επίσης το ό-
τι έχουν συστήσει ομάδα

κρούσης εντός του ΣΥΡΙΖΑ.
Οπότε δεν εξέπληξε κανένα
το ότι βρέθηκαν στην Θεσ-

σαλονίκη σε εστιατόριο
στην Πυλαία όπου συνέφα-
γαν σχολιάζοντας τις εξελί-
ξεις. Στο τραπέζι συνδαιτυ-
μόνες ήταν ο Παύλος Πολά-
κης, ο Νίκος Παππάς, ο Κώ-
στας Βαξεβάνης, η Δώρας
Αυγέρη, η Θεοδώρας Τζά-

κρη, και ο Θάνος Μωραΐτης.
Καταγράφηκαν οι απουσίες

του Γιαννούλη και του
Σπίρτζη.

Στη Σόφια 
το ραντεβού 
με Αλίεφ
Την 1η Οκτωβρίου, μία
μέρα πριν από τις (νέες) ε-
θνικές εκλογές στη Βουλ-
γαρία, πραγματοποιούνται
τα δεύτερα εγκαίνια του α-
γωγού φυσικού αερίου
IGB. Ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης θα δώσει το «παρών» στη Σόφια, ενώ εκεί θα
είναι και η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν. Στα εγκαίνια θα βρίσκεται και ο πρόεδρος του Α-
ζερμπαϊτζάν, Ιλχάμ Αλίεφ, η χώρα του οποίου τροφοδο-
τεί με αέριο τον αγωγό. Γιατί δεύτερα εγκαίνια; Διότι σας
θυμίζω είχε γίνει κι άλλη μία τελετή, στην Κομοτηνή, πα-
ρουσία του πρώην, πλέον, πρωθυπουργού της Βουλγα-
ρίας, Κιρίλ Πετκόφ. Συνεργάτες του πρωθυπουργού δεν
αποκλείουν μία συνάντηση των κ.κ. Μητσοτάκη και Α-
λίεφ στο περιθώριο των εγκαινίων στη Σόφια. Γι’ αυτό το
λόγο-δια παν ενδεχόμενο- ήδη έχουν αρχίσει να ετοιμά-
ζονται οι σχετικοί φάκελοι ώστε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
με την ευκαιρία της συνάντησης να ανοίξει και τα θέματα
διμερών σχέσεων. Και αυτό διότι συχνά-πυκνά οι σχέσεις
μας με το Αζερμπαϊτζάν θυμίζουν θερμοκρασίες Ανταρκτι-
κής. Παρά τη στενή σχέση Μπακού – Άγκυρας, τόσο στο
Μέγαρο Μαξίμου, όσο και στο υπουργείο Εξωτερικών υ-
πάρχουν φωνές που υπογραμμίζουν ότι η Αθήνα δεν πρέ-
πει να παραμελεί τις διμερείς σχέσεις της, ούτε να ετερο-
προσδιορίζεται με γνώμονα τη γειτονική χώρα.
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Το φάντασμα της εσωστρέφειας
επιστρέφει…
Από την 10η Σεπτεμβρίου που ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε σε μία πιθανή συγκυβέρνηση
των «χαμένων», δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ-ΜέΡΑ 25, την οποία μάλιστα την χαρακτήρισε ως τε-
ρατογένεση έχουν γραφτεί δεκάδες αναλύσεις που θα διεκδικούσαν βραβείο σεναρίου για τηλεο-
πτικά σίριαλ, όμως αναδεικνύει το πόσο δυσκολεύονται τα δύο μεγάλα κόμματα (με βάση την τω-
ρινή τους δύναμη στην
Βουλή) να πείσουν τους
ψηφοφόρους να μην
πάνε με χαλαρή διάθεση
στις πρώτες εκλογές
που θα διεξαχθούν με το
σύστημα της απλής ανα-
λογικής. Μάλιστα μετά
το Σαββατοκύριακο Μη-
τσοτάκη στην ΔΕΘ πολ-
λά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
έλεγαν στους δημοσιο-
γράφους, προσπαθώ-
ντας να εξηγήσουν τι
εννοούσε ο πρωθυ-
πουργός ότι «ο φόβος
της χαλαρής ψήφου έχει χτυπήσει την πόρτα του Μαξίμου». Έλα όμως που έχει προκληθεί αναστά-
τωση στο εσωτερικό της Κουμουνδούρου, καθώς η στάση άλλαξε και αντί για Προοδευτική Δια-
κυβέρνηση που ακούγαμε τόσο καιρό πάει στο σενάριο, ότι δεν μπορεί να υπάρξει κυβέρνηση ητ-
τημένων. «Εάν ηττηθούμε, τον πρώτο λόγο θα τον έχει ο νικητής», είπε σε συνέντευξή του ο Νίκος
Παππάς. Από την άλλη ο Πάνος Σκουρλέτης μίλησε για  «αναγκαίο και ρεαλιστικό πολιτικό σενάριο
την συγκυβέρνηση των τεσσάρων κομμάτων». Και όπως μπορεί να παρατηρήσει και ο πλέον αδαής
και πάλι στην Κουμουνδούρου υπάρχουν δύο διαφορετικές απόψεις. Η μία των προεδρικών που θέ-
τουν ως προϋπόθεση τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ οι της Ομπρέλας την κοινοβουλευτική πλειοψηφία α-
νεξαρτήτως αποτελέσματος. Η γρήγορη ανάγνωση θυμίζει μια «προσυνεδριακή μουρμούρα». Η
προσεκτική δεύτερη ανάλυση δείχνει πως τα στελέχη της αξιωματικής αντιπολίτευσης ισορρο-
πούν ανάμεσα στο αφήγημα της σιγουριάς της νίκης –που οφείλει να υποστηρίζει κάθε κόμμα ε-
ξουσίας– και του «ατυχήματος» στην απλή αναλογική. «Ήττα με ήττα έχει διαφορά», όπως έλεγε και
μία παλιά καραβάνα της ανανεωτικής αριστεράς.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΑΛΑΛΕΣ: Οριακή 
η λειτουργία Κρατικού Νίκαιας
και ΚΥ Κερατσινίου -Σαλαμίνας
Την «γύμνια» του Κρατικού Νι-
καίας (ΓΝΝΠ «Άγιος Παντελεή-
μων» & ΓΝΔΑ «η Αγία Βαρβά-
ρα») και των κέντρων υγείας Κε-
ρατσινίου και Σαλαμίνας ανέδει-
ξε με δήλωση του Χρήστος Σα-
λαλές, ο οποίος στις επόμενες ε-
θνικές εκλογές θα διεκδικήσει
μία θέση στη Βουλή, καθώς θα
είναι στο ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην Β’ Πειραιώς.
Ο κ. Σαλαλές τονίζει ότι όλες οι μονάδες υγείας έχουν υπο-
στελεχωθεί σε δραματικό βαθμό, ενώ παρουσιάζουν σο-
βαρές ελλείψεις σε εξοπλισμό και μηχανήματα.

«Χαρακτηριστική είναι η πρόσφατη, λόγω ελλείψεως ια-
τρικού προσωπικού, διακοπή του μαγνητικού και αξονικού το-
μογράφου στο Κρατικό Νικαίας για τους εξωτερικούς ασθε-
νείς, ασφαλισμένους και ανασφάλιστους, με αποτέλεσμα οι
τελευταίοι να αναγκάζονται να απευθύνονται στον ιδιωτικό
τομέα και να πληρώνουν οι μεν ανασφάλιστοι από την τσέπη
τους ολόκληρη τη δαπάνη, οι δε ασφαλισμένοι το ποσοστό
συμμετοχής τους», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Σαλαλές.

Ως Πειραιώτης γνωρίζει άριστα την κατάσταση που ε-
πικρατεί στις δομές υγείας και γι’ αυτό το λόγο υποστηρίζει
πως «παρά το γεγονός ότι η χώρα δαπανά το 7,5% του ΑΕΠ
για την υγεία, οι Έλληνες πολίτες δεν έχουν ανάλογες παρο-
χές υγείας και περίθαλψης. Η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ τα τελευταία
10 χρόνια δεν άσκησαν σοβαρές πολιτικές δράσεις για την
μεταρρύθμιση του ΕΣΥ, για δομικές αλλαγές που να εξοικο-
νομούν πόρους και να βελτιώνουν τις υπηρεσίες υγείας και
περίθαλψης στους Έλληνες πολίτες».

Μάλιστα «δείχνει «τον δρόμο το πώς θα καταπολεμη-
θούν οι παθογένειες: «Μια αναγέννηση που θα έλθει με σο-
βαρές - δομικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις σε επίπεδο ορ-
γανωτικό, δημοσιονομικό και διοικητικό, αλλά και στον τομέα
των προμηθειών υλικών, εξοπλισμού και υπηρεσιών που να
διασφαλίζουν τη διαφάνεια, τον υγιή ανταγωνισμό και τη
μείωση δαπανών. Με ένα αντικειμενικό και διαφανές σύστη-
μα ορθολογικής διαχείρισης πόρων και αξιολόγησης των υ-
πηρεσιών υγείας με μετρήσιμους δείκτες αποδοτικότητας. 

Είναι βέβαιο ότι αν γίνουν οι παραπάνω αλλαγές, και πόροι
θα εξοικονομηθούν, χωρίς να απαιτείται επιπλέον χρηματο-
δότηση, και οι υπηρεσίες υγείας θα βελτιωθούν και οι Έλλη-
νες πολίτες επιτέλους θα έχουν το σύστημα υγείας που τους
αξίζει. Επιπλέον, με συγκεκριμένες θεσμικές, νομοθετικές
δράσεις και παρεμβάσεις και φορολογικές ελαφρύνσεις, το έ-
μπειρο και ικανό νοσηλευτικό και ιατρικό δυναμικό της χώ-
ρας μας μπορεί να αξιοποιηθεί μαζί με τις ήδη υπάρχουσες υ-
ποδομές υγείας, ώστε η χώρα μας να αποτελέσει πόλο έλξης
κατοίκων του εξωτερικού για ιατρική φροντίδα και περίθαλ-
ψη και να αναδειχθεί σε κέντρο ιατρικού τουρισμού».

Έκανε ένεση ο Ανδρουλάκης
Ο Νίκος Ανδρουλάκης παρά την πρόσφατη εγχείριση για
την αποκατάσταση των χιαστών του στο πόδι έχει ξεκινήσει
ένα φουλ πρόγραμμα με μετακινήσεις με τους γιατρούς να
γκρινιάζουν. Ειδικά με τη συνέντευξη Τύπου στην ΔΕΘ όπου
για 3,5 ώρες έμεινε με το πόδι διπλωμένο σε ένα τραπέζι.
Χρειάστηκε κατά τη διάρκεια της συνέντευξης να γίνει αλλαγή
στον επίδεσμο, ενώ με το τέλος της συνέντευξης ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ υπέφερε από τόσο έντονους πόνους που χρειά-
στηκε να κάνει ένεση. Πάντως, όπως διαβεβαιώνουν οι συ-
νεργάτες του καθημερινά ακολουθεί το πρόγραμμα των φυ-
σιοθεραπειών, που είναι αναγκαίες για την αποκατάσταση.

Τελικά όλοι αγαπούν τον Βενιζέλο…
Μπορεί τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα να ήταν η τιμώμενη χώρα στην φετινή 86η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, αλλά το…
τιμώμενο πρόσωπο ήταν άλλο. Και μάλιστα απείχε των εκδηλώσεων. Ο λόγος για τον Ευάγγελο Βενιζέλο. Στον πρώην α-
ντιπρόεδρο των κυβερνήσεων Παπανδρέου, Παπαδήμου και Σαμαρά αναφέρθηκαν και οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί
στις συνεντεύξεις Τύπου που παραχώρησαν, δηλαδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Αλέξης
Τσίπρας (η σειρά είναι με βάση το πότε έγιναν διοργανώθηκαν χρονικά οι συνεντεύξεις). Όλοι φρόντισαν να τον εξυψώ-
σουν και όπως έλεγε αντικειμενικός παρατηρητής, «τελικά όλοι τον αγαπούν». Οι πολιτικοί αρχηγοί απάντησαν με επιθέσεις
φιλίας στην κριτική που έχουν δεχθεί κατά καιρούς. «Σέβομαι τον κύριο Βενιζέλο, αλλά δεν συμφωνώ πάντοτε μαζί του. Με τον κ.
Βενιζέλο μάλλον είναι περισσότερα αυτά που μας ενώνουν από αυτά που μας χωρίζουν», είπε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός. Α-
πό την πλευρά του ο Νίκος Ανδρουλάκης έκανε ένα ακόμη βήμα παραπάνω: «Ο Βενιζέλος πάλεψε για να στηθεί όρθια η Ελ-
λάδα, είναι συνεπής και δημοκράτης και φυσικά δεν τίθεται θέμα σύγκρισης Βενιζέλου – Γεραπετρίτη».  Δεν έχασε ευκαιρία και ο Α-
λέξης Τσίπρας, ο οποίος κι αυτός με τη σειρά του έσπευσε να «αποθεώσει» τον πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ: «Ο κ. Βενιζέ-
λος έχει ένα εκτόπισμα που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, δεν περνά απαρατήρητος. Είναι γνωστές οι διαφωνίες που έχουμε. Οι θέσεις
που έχει ήταν αυτές που περίμενε να ακούσει κάθε πολίτης από κάθε σκεπτόμενο επιστήμονα και αυτό πιστώνεται θετικά». Φυσικά ο
κ. Τσίπρας ξέχασε να εξηγήσει για ποιον λόγο κατέστησε κατηγορούμενο τον κ. Βενιζέλο στην σκευωρία της Novartis.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Πόντιος Πιλάτος 
η κυρία Πρόεδρος  
Το κατώφλι του Προεδρικού Μεγάρου πέρασε το πρωί της Τετάρτης ο Νί-
κος Ανδρουλάκης. Κάτσανε εκεί στο καναπεδάκι, τα είπανε, τα συμφω-
νήσανε με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου
στα… ευκολάκια (βλ. πόλεμος στην Ουκρανία, ενεργειακή κρίση, τουρκι-
κές προκλήσεις) αλλά σε αυτό που καίει και ον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ η ΠτΔ
του έκανε την καρδία περιβόλι. Για την άρση του απορρήτου οδύρεται ο
Κρητικός, «κάθε εξαίρεση από το απόρρητο των επικοινωνιών πρέπει να ερμη-
νεύεται στενά και να αιτιολογείται» απάντησε on camera η κ. Σακελλαροπού-
λου για να συμπληρώσει ότι για το θέμα των υποκλοπών «αρμόδια εν προ-
κειμένω είναι η Βουλή και η Εξεταστική Επιτροπή και η Δικαιοσύνη στην οποία

έχετε προσφύγει». Όπερ μεθερμηνευόμενο; Περίπου ως προσωπικό ζήτημα
του Ανδρουλάκη βλέπει την επίδικη επισύνδεση η Πρόεδρος. Είναι και
παλιά δικαστικός, δεν θέλει και να αδειάσει τα… γειτονόπουλα στην Η-
ρώδου Αττικού, οπότε έκανε την safe επιλογή να το παίξει Πόντιος Πιλάτος
κι… έξω από την πόρτα.

«Γαλάζιες»
πλερέζες για τη
μη αλλαγή του

εκλογικού νόμου
Μπορεί ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης να έκλεισε την
κουβέντα για την αλλα-
γή του εκλογικού νόμου
αλλά οι κακές γλώσσες
λένε ότι αντί να χαμογε-
λάσουν στον ΣΥΡΙΖΑ έ-
βαλαν μαύρες πλερέζες
στην «γαλάζια» κοινο-

βουλευτική πλειοψηφία.
Ο λόγος; Μα, η εύλογη

βεβαιότητα κάποιων ότι
στις επόμενες εκλογές

που ως γνωστόν θα διε-
ξαχθούν με το σύστημα
της απλής αναλογικής
θα μείνουν εκτός βου-

λευτικού νυμφώνος. Και
πώς να μην συμβεί αυτό,

αφού ακόμη και το
39,85% του 2019 να ξα-
ναπιάσει η Νέα Δημο-
κρατία, η κάλπη της α-

πλής αναλογικής θα έδι-
νε εισιτήριο εισόδου σε
μόλις 130 από τους 158
βουλευτές που εξέλεξε η
παράταξη πριν από τρει-
σήμισι χρόνια. Και να ή-
ταν μόνο αυτό; Οι ανη-

συχούντες εκμυστηρεύο-
νται ότι ακόμη και στην
επόμενη εκλογική ανα-
μέτρηση ελάχιστοι είναι
αυτοί που έχουν καπα-

ρωμένη την επανεκλογή
τους και μόνο από το γε-
γονός ότι ουδείς μπορεί
να μαντέψει με σιγουριά
αυτή τη στιγμή το πώς θα
διαμορφώσει τους πολι-
τικούς συσχετισμούς η

πρώτη μάχη της απλής α-
ναλογικής.

Θαμώνας 
του πρωινού καφέ
κι ο Παύλος 
Τον περασμένο Μάιο, στο 14ο Τακτικό Συνέδριο
της Νέας Δημοκρατίας, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε εκφράσει την απόλυτη εμπιστοσύνη του
στον γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής της
Ν.Δ., Παύλο Μαρινάκη, λέγοντας ότι «ο Παύλος
το αξίζει (σ.σ. εννοούσε την ανανέωση της θητεία
του) και μας αξίζει». Πέντε μήνες μετά, η πρωθυ-
πουργική εμπιστοσύνη μεταφράστηκε και σε…
πρόσληψη του 34χρονου στελέχους στην ομάδα
του πρωινού πολιτικού καφέ που «σερβίρεται»
στο Μέγαρο Μαξίμου. Το παραπολιτικό κους-
κους που κυκλοφορεί λέει ότι ο Παύλος επιστρα-
τεύτηκε ως φρέσκο αλλά και με στρατηγική σκέψη
μυαλό ειδικά σε μία περίοδο που έστω και ανε-
πισήμως είναι άκρως προεκλογική και κρίνονται
πολλά στον δρόμο για τις κάλπες.

«Ετοιμοπόλεμος» 
ο Αβραμόπουλος 
Φιλοξενούμενος στην πολιτική εκπομπή του
Γιώργου Κουβαρά στη δημόσια τηλεόραση ήταν ο
Δημήτρης Αβραμόπουλος κι
αν κάτι ξεχώρισε από τα λε-
γόμενα του ήταν η επιβεβαί-
ωση της διαθεσιμότητάς του
στην πολιτική μάχη που πε-
ριμένει την παράταξη στις ε-
πόμενες (δύο κατά τα φαινό-
μενα) εκλογές. Το αν έχει
κλειδώσει η θέση του στα
«γαλάζια» ψηφοδέλτια δεν το αποκάλυψε και αρ-
κέστηκε να πει ότι είναι έτοιμος να ανταποκριθεί
εφόσον του το ζητήσει ο πρωθυπουργός και πρό-
εδρος του κόμματος. 

Φροντιστήριο Οικονομικών
του Άδωνι στον Πολάκη
Όσοι άκουσαν την τελευταία ημέρα του Αυγούστου τον ΣΥΡΙΖΑ να ανα-
κοινώνει τα ονόματα των οκτώ βουλευτών του που θα συμμετείχαν στην
εξεταστική επιτροπή για την υπόθεσης των υποκλοπών διαπίστωσαν με
έκπληξη ότι έλειπε αυτό του Παύλου Πολάκη. 

Αντιθέτως εκείνοι που γνωρίζουν πώς λειτουργεί το οικοσύστημα του
κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης οσμίζονταν από την αρχή ότι
ο Αλέξης Τσίπρας δεν ήθελε να κάνει ροντέο τη διαδικασία της Εξετα-
στικής, ούτε συμφέρουν το κόμμα οι πεζοδρομιακοί βρυχηθμοί του Σφα-
κιανού που δίνουν λαβή στους αντιπάλους και τρομάζουν τον μέσο ψη-
φοφόρο. 

Το πρόβλημα είναι ότι ο Πολάκης δεν ανήκει στη χωρία εκείνων που
κάθονται ήσυχα στα αυγά τους, οπότε με την πρώτη ευκαιρία ξεσάλωσε.
Κι αυτή την ευκαιρία την άρπαξε από την εξαγγελία του προέδρου του
στη ΔΕΘ για την κρατικοποίηση της ΔΕΗ. 

Όταν, δε, άρχισε η νεοδημοκρατική –και όχι μόνο– κριτική για τα ιδε-
οληπτικά… Tsipronomics, ο Πολάκης τα «έχωσε» στον Άδωνι Γεωργιάδη
με σκαιότατους χαρακτηρισμούς (σ.σ. αποκάλεσε τον υπουργό Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων «”αδιευκρίνιστο” λαδέμπορα της Νοβάρτις») λέγο-
ντάς του ότι «η ΔΕΗ θα ΕΠΑΝΑΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΘΕΙ με νόμο που θα προ-
βλέπει αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου στην οποία αύξηση θα συμ-
μετέχει μόνο το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ (ίσως και ο ΕΦΚΑ). Τόπιασες ή
να στο ζωγραφίσω;».

Η… ζωγραφιά του Πολάκη δεν πέρασε ασχολίαστη από τον Άδωνι που
έχοντας προλογίσει στην ανάρτησή του ότι «το να απαντά κάποιος για
οικονομικά ζητήματα με τον Παύλο είναι μάλλον χαμένος χρόνος» έκανε κι
ένα δωρεάν φροντιστήριο στον Σφακιανό, εξηγώντας ότι «αν κάνεις αύ-
ξηση μετοχικού κεφαλαίου και με νόμο απαγορεύσεις στους παλαιούς με-
τόχους να συμμετάσχουν μηδενίζεις την αξία των παλαιών μετοχών, άρα ε-
δώ και του ΕΦΚΑ πχ…πάνε και οι συντάξεις…». 

Και τέζα ο καμπούρης των Χανίων…



Το διπλό (κομβικό) 
ραντεβού με τους Θεσμούς 
Η 10η Οκτωβρίου είναι σημειωμένη με κόκκινο μαρκαδοράκι στο καλεντάρι του οικονομικού ε-
πιτελείου της κυβέρνησης καθώς για εκείνη τη Δευτέρα είναι προγραμματισμένο το επόμενο ρα-
ντεβού τριμήνου με τους εκπροσώπους των Θεσμών –Κομισιόν, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας– που εποπτεύουν την ελληνική οικονομία. Θα προη-
γηθεί λίγες ημέρες νωρίτερα και συγκεκριμένα στις 4 Οκτωβρίου η έλευση των τεχνικών κλι-
μακίων αυτού που κάποτε αποκαλούσαμε Τρόικα ώστε με το πέρας των διαβουλεύσεων των ο-
μάδων εργασίας να αποτιμηθεί η ελληνική επίδοση ως προς την εκπλήρωση των 22 δεσμεύ-
σεων που εκκρεμούν από την περίοδο της Ενισχυμένης Εποπτείας. Από τη λίστα με τα «must-to-
do» της Αθήνας ξεχωρίζουν η απαίτηση των Βρυξελλών για πλήρη εκκαθάριση του «στοκ» με τα
ληξιπρόθεσμα χρέη και τις εκκρεμείς συντάξεις, η επιτάχυνση κάποιων ιδιωτικοποιήσεων,
καθώς και η ανάκτηση κρατικών εγγυήσεων ύψους €470.000.000 που έχουν καταπέσει. 

To dead line της Ελλάδας
για την εκπλήρωση των δε-
σμεύσεων είναι το τέλος του
Οκτώβρη με τα αρμόδια στε-
λέχη στην οδό Νίκης να ση-
μειώνουν ότι οι μείζονος
προτεραιότητας εκκρεμότη-
τες είτε έχουν ήδη υλοποιη-
θεί είτε έχουν δρομολογηθεί.

Ένα καλός «βαθμός» των
Θεσμών είναι σε αυτή την
φάση για την κυβέρνηση ένα
κομβικό κομμάτι. Κι αυτό όχι
μόνο γιατί θα εκταμιευτεί η τελευταία δόση των €748.000.000 από τον ESM για την απομείω-
ση του χρέους που εκκρεμεί από το καλοκαίρι του 2019, αλλά και διότι θα είναι ο πρώτος «έ-
λεγχος προόδου» της Ελλάδας από τη λήξη της ενισχυμένης εποπτείας και το πέρασμα της χώ-
ρας στο καθεστώς της απλής μεταπρογραμματικής παρακολούθησης, όπως ακριβώς συμβαίνει
σε Ιρλανδία, Ισπανία, Κύπρο και Πορτογαλία. Κι αυτό δεν είναι μόνο συμβολισμός. Στο οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης γνωρίζουν καλά ότι μπορεί να υπάρχει πλέον μεγαλύτερη
ευελιξία στο μείγμα των μέτρων που λαμβάνονται, αλλά η τήρηση των ευρωπαϊκών δημοσιο-
νομικών κανόνων. Όπερ μεθερμηνευόμενο ένα καλό βαθμό τώρα από τους Θεσμούς βοηθά την
Ελλάδα να παραμείνει στην τροχιά επιστροφής της σε επενδυτική βαθμίδα, την διατηρεί σε
status φερεγγυότητας ως προς τον δανεισμό της από τις αγορές, ενώ θα βρίσκεται σε καλύτερη
διαπραγματευτική θέση ως προς τους στόχους για το πλεόνασμα του 2023.
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Μάθε τέχνη κι άστηνε…

Το «κόπι πάστε» του Σουλτάνου  
Είχαμε γράψει προ ολίγου καιρού στην «Α» ότι η διεθνοποίηση της τουρκικής προκλητικότητα εκ μέρους της Ελλάδας με την ε-
πίδειξη-επίκληση των ανιστόρητων χαρτών της «Γαλάζιας Πατρίδας» που αποδεικνύουν τον αναθεωρητισμό των γερακιών της
Άγκυρας και την διεθνή κοινότητα είχε αφυπνίσει (ως ένα βαθμό) και τον Ταγίπ Ερντογάν είχε… ιντριγκάρει να κάνει «κόπι
πάστε» την ελληνική πρωτοβουλία. Το έκανε, λοιπόν, το «απονενοημένο» ο Σουλτάνος και ανεβαίνοντας στο βήμα της ετήσιας
γενικής συνέλευσης του ΟΗΕ άρχισε να ανεμίζει φωτογραφίες που απεικόνιζαν δύο νεκρά μικρά προσφυγόπουλα που κατά
τους αναπόδεικτους ισχυρισμούς του πνίγηκαν από δήθεν push back της ελληνικής ακτοφυλακής. Αποτέλεσμα; Μηδέν εις το
πηλίκον, καθώς η Δύση γνωρίζει πλέον τα τουρκικά τερτίπια. Γενικά, πάντως, η διπλωματία δια fake φωτογραφιών και χαρτών
δεν τον πάει τον Τούρκο πρόεδρο. Το είχε επιχειρήσει και πριν από τρία χρόνια, πάλι στον ΟΗΕ, δείχνοντας τότε χάρτες της Μέ-
σης Ανατολής και στοχοποιώντας το Ισραήλ για την πολιτική του στην περιοχή. Σημειωτέον ότι το μόνο που είχε καταφέρει τό-
τε ο Ερντογάν ήταν να κάνει ακόμη χειρότερες της σχέσεις της Τουρκία με το Ισραήλ που είχαν διαρραγεί από το 2018 με ε-
κατέρωθεν ανακλήσεις πρέσβεων έπειτα από το περιστατικό του θανάτου 60 Παλαιστινίων διαδηλωτών στη Γάζα. 

Με την ένταση και τις πολεμικές εμπλοκές  να ξεπηδούν σε όλο και περισσότε-
ρες περιοχές του πλανήτη ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης άφησε
για λίγο στην άκρη τον αυτοδιοικητικό ρόλο του και έκανε δημόσια παρέμβαση
για όσα συμβαίνουν στο μέτωπο της γεωπολιτικής διένεξης μεταξύ Αρμενίας
και Αζερμπαϊτζάν. Καταδικάζοντας κάθε μορφή βίας και επικαλούμενος το Διε-
θνές Δίκαιο ως τον μόνο δρόμο για την επίλυση των διαφορών των δύο χω-
ρών, ο περιφερειάρχης υπογράμμισε ότι «η νέα εισβολή του Αζερμπαϊτζάν στην
Αρμενία , ένα μόλις χρόνο μετά τη λήξη της μεταξύ τους πολεμικής σύγκρουσης και της υ-
πογραφής συμφωνίας εκεχειρίας, πέραν από την άδικη απώλεια εκατοντάδων ανθρώ-
πινων ζωών, θέτει σε επιπλέον κίνδυνο την ασφάλεια όλων των κρατών της ευρύτερης
περιοχής μας, η οποία ήδη δοκιμάζεται από την πολεμική σύγκρουση που βρίσκεται σε ε-

ξέλιξη στην Ουκρανία. Η Ευρώπη δεν αντέχει και δεν μπορεί να ανεχτεί μια
ακόμη πολεμική σύγκρουση στα σύνορά της.».
Ο Γ. Πατούλης επισημαίνει, εξάλλου, τον κίνδυνο να πυροδοτηθεί ένας νέος
φαύλος κύκλος πολεμικών συγκρούσεων, που «θα εμπλέξει κι άλλες χώρες που
επιθυμούν μέσα από τον πόλεμο και την αναταραχή, να προωθήσουν τα δικά
τους συμφέροντα»,  αν η Δύση, η Ε.Ε. αλλά και οι εγγυήτριες χώρες της εκεχει-
ρίας της προηγούμενης σύγκρουσης, «επιδείξουν οποιαδήποτε ανοχή σε πράξεις

βίας και αυθαιρεσίας».
«Είναι ώρα ευθύνης για όλους, αλλά και η κατάλληλη στιγμή, εδώ στην Ελλάδα και στην Ατ-
τική, για να δηλώσουμε την αμέριστη στήριξή μας στον αδελφό αρμενικό λαό» καταλήγει η
παρέμβαση του Γ. Πατούλη.

ΣτΗριξΗ ΠατοΥλΗ Στον αρμενικο λαο με καμΠανακι για τΗ διεθνΗ κοινοτΗτα   

Η συνηθέστερη κατηγορία που αποδίδουν οι ψηφοφόροι
στους πολιτικούς είναι ότι είναι καλοί… θεατρίνοι που άλλο
«ρόλο» υποδύονται πριν από τις εκλογές και άλλον εμφα-
νίζουν μετά από την απομάκρυνση από την κάλπη. 

Το αν η μομφή ακουμπάει και τον Νότη Μυταράκη το ξέ-
ρουν οι συντοπίτες του που τον εκλέγουν στη Χίο. Αλλά για
το ορίτζιναλ ηθοποιϊλίκι του υπουργού Μετανάστευσης και
Ασύλου υπάρχουν πλέον ατράνταχτες αποδείξεις. Κι εξη-
γούμαστε: ο οσονούπω πενηντάρης πολιτικός (σ.σ. έχει γε-
νέθλια στις 7 Οκτωβρίου) έγινε έστω και για λίγος πραγ-
ματικός ηθοποιός υποδυόμενος τον υπουργικό εαυτό του
στη νέα σειρά μυθοπλασίας «Παγιδευμένοι» που προβάλει
με την έναρξη της καινούργιας τηλεοπτικής σεζόν ο ΑΝΤ1.

Το ρεπορτάζ λέει πως όλα ξεκίνησαν μία ημέρα που ο Ν.
Μυταράκης πήγαινε στο υπουργικό γραφείο του στο κτίριο
του Κεράνη στου Ρέντη και «τράκαρε» με το συνεργείο και
το τιμ των συντελεστών της σειράς που είχαν γυρίσματα.
Πάνω στο κουβεντολόι για τα «τι» και τα «πώς» του δρα-
ματικού σίριαλ, του ήρθε τού Μυταράκη η ιδέα της συμμε-
τοχής του σε αυτό ως guest. Ο υπουργός μοιράστηκε τη
σκέψη του με τους υπεύθυνους παραγωγής των «Παγιδευ-
μένων» οι οποίοι αποδέχτηκαν όχι μόνο το απρόβλεπτο του
σεναριακού ευρήματος αλλά και το «όρο» που έθεσε ο υ-
πουργός: να αναφέρει στη σύντομη ατάκα του τη Χίο!!! 

Κάπως έτσι στήθηκε η σκηνή που είδαμε οι τηλεθεατές
στο πρώτο επεισόδιο, όπου ο Νότης Μυταράκης συνομιλεί
με έναν εισαγγελέα στη Εισαγγελία Πειραιά (σ.σ. τον υπο-
δύεται ο Κίμωνας Κουρής) λέγοντας του μεταξύ άλλων:
«Κανόνισε να έρθεις και κάποια στιγμή στη Χίο».
Μάθε τέχνη κι άστηνε, υπουργέ…



Ετοιμάζονται εκδηλώσεις
σε όλη τη χώρα όπου το
κόμμα θα αναλύσει τις
θέσεις του και τις προτά-
σεις για όλα τα καυτά ζη-
τήματα που ταλανίζουν
την κοινωνία

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Δ
εν ικανοποιήθηκαν
στην Χαριλάου Τρι-
κούπη από την πρώ-
τη δημοσκόπηση με-
τά την ΔΕΘ, όπου το

ΠΑΣΟΚ καταγράφει μηδαμινά
κέρδη και ως εικόνα φαίνεται να
απομακρύνεται η δεύτερη θέση,
που έχει θέσει ως στόχο η ηγεσία
του Κινήματος. 

Στο ΠΑΣΟΚ περίμεναν τουλά-
χιστον τρεις μονάδες πιο ψηλά,
καθώς εκτιμούν ότι και η ομιλία
του Νίκου Ανδρουλάκη ήταν
πολύ καλή, όπως και οι απαντή-
σεις που έδωσε στην τρίωρη συ-
νέντευξη Τύπου. Εκεί εξάλλου α-
ποτυπώθηκε το στίγμα για το
πώς θα πορευτεί το ΠΑΣΟΚ μέ-
χρι τις εκλογές. Όμως το πιο ση-
μαντικό θεωρούν στην Χαριλάου
Τρικούπη ότι ήδη όλοι μιλούν
για μάχη για τρεις, παρά το γεγο-
νός ότι στις δημοσκοπήσεις το
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται αρκετά πίσω
από τους άλλους δύο.

Όμως με βάση την ανάγνωση
της Χαριλάου Τρικούπη οι εκλο-
γές για το ΠΑΣΟΚ θα κριθούν σε
ένα 5% περίπου. Δηλαδή να επι-
τύχουν να πείσουν πρώην ψηφο-
φόρους τους που τώρα ψηφίζουν
ΣΥΡΙΖΑ να επιστρέψουν στο λί-
κνο τους. Αυτό σημαίνει μείον
πέντε για τον ΣΥΡΙΖΑ, συν πέντε
για το ΠΑΣΟΚ. Κι όπως μας έλε-
γε χαρακτηριστικά συνομιλητής
του κ. Ανδρουλάκη «εάν τα καταφέ-
ρουμε, τότε γυρίζει το ματσάκι».

Το μόνο βέβαιο είναι ότι μέχρι
τις πρώτες εκλογές το ΠΑΣΟΚ
δεν θα ανοίξει τα χαρτιά του για
το τι θα κάνει μετά τις πρώτες
κάλπες. Και αυτό φάνηκε και α-
πό τον ίδιο το Νίκο Ανδρουλά-
κη, που σε όλες τις ερωτήσεις
που του έγιναν απάντησε πως
«πρώτα πρέπει να μιλήσει λαός». Η
στρατηγική της «πρώτης κάλπης»,
την οποία σταθερά χτίζει από την
ημέρα της εκλογής του στην ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ, είναι κατά πολ-
λούς μια εύλογη επιλογή, καθώς
στο πράσινο στρατόπεδο εκτι-
μούν ότι μόνο με ένα ισχυρό πο-
σοστό στον πρώτο γύρο η παρά-

ταξη θα βρει αντισώματα στις πιέ-
σεις ενός δεύτερου. Και στα κομ-
ματικά πηγαδάκια της ΔΕΘ η ε-
κτίμηση ήταν ότι το ποσοστό αυ-
τό (το οποίο ο ίδιος ο κ. Αν-
δρουλάκης δεν προσδιόρισε, ε-
ρωτηθείς σχετικά) θα επιτευχθεί.
«Κυβέρνηση από την πρώτη Κυρια-
κή», συνεπώς, είναι ένα μότο που
κινείται και σε αυτή την κατεύ-
θυνση.

Βέβαια όλοι κατανοούμε, ότι ε-
άν τελικά το ΠΑΣΟΚ είναι δεύτε-
ρο πίσω από τη Ν.Δ., τότε πολύ
λογικά θα ακολουθήσει την τα-
κτική που εγκαινίασε ο Αλέξης
Τσίπρας από την ΔΕΘ ότι «δεν ε-
πιθυμώ να ηγηθώ σε μία κυβέρνη-
ση ηττημένων». Κάπως έτσι αναμέ-
νεται να απαντήσει την επαύριον
των πρώτων εκλογών και ο Νί-
κος Ανδρουλάκης –εάν το ΠΑ-
ΣΟΚ καταταγεί στην 2η θέση- ε-
πιδιώκοντας μέσω της πόλωσης
να διεκδικήσει τις δικές του πι-
θανότητες για επικράτηση στις
δεύτερες εκλογές με το σύστημα
της ενισχυμένης αναλογικής, με
ταυτόχρονη συρρίκνωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Η ατζέντα
Το θέμα των υποκλοπών προφα-
νώς κρατά το ΠΑΣΟΚ στον αφρό,
αλλά δημοσκοπικά δεν του απο-
φέρει κέρδη. Όμως στην Χαριλά-
ου Τρικούπη θεωρούν πως το
ΠΑΣΟΚ έχει πολλά οφέλη από το
θέμα της παρακολούθησης των

επικοινωνιών του κ. Ανδρουλά-
κη από την ΕΥΠ. Αφενός μεν
κρατά όλη την παράταξη σε ηρε-
μία, καθώς υπάρχουν αρκετοί ε-
ντός του Κινήματος που δεν συμ-
φωνούν με την στρατηγική των ί-
σων αποστάσεων κι επιθυμούν
πιο ξεκάθαρη θέση. 

Τώρα όλοι αυτοί δεν μπορούν
να πουν κουβέντα, ή να δημοσιο-
ποιήσουν την διαφωνία τους,
διότι η κίνηση του κ. Ανδρουλά-
κη να εμφανίσει ολόκληρο το
κόμμα του ως «θύμα» της παρα-
κολούθησης από την κυβέρνηση
είναι πολιτικά έξυπνη. «Άκουγαν
εμένα να μιλάω με εσάς, επομένως
άκουγαν και εσάς», είναι το μήνυ-
μα του Νίκου Ανδρουλάκη και
όπως έχει γίνει γνωστό με το σκε-
πτικό του προέδρου του ΠΑΣΟΚ,
συμφωνούν και οι προκάτοχοι
του, αλλά και η μεγάλη πλειοψη-
φία των βουλευτών και των στε-
λεχών του κόμματος.

Η υπόθεση της παρακολούθη-
σης των τηλεπικοινωνιών του κ.
Ανδρουλάκη «ξαναζέσταναν» το
κλίμα στο ΠΑΣΟΚ, αλλά όπως

φαίνεται και από τις δημοσκοπή-
σεις αυτό δεν φτάνει για να προ-
σελκύσει κι άλλους ψηφοφό-
ρους. Οπότε το ΠΑΣΟΚ ξεκινά
τις ειδικές εκδηλώσεις σε όλη την
Ελλάδα για να επικοινωνήσει το
κυβερνητικό οικονομικό πρό-
γραμμα του κόμματος, προϊόν της
δουλειάς του Νίκου Χριστοδου-
λάκη (πρώην υπουργός Οικονο-
μικών της κυβέρνησης Σημίτη)
και του Ηλία Κικίλια (πρώην δι-
οικητής ΟΑΕΔ επί Γιώργου Πα-
πανδρέου). 

Ταυτόχρονα το ΠΑΣΟΚ θα ε-
πιχειρήσει να διευρύνει κι άλλο
την πολιτική ατζέντα. Στην Χαρι-
λάου Τρικούπη αναγνωρίζουν ότι
το μήνυμα που αποστέλλουν
στην κοινωνία πρέπει να  ε-
μπλουτιστεί, καθώς ελλοχεύει ο
κίνδυνος να του κολλήσουν οι α-
ντίπαλοι τη ρετσινιά του «μονο-
θεματικού κόμματος». Ο Νίκος
Ανδρουλάκης στη ΔΕΘ απευ-
θύνθηκε με αμεσότητα, ιστορικές
αναφορές και συναισθηματική
φόρτιση στη βάση του ΠΑΣΟΚ,
καθώς το ζητούμενο της συσπεί-

ρωσης στο πολωτικό σκηνικό
που διαμορφώνεται δεν είναι α-
μελητέο. Ωστόσο, η πολυπόθητη
ανατροπή των συσχετισμών θα
απαιτήσει απήχηση και εκτός της
ήδη πράσινης δεξαμενής.

Το «κλειδί» προς αυτή την κα-
τεύθυνση, όπως λένε από τη
Χαρ. Τρικούπη, είναι το προ-
γραμματικό πεδίο. Ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ έχει πλέον στα χέρια
του ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο,
μια κοινωνική ατζέντα, όπως χα-
ρακτηρίζεται, βασικές πτυχές της
οποίας παρουσίασε στη Θεσσα-
λονίκη. Στόχος είναι το πρόγραμ-
μα αυτό να πάει σε όλη την Ελλά-
δα το προσεχές διάστημα, με ει-
δικές εκδηλώσεις για θέματα με
σαφές κοινωνικό πρόσημο, που
αποτυπώνουν και τα ακροατήρια
στα οποία θέλει να απευθυνθεί η
παράταξη. Πλειστηριασμοί, κοι-
νωνική κατοικία, θεσμοί, εργα-
σία, ενέργεια βρίσκονται στην κο-
ρυφή της ατζέντας.

Ιδιαίτερη σημασία έχει, πα-
ράλληλα, στο προγραμματικό πε-
δίο και μια αποστροφή του Αν-
δρουλάκη από την ομιλία της
Τετάρτης. «Δεν θα γίνουμε διαχει-
ριστές της οργής», είπε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ, θέλοντας να χαρά-
ξει καθαρές διαχωριστικές γραμ-
μές από τις κυβερνητικές αιχμές
που θέλουν τη Χαριλάου Τρικού-
πη να αναπτύσσει μια ρητορική
κόμματος διαμαρτυρίας, θέτοντάς
την στο ίδιο πλαίσιο με την Κου-
μουνδούρου. «Δεν μας αφορά να
μας ψηφίσουν γιατί διαμαρτύρο-
νται, θέλουμε να είμαστε μια θετική
επιλογή», ξεκαθάριζαν από τον η-
γετικό πυρήνα, στο ίδιο πνεύμα.
Το χαρτί του προγράμματος ανα-
δείκνυαν, άλλωστε, ως κύριο ό-
πλο και έμπειρα πράσινα στελέ-
χη, θέτοντας και ακόμη δύο ζη-
τούμενα στην εξίσωση. Τα ισχυ-
ρά ψηφοδέλτια, αλλά και τα αντα-
νακλαστικά της παράταξης στο να
λαμβάνει πρώτη πρωτοβουλίες
στο αντιπολιτευτικό μέτωπο.

Ήδη η τάση της Ανανεωτικής
Αριστεράς (τα στελέχη που προ-
έρχονται από την πρώην
ΔΗΜ.ΑΡ. υπό τον Θόδωρο
Μαργαρίτη) έκαναν μία υπέρο-
χη ασίστ στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ
τονίζοντας πως η αντιπαράθεση
με τη Ν.Δ. πρέπει να είναι σε προ-
γραμματικό επίπεδο, δηλαδή να
κινηθεί σε διαφορτετικό επίπεδο
από αυτό που κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ: «Η
κόντρα με την κυβέρνηση δεν είναι
αντιπαράθεση με τον κ. Μητσοτάκη
σε προσωπική βάση αλλά με την ι-
δεολογική ταυτότητα της Ν.Δ.» 
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Η ώρα του προγράμματος
• Στο ΠΑΣΟΚ αποφάσισαν να ανοίξουν την πολιτική ατζέντα για
να αποφύγουν τον χαρακτηρισμό του «μονοθεματικού κόμματος» 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη ΔΕΘ απευθύνθηκε 
με αμεσότητα, ιστορικές αναφορές και συναι-
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το ζητούμενο της συσπείρωσης στο πολωτικό 
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Μια πολύ σημαντική, όπως χα-
ρακτηρίζεται από το οικονομι-
κό επιτελείο της κυβέρνησης,
μεταρρύθμιση που αφορά ένα
στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης
της εγχώριας κεφαλαιαγοράς
«τρέχουν» οι επιτελείς στην ο-
δό Νίκης στο Σύνταγμα, το ο-
ποίο δεν είναι κρυφό. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

A
ντιθέτως, το έφερε στο φώς
–τουλάχιστον σε ό,τι αφο-
ρά τις βασικές πτυχές του–
ο καθ΄ ύλην αρμόδιος υ-
πουργός, ο ΥΠ.ΟΙΚ., Χρή-

στος Σταϊκούρας. Όπως εξήγησε ο
«τσάρος» σε σχετική εκδήλωση που
διοργάνωσε το υπουργείο Οικονομικών
στο πλαίσιο της 86ης ΔΕΘ, το ΥΠ.ΟΙΚ.
έχει ήδη διαβουλευτεί με όλους τους ε-
μπλεκόμενους φορείς και στην άκρη του
μίτου αυτής της διαδικασίας αποκρυ-
σταλλώθηκαν οι βασικές προτεραιότη-
τες την κυοφορούμενης μεταρρύθμισης
που συνοψίζονται στις εξής: 

1] Ενίσχυση του ρυθμιστικού και ε-
ποπτικού πλαισίου της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς, με περαιτέρω μεταρρυθ-
μίσεις στο πλαίσιο λειτουργίας των ε-
λεγκτικών μηχανισμών και βελτίωση
της απονομής της Δικαιοσύνης.

2] Θέσπιση κινήτρων για την ενί-
σχυση της χρηματοοικονομικής τεχνο-
λογίας (fintech) και των κριτηρίων πε-
ριβάλλοντος, κοινωνίας και εταιρικής
διακυβέρνησης (ESG) των επιχειρήσε-
ων.

3] Θέσπιση φορολογικών κινή-
τρων.

4] Απλοποίηση και ψηφιοποίηση
συγκεκριμένων διαδικασιών, σε συ-
νεργασία με το Χρηματιστήριο Αθη-
νών.

5] Θέσπιση περαιτέρω κινήτρων για

ενίσχυση της ζήτησης στην ελληνική
κεφαλαιαγορά.

6] Προώθηση της χρηματοοικονο-
μικής παιδείας.

O οδικός χάρτης
Σύμφωνα, πάντα, με τον κ. Σταϊκούρα,
προκειμένου να πάρει σάρκα και οστά
η παραπάνω στοχοθεσία, ο οδικός χάρ-
της ενεργειών του υπουργείου Οικονο-
μικών περιλαμβάνει δύο… διόδια: 

α) Την περαιτέρω διαβούλευση επί
των παραμέτρων του σχεδίου ανάπτυξης
της ελληνικής κεφαλαιαγοράς με όλους
τους φορείς που «ακουμπούν» σε αυτήν,
όπως είναι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς,
η Τράπεζα της Ελλάδος, η Επιτροπή Λο-
γιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛ-
ΤΕ), το Χρηματιστήριο Αθηνών, αλλά
και με τα συναρμόδια υπουργεία, συμπε-
ριλαμβανομένης της Κομισιόν (σ.σ. η
χώρα μας έχει ήδη λάβει τεχνική βοή-
θεια από την Επιτροπή, με στόχο την
προώθηση στοχευμένων ενεργειών και
νομοθετικών πρωτοβουλιών για την ου-
σιαστική αναβάθμιση και τον εκσυγχρο-
νισμό της εγχώριας κεφαλαιαγοράς) κα-
θώς και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης.

β) Την κατάθεση συγκεκριμένων
προτάσεων μέχρι να εκπνεύσει το
2022 

Αφήνοντας πίσω τα όσα ΘΑ γίνουν
και επικεντρώνοντας σε αυτά που ήδη
έχουν γίνει πράξη ώστε να… μπετονα-

ριστεί το πλαίσιο λειτουργίας της ελλη-
νικής Κεφαλαιαγοράς, από την οδό Νί-
κης προτάσσεται η υιοθέτηση μιας σει-
ράς δράσεων και παρεμβάσεων όπως: 

• Η αναμόρφωση, ενίσχυση και
εκσυγχρονισμός του πλαισίου εταιρι-
κής διακυβέρνησης των εισηγμένων ε-
ταιρειών, με τη νομοθέτηση ενός πλαι-
σίου (σ.σ. με παράλληλη προσαρμογή
στην ευρωπαϊκή νομοθεσία) που, με-
ταξύ άλλων, στοχεύει στην εμπέδωση
ορθών και αποτελεσματικών πρακτι-
κών διακυβέρνησης από τις εισηγμέ-
νες ανώνυμες εταιρίες.

• Η νομοθέτηση του εκσυγχρονι-
σμού του πλαισίου λειτουργίας της Ε-
πιτροπής Κεφαλαιαγοράς, μέσω της
οργανωτικής αναδιάρθρωσής της, προ-
κειμένου να μπορεί να ανταποκριθεί α-
ποτελεσματικά στις νέες διεθνείς συν-
θήκες και απαιτήσεις της αγοράς.

• Η  δρομολόγηση, με χρονικό ο-
ρίζοντα το έτος 2025, της ψηφιακής με-
ταρρύθμισης της Επιτροπής Κεφαλαια-
γοράς, έργο που θα χρηματοδοτηθεί και
με κονδύλια του NextGenerationEU,
δηλαδή του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας. Ο προγραμματισμός
προβλέπει, συγκεκριμένα, τη δημιουρ-
γία μιας ψηφιακής υποδομής, με σκοπό
την ενίσχυση της εποπτείας της αγοράς,
της συλλογής και επεξεργασίας δεδομέ-
νων και της κυβερνοασφάλειας, που με
τη σειρά τους θα συντελέσουν ενεργά
στην αποτελεσματική λειτουργία της Ε-

ποπτικής Αρχής.
• Η νομοθέτηση της αναμόρφωσης

του θεσμικού πλαισίου για τη σύσταση
και λειτουργία του Συνεγγυητικού Κε-
φαλαίου Εξασφάλισης Επενδυτικών Υ-
πηρεσιών. Μέσω του εν λόγω νομοθε-
τήματος μεταρρυθμίστηκε η λειτουργία,
η δομή, η οργάνωση και η διοίκηση του
«Συνεγγυητικού». Στόχος του αποτελεί
η παροχή της δυνατότητας στο «Συνεγ-
γυητικό» να συμβαδίσει με τις εξελίξεις
που έχουν συντελεστεί στο πλαίσιο που
διέπει τη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς
και την αρχιτεκτονική του χρηματοπι-
στωτικού συστήματος σε διεθνές και ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, δρώντας σε ένα
διαρκώς διευρυνόμενο και πολυπλοκό-
τερο φάσμα επενδυτικών υπηρεσιών
και χρηματοπιστωτικών μέσων.

• Η ανάληψη δράσεων για τη βελ-
τίωση του επιπέδου του χρηματοοικο-
νομικού αλφαβητισμού στην Ελλάδα.
Σημειώνεται ότι και σε αυτό το πεδίο
πρωτοβουλιών η Ελλάδα έχει λάβει
τα… φώτα –σε τεχνικό επίπεδο– της
Κομισιόν, ώστε να διαμορφωθεί στη
χώρα μας μία εθνικού βεληνεκούς και
όχι αποσπασματική στρατηγική χρη-
ματοοικονομικού αλφαβητισμού. Τα
προσδοκώμενα αποτελέσματα αυτής
της προσπάθειας θα είναι η ουσιαστι-
κή αύξηση των χρηματοοικονομικών
γνώσεων των πολιτών, αλλά και η ενί-
σχυση της συμμετοχής ιδιωτών επεν-
δυτών στην Κεφαλαιαγορά.

«Τσιμεντο-ενέσεις» 
του ΥΠ.ΟΙΚ. για 
το δυνάμωμα της
κεφαλαιαγοράς

ΤΙ ΕΧΕΙ ΗΔΗ ΓΙΝΕΙ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΙ ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ… ↪

 Στις προτεραιότητες
του υπουργείου

Οικονομικών η θέσπιση
περαιτέρω κινήτρων που
εκτιμάται ότι θα
ενισχύσουν τη ζήτηση
στην ελληνική
κεφαλαιαγορά



το  καινοτόμο εκπαιδευ-
τικό πρόγραμμα «μαθαί-
νω να βλέπω τον Άνθρω-
πο» υλοποίησε σε 10
σχολεία της νομού βοιω-
τίας η MYTILINEOS έχο-
ντας ως συνεργός τον
Σύνδεσμο κοινωνικής
Ευθύνης για Παιδιά και
νέους (ΣκΕΠ).

Επιμέλεια: 
νίκος τσαγκατάκης

A
πώτερος σκοπός
των συνολικά 11
προγραμμάτων ή-
ταν η ενημέρωση
και η εξοικείωση

524 μαθητών σε δέκα σχολι-
κές μονάδες Πρωτοβάθμιας &
Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
του ενοποιημένου δήμου Δι-
στόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας
με τις έννοιες της αναπηρίας
και της διαφορετικότητας.

Μέσω ενός ανοιχτού δια-
λόγου αφύπνισης και συνει-
δητοποίησης με τους μαθητές
και τους εκπαιδευτικούς, οι ο-
μιλητές του ΣΚΕΠ, στελέχη και
συνεργάτες με αναπηρία, βοή-
θησαν στην αλλαγή συμπερι-
φοράς και νοοτροπίας ως
προς την αναπηρία, αποδομώ-
ντας κακές πρακτικές, στερεό-
τυπα και προκαταλήψεις. Μέ-
σα από μια σειρά εκπαιδεύσε-
ων, οι μαθητές αλλά και οι κα-
θηγητές εξοικειώθηκαν με τις
έννοιες της κοινωνικής απο-
δοχής, ισότητας και ευθύνης,
με βιωματική και διαδραστική
προσέγγιση. Οι εκπαιδεύσεις

εστίασαν στις εξής θεματικές:
1 Κατανόηση και αποδοχή

της διαφορετικότητας.
1 Κατανόηση και εξοικεί-

ωση με έννοιες όπως: αναπη-
ρία, εμποδιζόμενα άτομα,
προσβασιμότητα, πρόσβαση,
συμπεριληπτική επικοινωνία,
έννοια της σημασίας της συ-
μπεριληπτικής στάσης και νο-
οτροπίας και πρακτικές κατευ-
θύνσεις για την καθημερινή
συναναστροφή με άτομα με α-
ναπηρία.

Έπειτα από έρευνα που
πραγματοποιήθηκε μέσω ειδι-

κού ερωτηματολογίου σε εκ-
παιδευτικούς και μαθητές των
συμμετεχόντων σχολείων, οι
εκπαιδευτικοί δήλωσαν ότι οι
μαθητές απενοχοποίησαν τη
λέξη αναπηρία και συνειδητο-
ποίησαν ότι ένα άτομο με ανα-
πηρία μπορεί να ενταχθεί στην
κοινωνική και επαγγελματική
ζωή, με τις κατάλληλες προϋ-
ποθέσεις προσβασιμότητας
και υποστήριξης. Επιπλέον, οι
μαθητές τόνισαν ότι αντιλαμ-
βάνονται καλύτερα έννοιες ό-
πως ισότητα και διαφορετικό-
τητα, μέσα από τις αξίες της εν-
συναίσθησης.

«Πίστευα πως οι άνθρωποι με
αναπηρία ήταν ικανοί για λίγα
πράγματα, αλλά μετά την παρα-
κολούθηση του προγράμματος
συνειδητοποίησα πως είναι ικα-
νοί για περισσότερα πράγματα
απ’ όσα φανταζόμουν!» ήταν μία
από τις χαρακτηριστικότερες
δηλώσεις μαθητή που συμμε-
τείχε στις εκπαιδευτικές δρά-
σεις, με άλλον συμμαθητή του
να συμπληρώνει ότι τα παιδία
βοηθήθηκαν στο να κατανοή-
σουν «την καθημερινότητα από
την οπτική ενός ανάπηρου αν-
θρώπου με ό,τι δυσκολία συνε-
πάγεται αυτό.».
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ΣΠουδαιο ΕκΠαιδΕυτικο Προγραμμα ΠροΣβαΣιμοτηταΣ και ΕξοικΕιωΣηΣ μΕ τη 
διαΦορΕτικοτητα αΠο την ΕΛΛηνικη ΕταιρΕια για ΠΕριΣΣοτΕρουΣ αΠο 500 μαθητΕΣ↪

Στο πλαίσιο της άκρως επιτυχημένης διεξαγωγής του «EKO Acropolis Rally
2022» που έλαβε κατά κύριο λόγο χώρα στη στο Service Park στη Λαμία και
υιοθετώντας σχετική πρόταση του υπουργείου Οικονομικών ο Όμιλος ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ προχώρησε και φέτος σε μία πράξη εξαιρετικά υψη-
λής εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και στήριξης της νέας γενιάς αυτή τη φο-
ρά στον νομό Φθιώτιδας. Συγκεκριμένα, ο ελληνικός ενεργειακός όμιλος
συνέβαλε στην ψηφιακή αναβάθμιση των σχολείων του νομού, δωρίζοντας
τεχνολογικό εξοπλισμό –φορητούς υπολογιστές, συστήματα προβολής και
διαδραστικούς πίνακες– σε 66 σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης. Ανάμεσά τους, 57 δημοτικά σχολεία εκ των οποίων 2 σχολεία
Ειδικής Αγωγής, το Εκκλησιαστικό Λύκειο Λαμίας, αλλά και άλλα 8 λύκεια (6
ΓΕΛ και 2 ΕΠΑΛ).

Σημειώνεται ότι η παραπάνω δράση του Ομίλου ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ
έρχεται σε συνέχεια της περσινής δωρεάς ενός ηλεκτροκίνητου επταθέσιου
αυτοκινήτου και ενός σταθμού φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων, προκει-
μένου τα παιδιά και το προσωπικό του Κέντρου Κοινωνικής Προστασίας Στε-

ρεάς Ελλάδας να μετακινούνται με άνεση και ασφάλεια, με ένα φιλικό προς
το περιβάλλον όχημα. 

«Είδαν τον άνθρωπο» με 
τα… μάτια της MYTILINEOS

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι
της MYTILINEOS, η αλληλε-
πίδραση των μαθητών με τη
διαφορετικότητα, συμβάλλει
στη δημιουργία ενός συμπερι-
ληπτικού σχολείου για όλα τα
παιδιά γι’ αυτό και η εταιρεία
μέσω του προγράμματος «Μα-
θαίνω να βλέπω τον Άνθρωπο»
επιδιώκει να δημιούργησε τις
κατάλληλες προοπτικές για την
ευαισθητοποίηση & συνειδη-
τοποίηση του ευρύτερου πλη-
θυσμού, με απώτερο σκοπό τη
διασφάλιση και απόδοση των
βασικών δικαιωμάτων των αν-
θρώπων με αναπηρία.

Στο πλευρό των μαθητών της Φθιώτιδας τα ΕΛ.ΠΕ. με δωρεά τεχνολογικού εξοπλισμού σε 66 σχολεία
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

είτε τις καίνε φωνάζοντας «Όχι στη μαντίλα, όχι στο τουρ-
μπάνι, ναι στην ελευθερία και την ισότητα!» είναι κοσμοϊ-
στορικά. Είναι, όμως, και ενδεικτικά της οργής που έχει
συσσωρευτεί στις Ιρανές για την καταπίεση –φονική ε-
νίοτε– στην οποία υπόκεινται επί δεκαετίες. Μπροστά
σε αυτό το κύμα που παίρνει χαρακτηριστικά γενικευμέ-
νης κοινωνικής εξέγερσης οι αρχές του Ιράν έχουν επι-
στρατεύσει εκτός από την ασύμμετρη βία και την ψηφια-
κή φίμωση. Συγκεκριμένα, με την έναρξη των διαδηλώ-
σεων έπεσε η ταχύτητα σύνδεσης στο διαδίκτυο για να α-
κολουθήσει η διακοπή της σύνδεσης σε social πλατ-
φόρμες όπως το Instagram και το WhatsApp προκειμέ-
νου οι «αντεπαναστάτες» όπως χαρακτηρίζει το καθεστώς
της Τεχεράνης τους διαμαρτυρόμενους Ιρανούς να μην
θέσουν σε κίνδυνο «την εθνική ασφάλεια στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης».

Κι όλα αυτά γιατί η Μαχσά Αμινί που συνελήφθη
στις 13 Σεπτεμβρίου στην Τεχεράνη από την ιρανική Α-
στυνομία Ηθών, δεν φορούσε –λέει– σωστά τη μαντίλα
της. Το πού μεταφέρθηκε και πώς συμπεριφέρθηκαν
στην Αμίνι οι άνδρες της μονάδας που είναι επιφορτι-
σμένη με το καθήκον της επιβολής τους αυστηρού ενδυ-
ματολογικού κώδικα για τις γυναίκες στο Ιράν, παραμέ-
νει άγνωστο. Το μόνο που ξέρουμε είναι ότι η 22χρονη
τρεις ημέρες μετά από τη σύλληψή της έπεσε σε κώμα
και κατέληξε στο νοσοκομείο όπου είχε διακομιστεί.

ΙΤΑΛΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
Η πιο μεγάλη (μαύρη;)
ώρα είναι τώρα 
Ελάχιστη είναι η άμμος που έχει απομείνει στην
κλεψύδρα των ιταλικών εκλογών και η βασική α-
γωνία των περισσοτέρων στην Ευρώπη είναι το
αν η Δευτέρα θα ξημερώσει με πρωθυπουργό την
Τζόρτζια Μελόνι, την ηγέτιδα του ακροδεξιού
κόμματος «Αδέλφια της Ιταλίας». 

Τα τελευταία γκάλοπ έδιναν στο κόμμα της
45χρονης Ρωμαίας ποσοστά που προσέγγιζαν το
25%, τα οποία αν αθροιστούν στις δημοσκοπικές
επιδόσεις που επιτυγχάνουν η Λίγκα του Βορρά
του Ματέο Σαλβίνι και το Forza Italia του Σίλβιο
Μπερλουσκόνι, τότε στην 70η διαφορετική κυ-
βέρνηση που πιθανολογείται σφόδρα ότι θα συ-
γκροτήσουν οι τρεις πολιτικά όμοροι σχηματισμοί
θα κυριαρχεί το μελανό χρώμα των νοσταλγών
του Μπενίτο Μουσολίνι. 

Μέχρι να φτάσει η Ιταλία να βιώσει αυτή την
απευκταία «πρωτοτυπία», οι ψηφοφόροι της γει-
τονικής χώρας που την Κυριακή θα πάνε στις κάλ-
πες θα διαμορφώσουν με την ψήφο τους ένα συ-
νολικά… πρωτότυπο πολιτικό τοπίο. Για παρά-
δειγμα θα είναι η πρώτη φορά που το ιταλικό κοι-
νοβούλιο θα απαρτίζεται από 400 βουλευτές ένα-
ντι των 630 που ήταν η δύναμη του σώματος πριν
από τις αλλαγές που επέφερε ο τελευταίος εκλο-
γικός νόμος και η αντίστοιχη τροποποίηση του ι-
ταλικού Συντάγματος. Αντίστοιχο «ψαλίδισμα» έ-
χει πέσει και στη Γερουσία που πλέον θα αριθμεί
200 μέλη αντί για 315, ενώ για πρώτη φορά οι Ι-
ταλοί θα έχουν το δικαίωμα να εκλέξουν 18ρηδες
γερουσιαστές, δεδομένου ότι μέχρι σήμερα οι υ-
ποψήφιοι θα έπρεπε να έχουν συμπληρώσει το
25ο έτος της ηλικίας τους. Το αντίστοιχο ηλικιακό
όριο εκλογιμότητας για την ιταλική γερουσία είναι
τα 40 έτη.

Αυτό που δεν αλλάζει είναι το… πατροπαράδο-
το ιταλικό εκλογικό σύστημα της απλής αναλογι-
κής (σ.σ. το 61% των εδρών προκύπτουν με ανα-
λογικό μέτρο, το 37% με πλειοψηφικό και το 2%
από την ψήφο των απόδημων Ιταλών) που έχει α-
νεβάσει στην εξουσία 20 κυβερνήσεις τα 20 τε-
λευταία χρόνια. Πρόκειται για τον ορισμό της πο-
λιτικής αστάθειας που νομοθετήθηκε συνειδητά
στα χρόνια μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο προ-
κειμένου να εμποδιστούν οι… Μουσολίνηδες του
μέλλοντος. Μόνο που τώρα οι επίγονοι του
«Ντούτσε» βρίσκονται προ των πυλών εκμεταλ-
λευόμενοι ακριβώς αυτό το σύστημα.

• Σε γενικευμένη κοινωνική 
εξέγερση με δεκάδες νεκρούς έχει
οδηγήσει ο χαμός της 22χρονης
Μαχσά Αμινί που… εγκλημάτησε 
επειδή δεν φόραγε σωστά 
τη μαντίλα της

Λ
ίγα 24ωρα μετά από τον χαμό της 96χρονης
βασίλισσας Ελισάβετ και μερικές χιλιάδες χι-
λιόμετρα από το κάστρο Μπαλμόραλ που η βα-
σιλομήτωρ του Ηνωμένου Βασιλείου άφησε

την τελευταία της πνοή, μία άλλη γυναίκα μόλις 22 ετών,
όχι βασίλισσα αλλά υπήκοος σε ένα βασίλειο σκοταδι-
σμού όπως το Ιράν, χάθηκε από τη ζωή. Το όνομά της
Μαχσά Αμινί και το «έγκλημά» της ήταν ότι δεν τήρησε
τον νομοθετημένο ενδυματολογικό κώδικα για το χιτζά-
μπ, τη μαντίλα που καλύπτει το κεφάλι των γυναικών.
Εκτός, όμως, από θύμα, η Αμινί εξελίσσεται σε μάρτυρα
που ξεσηκώνει με τον θάνατό της τους ομοεθνείς της.

Με τη δημοσιοποίηση του χαμού της 22χρονης οι ι-
ρανικές αρχές έκαναν λόγο για «ατυχές» και «λυπηρό»
συμβάν, με τον αρχηγό της αστυνομίας της Τεχεράνης
στρατηγό Χουσέιν Ραχιμί να διαψεύδει ότι η Αμινί υ-
πέστη κακομεταχείριση που οδήγησε στο μοιραίο. Φυ-
σικά οι επίσημες τοποθετήσεις των Περσών δεν έχουν
πείσει τη Δύση που ζητά πλήρη διαλεύκανση της υπό-
θεσης, ούτε όμως τους Ιρανούς. Οι τελευταίοι εξέφρα-
σαν τις διαμαρτυρίες τους σε αρκετές διαδηλώσεις που έ-
γιναν τις προηγούμενες ημέρες στην Ισλαμική Δημο-
κρατία πληρώνοντας μάλιστα βαρύ φόρο αίματος. Μέ-
χρι την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές τουλάχι-
στον 31 πολίτες είχαν χάσει τη ζωή τους εξαιτίας της βι-
αιότητας που επιδεικνύουν οι περσικές δυνάμεις ασφα-
λείας (βλ. παράνομη χρήση χειροβομβίδων, σφαίρες α-
πό ατσάλι κλπ) προκειμένου να καταπνίξουν έστω και
με αίμα τις εκδηλώσεις διαμαρτυρίας που εκτίνονται πλέ-
ον σε όλο το Ιράν.

Για τη θεοκρατική κοινωνία του Ιράν τα στιγμιότυπα
γυναικών που είτε πετούν τις μαντίλες τους στον αέρα

Αμερικανικό μήνυμα στον 
Κιμ Γιονγκ Ουν με «αγγελιοφόρο» 
το USS Ronald Reagan
Με… αγγελιοφόρο το αεροπλανοφόρο USS Ronald Reagan που ελλιμενί-
στηκε χθες Παρασκευή στο Μπουσά την Νότιας Κορέας έστειλε η Ουάσιν-
γκτον το μήνυμά της στην Βόρεια Κορέα του Κιμ Γιόνγκ Ουν ότι πρέπει να
σταματήσει τα ψυχροπολεμικά παιχνίδια στην περιοχή. Σε ένα επικίνδυνο
blame game, Αμερικανοί και Νοτιοκορεάτες ισχυρίζονται επί μήνες ότι η Β. Κορέα ετοιμάζεται να κάνει νέα…. δοκιμα-
στικά του πυρηνικού οπλοστασίου της επικαλούμενοι και το γεγονός ότι η Πιονγκγιάνγκ έχει πραγματοποιήσει φέτος α-
ριθμό-ρεκόρ οπλικών δοκιμών. Σε αυτό το φόντο, ο εκλεγμένος τον περασμένο Μάρτιο πρόεδρος της Ν. Κορέας, Γιουν
Σοκ-γελ, επιθυμεί τη διεξαγωγή περισσότερων κοινών γυμνασίων με τις ΗΠΑ ευελπιστώντας ότι δια της ισχύος των ό-
πλων θα αποτραπεί η Β. Κορέα να ανοίξει την πόρτα του… φρενοκομείου. Από την πλευρά της, βέβαια, το καθεστώς του
Κιμ Γιόνγκ Ουν χαρακτηρίζει τη στρατιωτική «σύμπραξη» Ουάσινγκτον και Σεούλ ως πρόβες εισβολής στην επικράτεια
της Β. Κορέας, εξ ου και πριν από λίγες ημέρες νομοθέτησε ένα σχέδιο εμπλοκής που προβλέπει την εξαπόλυση προ-
ληπτικών πληγμάτων με πυρηνικά όπλα σε περίπτωση που θεωρήσει πως απειλείται η χώρα. Φαύλος κύκλος… 

ΙΡΑΝ: Η εκδίκηση 
του χιτζάμπ
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Ένα τραύμα που γεννή-
θηκε πολλές δεκαετίες πί-
σω στην εύφλεκτη περιο-
χή του Καυκάσου και συ-
χνά πυκνά πυορροεί μοι-
άζει να κακοφορμίζει και
να φέρνει στα πρόθυρα
του πολέμου δύο παλιούς
εχθρούς, την Αρμενία και
το Αζερμπαϊτζάν.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

T
ο σβήσιμο της φωτιάς
που «έκαψε» για 6
χρόνια –από το 1988
έως τον Μάιο του
1994– Αρμένιους και

Αζέρους στο περίκλειστο έδαφος
του Ναγκόρνο Καραμπάχ στο νο-
τιοδυτικό Αζερμπαϊτζάν, δεν ήταν
οριστικό. Έτσι, μετά από τις σο-
βαρές συγκρούσεις του 2020 η ι-
στορία επαναλαμβάνεται και μά-
λιστα με ιδιαίτερη ένταση. 

Στο τελευταίο πολεμικό επει-
σόδιο τουλάχιστον 49 Αρμένιοι
και 50 Αζέροι στρατιώτες έχασαν
τη ζωή τους κατά τη διάρκεια ε-
χθροπραξιών, με τις δύο χώρες
να κατηγορούν η μία την άλλη για
casus belli. Πέτρα του πολεμικού
σκανδάλου είναι πάλι το Ναγκόρ-
νο-Καραμπάχ που βρίσκεται σε
διεθνώς αναγνωρισμένο έδαφος
του Αζερμπαϊτζάν, αλλά η Αρμε-
νία υποστηρίζει ότι σχεδόν με το
που «γύρισε» η μέρα από την 12η
στην 13η Σεπτεμβρίου αρμενικές
πόλεις δέχθηκαν επίθεση. Συ-
γκεκριμένα, το υπουργείο Άμυνας
της Αρμενίας ανακοίνωσε ότι
«στις 00:05 της 13ης Σεπτεμβρίου,
οι ένοπλες δυνάμεις του Αζερμπαϊ-
τζάν εξαπέλυσαν σφοδρές επιθέσεις
με πυροβολικό και όπλα μεγάλου
διαμετρήματος κατά θέσεων του αρ-
μενικού στρατού κοντά στις περιο-
χές Γκορίς, Σοτκ και Τζερμούκ».

Απαντώντας στις κατηγορίες,
το Αζερμπαϊτζάν δεν αρνείται την
ανάληψη στρατιωτικής δράσης
αλλά την αιτιολογεί υποστηρίζο-
ντας ότι οι ένοπλες δυνάμεις της
χώρας εξαπέλυσαν τις επιθέσεις
ως αντίποινα στην κίνηση των
Αρμενίων να ναρκοθετήσουν πε-
ριοχές στο Ντασκασάν, το Καλ-
μπατζάρ και το Λατσίν.

Εκεχειρία του… λεπτού 
Το καλό είναι ότι με το πρώτο
φως του ήλιου της 13ης Σεπτεμ-
βρίου οι αντιμαχόμενοι συμφώ-
νησαν σε κατάπαυση του πυρός.
Το χειρότερο; Ότι η εν λόγω συμ-
φωνία αποδείχτηκε θνησιγενής
καθώς η εκεχειρία κρατήθηκε εν
ζωή μόνο για μερικά λεπτά της ώ-
ρας. Υπό το βάρος των εχθρο-
πραξιών που συνεχίστηκαν κλή-
θηκε στα διπλωματικά όπλα και
η διεθνής κοινότητα, με την ελ-
πίδα ότι θα καταλαγιάσει η φονι-

κή όπως αποδεικνύεται νέα έντα-
ση στον επί δεκαετίες διαφιλονι-
κούμενο θύλακα. 

Ειδικότερα, ο πρωθυπουργός
της Αρμενίας Νικόλ Πασινιάν
συνομίλησε γιο το θέμα με διά-
φορους ξένους ηγέτες μεταξύ των
οποίων οι πρόεδροι της Ρωσίας
Βλαντίμιρ Πούτιν και της Γαλ-
λίας Εμανουέλ Μακρόν ζητώ-
ντας τους να αντιδράσουν. Ο τε-
λευταίος τάχθηκε υπέρ της άμε-
σης κατάπαυσης του πυρός στα
σύνορα Αρμενίας - Αζερμπαϊ-
τζάν, με παράλληλη έναρξη των
συνομιλιών μεταξύ των εμπόλε-

μων αλλά και με σεβασμό της ε-
δαφικής ακεραιότητας της Αρμε-
νίας. Μάλιστα από το Ελιζέ γνω-
στοποιήθηκε ότι ο πρόεδρος Μα-
κρόν είναι ανοιχτός στο ενδεχό-
μενο να συνομιλήσει και με τον
πρόεδρο του Αζερμπαϊτζάν, Ιλ-
χάμ Αλίγιεφ. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος βρίσκεται και η ηγεσία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον πρό-
εδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλί-
ου, Σαρλ Μισέλ, (σ.σ. είναι επι-
κεφαλής μεσολαβητικής προ-
σπάθειας μεταξύ του Γερεβάν και
του Μπακού που ξεκίνησε το κα-
λοκαίρι) να ανακοινώνει συζητή-

σεις και με τις δύο πλευρές. Σε
κάθε περίπτωση, οι νέες φλόγες
στον Καύκασο θα έρθουν από το
Παρίσι στο τραπέζι του Συμβου-
λίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Ο παράγοντας Ρωσία 
Όσο για τον Βλαντιμίρ Πούτιν,
το Κρεμλίνο υποστήριξε ότι «ε-
μπλέκεται ο ίδιος προσωπικά» και
καταβάλλει «κάθε δυνατή προσπά-
θεια προκειμένου να βοηθήσει να
μειωθούν οι εντάσεις». Μάλιστα
την ημέρα που έσπασε η ολιγό-
λεπτη εκεχειρία ο «τσάρος» μίλη-
σε τηλεφωνικά με τον πρωθυ-

πουργό της Αρμανίας, Νικόλ
Πασινιάν, ενώ εντός των προ-
σεχών ημερών θα συναντηθεί με
τον πρόεδρο του Αζερμπαϊτζάν,
Ιλχάμ Αλίγιεφ.

Για αυτό τις πρωτοβουλίες,
πάντως, αλλά και συνολικά για τη
στάση της Μόσχας στο θέμα έ-
χουν τις σφοδρές δεύτερες σκέ-
ψεις στην Ουάσινγκτον. Χαρα-
κτηριστικά είναι τα όσα είπε ο υ-
πουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ,
Άντονι Μπλίνκεν, ο οποίος μι-
λώντας σε δημοσιογράφους στο
πλαίσιο εκδήλωσης στην Ιντιάνα
ανέφερε ότι η Ρωσία θα μπορού-
σε να χρησιμοποιήσει την επιρ-
ροή της στην περιοχή για να βοη-
θήσει να «ηρεμήσουν τα νερά», έ-
χοντας ωστόσο προλάβει να υπο-
γραμμίσει τα εξής: «Το κατά πόσον
η Ρωσία θα προσπαθήσει με κάποι-
ον τρόπο να ανακατέψει το τσουκά-
λι, για να αποσπάσει την προσοχή
από την Ουκρανία, είναι κάτι που
μας ανησυχούσε πάντοτε».

Θυμίζεται ότι το σύμφωνο ει-
ρήνευσης που τερμάτισε τον πό-
λεμος των 44 ημερών στο Να-
γκόρνο Καραμπάχ το φθινόπω-
ρο του ’20 έγινε πραγματικότητα
χάρη στη ρωσική διαμεσολάβη-
ση, ωστόσο το 2022 δεν είναι
2020. Κι αυτό διευκρινίζεται διό-
τι σήμερα υπάρχει ο παράγοντας
του συνεχιζόμενου πολέμου στην
Ουκρανία. Δεν είναι λίγοι οι ανα-
λυτές που σημειώνουν ότι η ει-
σβολή της Ρωσίας στη γειτονική
της Ουκρανία μουτζούρωσε το
προφίλ της χώρας του Πούτιν ως
δύναμης που εγγυάται την περι-
φερειακή ασφάλεια στην περιο-
χή. Ανάμεσα σε αυτούς του ανα-
λυτές συγκαταλέγεται και ο ερευ-
νητής του ινστιτούτου Chatham
House, με ειδίκευση στη Ρωσία
και την Ευρασία, Λόρενς
Μπρουρ, o οποίος εξέφρασε την
εκτίμηση ότι «τα νέα δεδομένα ά-
νοιξαν ένα παράθυρο ευκαιρίας για
το Αζερμπαϊτζάν, που θεωρεί ότι ο
πόλεμος του 2020 άφησε μισοτελει-
ωμένες δουλειές». 

Υπο αυτό το πρίσμα, είναι ά-
ραγε τυχαίο ότι θα μετέχει μόνο
η Αρμενία και θα απουσιάζει το
Αζερμπαϊτζάν από την διαδικτυα-
κή διάσκεψη του συμβουλίου του
Οργανισμού Συλλογικής Ασφά-
λειας (CSTO) που συγκάλεσε ε-
κτάκτως η Ρωσία στις αρχές της
εβδομάδας; Τελευταίο αλλά όχι έ-
λασσον: ας σημειωθεί ότι όλα τα
παραπάνω συμβαίνουν σε μία
περίοδο mega ενεργειακής κρί-
σης και με την Ευρώπη δέσμια
της εξάρτησής της από το αζέρι-
κο αέριο.

• Ο διαφιλονικούμενος θύλακας του Ναγκόρνο Καραμπαχ στέλνει για άλλη
μία φορά στα πολεμικά χαρακώματα την Αρμενία και το Αζερμπαϊτζάν

Ο Καύκασος 
(ξανα)φλέγεται 
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Το… χρονόμετρο ενός
πενθήμερου φωτιάς και
λάβρας έχει ξεκινήσει να
«τρέχει» από χθες Παρα-
σκευή (23/9) στο πολεμι-
κό μέτωπο της Ουκρα-
νίας. Το πού θα καταλήξει
εξαρτάται από τις ορέξεις
του Βλαντιμίρ Πούτιν να
τελειώσει αυτό που άρχι-
σε στις 24 Φεβρουαρίου,
έστω κι αν αυτό θα σημά-
νει το άνοιγμα της πόρτας
του (πυρηνικού) φρενο-
κομείου… 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Η
προτελευταία ε-
βδομάδα του Σε-
πτεμβρίου ξεκίνη-
σε με τις φιλορω-
σικές αρχές στις ε-

παρχίες Ντονέτσκ και Λουχάνσκ,
καθώς και της Χερσώνας να γνω-
στοποιούν τη διεξαγωγή τοπικών
δημοψηφισμάτων με διακύβευ-
μα την ένωσή τους με την (δή-
θεν) «μαμά» Ρωσία. Δεν χρειαζό-
ταν η δήλωση του επικεφαλής
της περιφέρειας του Ντονέτσκ,
Ντένις Πουσίλιν, ότι «το Ντον-
μπάς επιστρέφει σπίτι!» για να γί-
νει αντιληπτό το πόσο τεταμένο
είναι το κλίμα που επικρατεί στις
περιοχές της ανατολικής Ουκρα-
νίας. Πολλώ δε μάλλον ουδείς
αμφισβητεί ότι αυτό το κλίμα θα
γίνει ακόμη χειρότερο, όταν επι-
βεβαιωθεί το σχεδόν προδιαγε-
γραμμένο αποτέλεσμα των δημο-
ψηφισμάτων για ενσωμάτωση
των «επίδικων» περιοχών στη
Ρωσία. 

Δηλωτικό του υδράργυρου
που ανεβαίνει στο θερμόμετρου
της έντασης είναι το μήνυμα που
ανήρτησε ο Πουσίλιν στην πλατ-
φόρμα Telegram και στο οποίο
προέτρεψε τον πρόεδρο της Ρω-
σίας, Βλαντιμίρ Πούτιν να προ-
σαρτήσει γρήγορα την περιοχή
μετά το δημοψήφισμα. «Σε περί-
πτωση θετικής απόφασης (για προ-
σάρτηση) στο δημοψήφισμα, για το
οποίο δεν αμφιβάλλω επουδενί, σας
ζητώ να εξετάσετε το ζήτημα της εν-
σωμάτωσης της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας του Ντόνετσκ στη Ρωσική Ομο-
σπονδία το συντομότερο δυνατό», έ-
γραψε ο Πουσίλιν.

Όπως φάνηκε από τις εξελί-
ξεις των ημερών που ακολούθη-
σαν ο «τσάρος» το πήγε ένα (επι-
κίνδυνο) βήμα πιο μακριά. Μέ-
σω διαγγέλματος ο Πούτιν θύμι-
σε ότι στόχος της Μόσχας είναι η
«απελευθέρωση» του Ντονμπάς
επικαλούμενος ότι οι περισσότε-
ροι άνθρωποι στην ανατολική
Ουκρανία αρνούνται να επιστρέ-
ψουν στον «ουκρανικό ζυγό» ό-
πως χαρακτήρισε τις συνθήκες
στην περιοχή. 

Πραγματική απειλή 
ή στρακαστρούκα; 
Η παραπάνω δήλωση Πούτιν
δεν έκανε σοφότερο κανέναν. Το
γεγονός, ωστόσο, ότι οι ουκρανι-
κές δυνάμεις προετοιμάζονται για
ανακατάληψη εδαφών που έχει
υπό τον έλεγχό της η Ρωσία (σ.σ.
οι δυνάμεις του Πούτιν εκδιώ-
χθηκαν πρόσφατα από την επαρ-
χία του Χαρκίβ, χάνοντας τον έ-
λεγχο των βασικών γραμμών

τροφοδοσίας τους για τις περισ-
σότερες γραμμές του μετώπου στο
Ντονέτσκ και το Λουχάνσκ) έκα-
νε τον «τσάρο» να μιλήσει για α-
πειλή της εδαφικής ακεραιότητας
της χώρας του. Τι θα γίνει τότε;
Σύμφωνα με τον πρόεδρό της η
Ρωσία έχει «πληθώρα όπλων για
να απαντήσει» και θα κάνει χρή-
ση «όλων των διαθέσιμων μέ-
σων». «Δεν είναι μπλόφα», προ-
ειδοποίησε ο Πούτιν κατά το τη-

λεοπτικό του διάγγελμα γνωστο-
ποιώντας ταυτόχρονα ότι διέταξε
επιστράτευση (σ.σ. την πρώτη
στη Ρωσία μετά από τον Β’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο) και προειδο-
ποιώντας τη Δύση ότι αν συνεχί-
σει αυτό που ο ίδιος αποκαλεί
«πυρηνικό εκβιασμό», η Μόσχα
θα απαντήσει με την ισχύ ολό-
κληρου του οπλοστασίου της.

Και μόνο στο άκουσμα του
διαγγέλματος Πούτιν πήραν φω-

τιά τα κόκκινα τηλέφωνα στις ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες και στις
ΗΠΑ. 

Η αίσθηση που κυριαρχεί εί-
ναι ότι ο «τσάρος» κλιμακώνει α-
νησυχητικά την ένταση και ου-
δείς μπορεί να αποκλείσει το εν-
δεχόμενο να αντεπιτεθεί με α-
πρόβλεπτο τρόπο η «κόκκινη αρ-
κούδα» ακόμη και με χρήση ό-
πλων μαζικής καταστροφής όπως
είπε χαρακτηριστικά η πρώην α-
ναπληρώτρια γενική γραμματέας
του ΝΑΤΟ, Ρόουζ Γκοτεμέλερ,
σε συνέντευξή της στο BBC.

Υπάρχει, πάντως, και η καθη-
συχαστική εκδοχή για τα μελλού-
μενα όπως αυτή εκφράζεται από
άλλους διεθνείς αναλυτές. 

Το λένε εν πολλοίς; Ότι οι α-
πειλές του Βλαντιμίρ Πούτιν εί-
ναι… τζούφιες υπό την έννοια ότι
από την ώρα που ξεκίνησε η ει-
σβολή  της Ρωσία στην Ουκρα-
νία, η Μόσχα κράδαινε συχνά
πυκνά –άλλοτε ανοιχτά και άλλο-
τε με υπονοούμενα– τον μπα-
μπούλα να χρησιμοποιήσει την
πυρηνική φαρέτρα της.

Αυτοί που δεν φαίνεται να κα-
θησυχάζονται με τίποτα είναι οι
Ρώσοι πολίτες. Έχουν γίνει πλέ-
ον viral οι αναρτήσεις και οι ει-
κόνες που δείχνουν ένα έντονο
κύμα φυγής ανδρών από τη Ρω-
σία, σε μια προσπάθεια να απο-
φύγουν την επιστράτευση και το
ντύσιμό τους στα χακί του πολέ-
μου. Όπως ανέφεραν τις προη-
γούμενες ημέρες τα πρακτορεία
Reuters και AFP, επικαλούμενα
στοιχεία της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας κρατήσεων Aviasales,
μέσα σε λίγες ώρες είχαν… ξε-
πουληθεί τα αεροπορικά εισιτή-
ρια με προορισμό την Κωνστα-
ντινούπολη και το Ερεβάν της
Αρμενίας. 

Η ίδια φρενίτιδα μοιάζει να
παρατηρήθηκε και στις οδικές ε-
ξόδους διαφυγής από τη Ρωσία
προς τη γειτονική Φινλανδία με
χιλιάδες Ρώσους συνωστίζονται
στα σύνορα των δύο χωρών.

• Επικίνδυνα παιχνίδια πολέμου από τη Μόσχα που 
γίνεται  όλο και πιο… επίφοβη να ανοίξει την πόρτα 
του φρενοκομείου όσο χάνει την παρτίδα στην Ουκρανία 

Θα πατήσει το
κουμπί ο Πούτιν; 

Η εκδοχή του Euronews για fake news 
Σε ό,τι αφορά πάντως το φερόμενο κύμα φυγής Ρώσων προς τη Φιλαν-
δία, αξίζει δημοσιογραφικά να επισημανθούν οι ενστάσεις που εξέφρασε σε
σχετική ανάρτησή του το Euronews. Σύμφωνα με το γνωστό ειδησεογρα-
φικό πρακτορείο βίντεο στο twitter που δείχνει μία μεγάλη ουρά αυτοκι-
νήτων μήκους άνω των 35 χλμ και το οποίο έχει συγκεντρώσει περισσότε-
ρες 2,5 εκατομμύρια θεάσεις δεν είναι αληθινό. Στο Euronews επικαλού-
νται εργαλεία έρευνας τα οποία χρησιμοποίησαν οι ρεπόρτερς του δικτύου
και μέσω αυτών διαπίστωσαν ότι το επίμαχο βίντεο δημοσιεύτηκε αρχικά
στις 19 Σεπτεμβρίου, δηλαδή δύο ημέρες πριν την εντολή μερικής επιστρά-
τευσης από τον Βλαντιμίρ Πούτιν. Συνεπώς αυτό το βίντεο δεν δείχνει Ρώ-
σους πολίτες να φεύγουν από τη χώρα μετά το διάγγελμα του Πούτιν για
τον πόλεμο στην Ουκρανία. Στην ίδια ανάρτηση υπογραμμίζεται ότι σύμ-
φωνα με τις συνοριακές αρχές της Φινλανδίας το απόγευμα της Τετάρτης  η

ουρά στο συνοριακό πέρασμα ήταν για την ακρίβεια 250 μέτρα και σε καμία περίπτωση δεν έφτανε τα 35 χιλιόμετρα. Αν και το βράδυ πα-
ρατηρήθηκε μία αύξηση της ροής, οι συνοριοφύλακες τόνισαν πως ο αριθμός των αφίξεων ήταν χαμηλότερος από ότι σε ένα φυσιο-
λογικό Σαββατοκύριακο. Και σίγουρα αυτός ο αριθμός είναι αρκετά μικρότερος σε σχέση με τον μέσο όρο πριν την πανδημία.
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Το θέμα που α-
φορά το μεγα-
λύτερο οικο-
νομικό σκάν-

δαλο στην ΕΠΟ από την ί-
δρυση της και αφορά την

περίφημη κάρτα υγείας βρί-
σκεται ξανά στην επικαιρότη-

τα λόγω των εξωφρενικών
προσπαθειών «ηγητόρων» της
ΕΠΟ – λέγε με Μπαλτάκο- να
πέσουν στα μαλακά από το Πε-
νταμελές Εφετείο Κακουργη-
μάτων οι καταδικασθέντες
πρωτόδικα σε πενταετή φυλά-
κιση οι Βασίλης Γκαγκάτσης,
Σοφοκλής Πιλάβιος και Γ.
Γκιρτζίκης.

Λίγο πολύ το σκάνδαλο αυτό
που ανέδειξε πρώτα Η «Α» πριν
δώδεκα χρόνια είναι γνωστό.

Η ΕΠΟ με πρόεδρο τον Βασ.
Γκαγκάτση προσπάθησε να δημι-
ουργήσει σε κάθε νομό ένα φορέα
που θα εξέδιδε πιστοποιητικά υ-
γείας στους ερασιτέχνες ποδο-
σφαιριστές ώστε να επιτρέπεται η
συμμετοχή τους σε προπονήσεις
και αγώνες. 

Νομικά , θεσμικά αλλά και ου-
σιαστικά η ισχύουσα νομοθεσία
για την έκδοση της κάρτας υγείας
ποδοσφαιριστή καθιστούσε ανέ-
φικτες τις προσπάθειες αυτές.

Όμως η ΕΠΟ αρχικά επί προε-
δρίας Βασίλη Γκαγκάτση και
στην συνέχεια επί Σοφοκλή Πι-
λάβιου κατέβαλε 11.000.000 ευ-
ρώ (!) για υπηρεσίες που ποτέ δεν
παρασχέθησαν. 

Το οικονομικό αυτό σκάνδαλο
το μεγαλύτερο από ιδρύσεως της
ΕΠΟ ξεκίνησε με σύμβαση που υ-
πεγράφη από τον Βασ. Γκαγκά-
τση στις 22/09/2005 και στην
συνέχεια με νεότερη σύμβαση που
υπεγράφη από τον Σοφοκλή Πι-

λάβιο στις 29/02/2010.
Η σύμβαση καταγγέλθηκε το

2012 από τον τότε πρόεδρο Γιώρ-
γο Σαρρή αλλά μέχρι την καταγ-
γελία της η ΕΠΟ είχε καταβάλλει
περίπου 11.000.000 ευρώ στην ε-
ταιρεία OPENTEC αρχικά και με-

τέπειτα στην «διάδοχο» της στην
εταιρεία PC SYSTEMS.

Η εν λόγω εταιρεία μετά την
καταγγελία της σύμβασης της από
την ΕΠΟ κινήθηκε αστικά εις βά-
ρος της ομοσπονδίας ζητώντας α-
ποζημιώσεις ύψους περίπου

16.000.000 ευρώ που σήμερα με
τους τόκους ανέβαζαν την απαίτη-
ση σε 20.000.000 ευρώ (!!!) .

Επειδή η εκατέρωθεν απαιτή-
σεις της ΕΠΟ και της PC SYSTEMS
είχαν ανασταλεί με δύο αποφάσεις
του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Α-
θηνών μέχρι τελεσίδικης απόφα-
σης του γενικού σκέλους, η από-
φαση του Πενταμελούς Εφετείου
Κακουργημάτων που θα εκδίκαζε
την έφεση των δύο καταδικασθέ-
ντων πρώην προέδρων και του
πρώην ταμεία της ΕΠΟ θα είχε κα-
ταλυτικό χαρακτήρα στο αστικό
σκέλος της υπόθεσης, της κάρτας
υγείας με διακύβευμα πόσου ύ-
ψους 31.000.000 ευρώ (!!!).

Και εδώ αρχίζουν 
τα ωραία!!! 
Η ΕΠΟ που επί εποχής προέδρου
Γιάννη Δρόσου είχε δηλώσει πα-
ράσταση πολιτικής αγωγής και εί-
χε αναθέσει στον δικηγόρο Σπύ-
ρο Κλαδά την εκπροσώπηση της
σε αστικό και ποινικό επίπεδο επί
προεδρίας του Βαγγέλη Γραμμέ-
νου κατά την εκδίκαση στο Τριμε-
λές Εφετείο Κακουργημάτων δεν
παρουσίασε κανένα μάρτυρα
για να στηρίξει τις κατηγορίες

ΕΠΟ το μεγαλείο σου
Κέρδισε την δίκη 

Του παίρνουν 
τον φάκελο!

>>> Έγινε και αυτό στην ΕΠΟ… Παρότι ο δικηγόρος Σπύρος
Κλαδάς που χωρίς μάρτυρες και με άφαντο τον πρόεδρο

Βαγγ. Γραμμένο κέρδισε πρωτόδικα την δίκη με διακύβευμα
30.000.000 ευρώ, ο Τ. Μπαλτάκος του αφαίρεσε το φάκελο

για τους – κατά φαντασία του- λόγους δεοντολογίας



εις βάρος των τριών προανα-
φερόμενων πρώην στελεχών
της ΕΠΟ και ούτε παρουσιά-
στηκε ο ίδιος στο δικαστήριο
για να υποστηρίξει την απαίτη-
ση της ομοσπονδίας να τιμω-
ρηθούν οι υπαίτιοι.

Η πρώτη δίκη στο Τριμελές Ε-
φετείο Κακουργημάτων κατέληξε
σε καταδίκη των δύο πρώην προέ-
δρων και του ταμεία της ΕΠΟ λό-
γω των εγγράφων του ΣΔΟΕ που
προσκόμισε στο δικαστήριο ο δι-
κηγόρος Σπύρος Κλαδάς που ως
πρώην προϊστάμενος του ΣΔΟΕ
είχε διατάξει την έρευνα στην Ε-
ΠΟ και είχε γνώση της υπόθεσης
με αποτέλεσμα να εκδοθεί καταδι-
καστική απόφαση χωρίς κανένα
μάρτυρα κατηγορίας!!!

Το εκπληκτικό της υπόθεσης
είναι το γεγονός ότι οι εκπρό-
σωποι της εταιρείας PC
SYSTEMS αθωώθηκαν γιατί
παρουσίασαν στο δικαστήριο
έγγραφο του προέδρου Βαγγέ-
λη Γραμμένου που ανέφερε ότι
τα μηχανήματα για τις ιατρικές
εξετάσεις της εταιρείας υπάρ-
χουν παραβλέποντας το γεγο-
νός ότι κάποιες ενώσεις τα εί-
χαν επιστρέψει στην εταιρεία.
Το συγκεκριμένο έγγραφο έχει
ιδιαίτερη σημασία γιατί πα-
ρουσιάστηκε εκεί για πρώτη
φορά και δεν ήταν σε γνώση
ούτε του δικηγόρου της ΕΠΟ.

Δηλαδή, ο πολιτικός ενά-
γων πρόεδρος της ΕΠΟ Βαγγέ-
λης Γραμμένος είχε δώσει
«συγχωροχάρτι» στην εταιρεία
ενώπιον της οποίας είχε στρα-
φεί η ΕΠΟ!!!

Το ερώτημα που προκύπτει
είναι νομικής φύσεως αν δικο-
νομικά η ενέργεια του Βαγγέ-
λη Γραμμένου εκφεύγει από τα
καθήκοντα του πολιτικού ενά-
γοντος και υπεισέρχεται στον
τομέα των παρεμβάσεων του
ποινικού κώδικα στο εδάφιο
περί απιστίας. 

Στα χνάρια 
του Γραμμένου 
και ο Μπαλτάκος.
«Την δόξα» του προκατόχου του
Βαγγέλη Γραμμένου προφανώς
ζήλεψε και ο νυν πρόεδρος Τάκης
Μπαλτάκος. 

Με πρόσχημα ότι ο δικηγόρος
Σπύρος Κλαδάς σε κάποια άλλη
ασήμαντη υπόθεση διεκδίκησης
ποδοσφαιρικών βαθμών από κά-
ποια σωματεία Γ’ Εθνικής ( Κοζά-
νη, Λευκίμμη) παρέστη ως δικηγό-
ρος , ο μη δεχόμενος «μύγα στο
σπαθί του» πρόεδρος Τάκης ,
τρεις μέρες πρώτης εκδίκασης της
έφεσης στο Πενταμελές Εφετείο
Κακουργημάτων που επρόκειτο να
γίνει στις 19/09/2022 – σημ. τε-
λικός διεκόπει για την
21/12/2022- ζήτησε την αφαίρε-
ση του φακέλου από τον δικηγό-
ρο λόγω της κατά την φαντασία
ως νομικός αντιδεοντολογικής συ-
μπεριφοράς του Σπύρου Κλαδά.

Όμως σύμφωνα με το σχετι-
κό κώδικα περί δεοντολογίας
στο άρθρο 10 εδάφιο Ζ η αντι-
δεοντολογική συμπεριφορά
δεν υπάρχει για τον Σπύρο
Κλαδά , αφού οι δύο υποθέσεις
έχουν διαφορετικό αντικείμε-
νο δίκης.

Έτσι σύμφωνα με τις ενέργειες
- από που ωθούμενος άραγε;- του
προέδρου Τάκη η δίκη στις
21/12/2022 θα διεξαχθεί με άλ-
λον δικηγόρο , χωρίς μάρτυρες και
με σίγουρη πλέον την αθώωση
των πρωτοδίκως καταδικασθέ-
ντων. Το γεγονός ότι η ενεργεία
του Τ. Μπαλτάκου να αφαιρέσει
την εντολή από τον Σπύρο Κλα-
δά μπορεί να κοστίσει στην ΕΠΟ
30.000.000 ευρώ , δεν φαίνεται
να απασχολεί τον πρόεδρο Τάκη… 

Ήδη όπως πληροφορούμενα
στις ετήσιες αποδοχές των εργα-
ζομένων της ΕΠΟ ύψους περίπου

9.000.000 ευρώ στην προσεχή γε-
νική συνέλευση της ομοσπονδίας
στις 30/09/2022 πρόκειται να
προστεθεί κατόπιν αιτήματος και η
καταβολή μισθού στον πρόεδρο
Τάκη υπό μορφή εξόδων παρα-
στάσεων και αποζημιώσεων ανε-
ξάρτητα αν σύμφωνα με τον νόμο
η θέση του προέδρου είναι τιμητι-
κή και άμισθη.

Το ζήτημα που προκύπτει εί-
ναι αν από όλα τα ανωτέρω
περιγραφόμενα προκύπτουν
ενδείξεις παραβάσεων του ποι-
νικού κώδικα στο άρθρο περί
απιστίας για τα μέλη της Ε.Ε.
που θα πρέπει να λάβουν την
απόφαση για την αλλαγή του
δικηγόρου Σπύρου Κλαδά που
σε πρώτο βαθμό παρά τις προ-
σπάθειες αξιωματούχων της ο-
μοσπονδίας να χαθεί η δίκη
κατάφερε να βγει κερδισμένη
η ΕΠΟ. 
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νεται μία πολύ καλή ομάδα να έχει καλούς α-
πλά καλούς παίκτες. Θα έχει παικταράδες. 

Στο προχωράω. Θα τον φτιάξει ο Μίτσελ ο-
μάδα καλή τον Ολυμπιακό, σύμφωνα με το υλι-
κό που έχει; Ποιος ξέρει, ρε. Για μπάλα μιλάμε.
Μπορεί να σε πουλήσει αυτή η καριόλα για δέ-
κα εκατοστά μέσα και για δέκα εκατοστά έξω,
όπως είπε κι ο μέγιστος Γιόχαν Κρόιφ. Και
πλακώνουνε και πάλι τις παπαριές τις γνωστές,
για την προηγούμενη θητεία του Μίτσελ. Ο
Μίτσελ έφυγε από τον Ολυμπιακό το 2015
πλακωμένος με τον Καρεμπέ και τον Αβραάμ

Tου Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Αυτό το έργο φέτος με τον Μα-
ρινάκη, να αγοράζει ό,τι κυ-
κλοφορεί στην πιάτσα και να
τα χώνει χοντρά, δεν έχει

προηγούμενο. Το είχε κάνει κι ο Κοσκω-
τάς, με μία διαφορά. Τα λεφτά δεν ήταν δι-
κά του. Ήταν της τράπεζας Κρήτης. Κλεμ-
μένα. Ενώ ο Βαγγέλης ανοίγει την τσέπη
και τα χώνει. Τα δικά του λεφτά. Μάλιστα.
Και φέρνει και Μαρσέλο και Χάμες και
τους άλλους. Φέρνει και τον Μίτσελ πίσω
για προπονητή. Χαμός, σου λέει. Γιατί να
φέρει τον παράξενο τον Μίτσελ τον τζώ-
ρα τον Ισπανό και γιατί να κάνει τόσες με-
ταγραφές. Δεν είναι σοβαρά πράγματα αυ-
τά, σου λέει ο άλλος. Μόνο ο Ολυμπιακός
κι η Νότιγχαμ κάνανε τόσες πολλές μετα-
γραφές. 

Και ρωτάω τώρα εγώ: Ζήτησε από κανέναν
δανεικά Μαρινάκης για να κάνει μεταγραφές.
Ζήτησε καμία διευκόλυνση να πληρώνει τις με-
ταγραφές με το μήνα; Έβαλε τίποτα γραμμάτια
και συναλλαγματικές σε κάνα τοκογλύφο; Δικά
του είναι τα λεφτά, τα κάνει ό,τι γουστάρει. Θα
δώσει λογαριασμό; Και πλακώνουνε οι γαύροι
στα social media, πάλι με Μαρσέλο, Χάμες θα
την βγάλουμε φέτος, δεν αντέχεται αυτή η κα-
τάσταση. Τρολιές προς το Σαββιδοτεχνείο.

Πάμε παρακάτω. Οι πρώτοι που το φιλοσό-
φησαν το πράγμα ήταν οι Σαββιδοτέχνες. Ολό-
κληρα κατεβατά. Ότι οι ομάδες δεν αγοράζο-
νται, σου λέει. 

Οι ομάδες φτιάχνονται. Ρίξε μια ματιά στην
Παρί Σεν Ζερμάν και την Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ και άλλες παπαριές Πολύ σωστό είναι αυ-
τό. Φτιάχνονται από τους προπονητές, όχι από
τους ιδιοκτήτες. Κι αυτό σωστό είναι. Άρα ο
Μαρινάκης έχει χάσει την μπάλα, που πάει να
φτιάξει αυτός την ομάδα και καλά, επειδή αγο-
ράζει στο αβέρτο. Και ρωτάω τώρα εγώ. Τα υ-
λικά δεν παίζουν ρόλο για να φτιαχτεί η ομά-
δα; Δεν μετράει τι παίκτες αγοράζεις; 

Γράφει ο αρχιΣαββιδοτέχνης Βασιλάκης, ό-
τι ο Βρσάλικο παίρνει 2 εκατ. το χρόνο και αυ-
τός ο Ενμπακατά πως τον λένε, του Άρη, παίρ-
νει τέσσερα χιλιάρικα το μήνα. Κι ο Άρης τον νί-
κησε τον Ολυμπιακό. Άρα, δεν έχει κανένα νόη-
μα ο Μαρινάκης να φέρνει παικταράδες, αφού
του κερδίζει ο Ενμπακατά. Τα λεφτά δεν φέρ-
νουν την ευτυχία, σου λέει. 

Μάλιστα. Και μήπως φέρνουν την ευτυχία ο
Σάστρε και οι Σοάρες και ο Κουαλιάτα και ο
Μπράντον Τόμας Λάμας Δαλαλάμας και ο
Ζίφκοβιτς που δεν το μυρίζει το γκολ και ο Ο-
λιβέιρα; Αυτό δεν μας το λέει ο αρχιΣαββιδο-
τέχνης. Ο ΠΑΟΚ είναι μπροστά από τον Ολυ-
μπιακό, σου λέει, στην βαθμολογία. Και πέρυσι
ήταν 19 πίσω στο τέλος.

Ο Μαρινάκης πήρε καλούς παίκτες και πή-
ρε τον Μίτσελ για να φτιάξει μία καλή ομάδα
από καλούς παίκτες. Μία καλή ομάδα φτιάχνε-
ται από καλούς παίκτες άπαξ κι ο προπονητής
είναι μάγκας. Μία πολύ καλή ομάδα φτιάχνεται
από πολύ καλούς παίκτες. Μία ομαδάρα δεν
φτιάχνεται από μετριότητες. Αυτή είναι η δια-
φορά, μάστορά. Για να ξέρουμε τι λέμε. Δεν γί-

Παπαδόπουλο. 
Το είχε γράφει τότε ο Καρπετόπουλος και

το μοστράρισαν οι Σαββιδοτέχνες. 
Έγραφε τότε ο κυρ Αντώνης, ότι ο Μίτσελ

του ζητούσε συνέχεια του Μαρινάκη παίκτες,
αυτός τους αγόραζε, αλλά ήθελε και δικούς του
παίκτες να φέρει στον Ολυμπιακό. Τραυματί-
στηκαν, σου λέει ο Εντιγκά με τον Μιλιβόγε-
βιτς και ο Μίτσελ δεν ήθελε άλλον αμυντικό
χαφ και γι αυτό τσακώθηκε με τον Ισά και τον
Καρεμπέ. Ούτε τον Μαρκάνο και τον Βαλ-
ντέζ και τον Πέρεζ ήθελε ο Μίτσελ. Πλακω-

μίτσελ:
Άλλη άμυνα
με τους
ίδιους
παίκτες;
Ο Μανωλάς έφυγε
για τα αραπιά. Και
ποιοι μείνανε ίσως
για σέντερ μπακ; Ο
Μπα, ο Σισέ, ο
Παπασταθόπουλος
και ο Ρέτσος. Εκτός
απροόπτου, δηλαδή,
γιατί με την φόρα που
πήρε ο Μαρινάκης,
μπορεί να βρει
κανέναν ελεύθερο και
να τον αρπάξει.
Αλλού είναι το θέμα.
Με τους ίδιους
παίκτες, ο Μίτσελ θα
πρέπει να φτιάξει
καινούργια άμυνα.
Που να μην τρώει τα
γκολ σαν τα φιστίκια.
Θα ο καταφέρει; Είναι
ένα ερώτημα, αυτό. Ο
Μπα την έχει την
γκάφα στην τσέπη
του σχεδόν σε κάθε
παιχνίδι. Ο Σισέ,
τρομερά προσόντα,
αλλά δεν μπορεί να
είσαι σίγουρος. Ο
Παπασταθόπουλος
έχει την εμπειρία,
αλλά και με τον
Μαρτίνς και με τον
Κορμπεράν, έτρωγε
πάγκο. Ποιος ξέρει
γιατί. Κι δυο,
αποκλείεται να είχανε
λάθος. Θα βάλει τον
Βρσάλικο ο Μίτσελ,
επειδή έπαιζε στην
Ατλέτικο, όταν στο
ημίχρονο έχει
κλατάρει; Πότε θα
έχει έτοιμο τον
Μαρσέλο; Του βγήκε
η γλώσσα δυο
σπιθαμές του
φουκαρά του
Ρέαμπατσιουκ. Κι όλα
ξεκινούν από την
άμυνα. Εδώ είμαστε.

7 χρονια μετα:
Άλλαξαν πολλά

στην σχέσ η
μαρινάκη, μίτσελ

Ο Ισπανός προπονητής καμία σχέση 
με το τουπέ και το σνομπ της προηγούμενης 

θητείας του στον Ολυμπιακό



νότανε συνέχεια με τον Χολέμπας, ούτε τον
Τζιμπούρ ήθελε, ούτε τον Αμπντούν. Έδιωξε
και τον Ιμπαγάσα, τον Μπενζανί, τον Μπον-
γκ, τον Γιαταμπαρέ, Κάρολ, Σέποβιτς και τον
Μασάδο με το μουστάκι. Και ζητούσε επειγό-
ντως τον Μήτρογλου. Του έκανε τα χατίρια ο
Μαρινάκης, κάπου βαρέθηκε, τον σούταρε, ό-
ταν άρχιζε να κουράζει με τις εμμονές του.

Αυτά με λίγα λόγια ήταν οι μέρες του Μί-
τσελ και του Μαρινάκη. Και ρωτάω τώρα ε-
γώ: Του χάλασε κανένα χατίρι του Ισπανού ο
Μαρινάκης; Όχι. Έδιωξε αυτούς που ήθελε ο
Μίτσελ; Τους έδιωξε. 

Ό,τι πει ο προπονητής. Το ίδιο πράμα είναι ο
Λουτσέσκου με τον Ιβάν Σαββίδη; Ένα δεκά-
ρι για τα χαφ να κάνει παιχνίδι και έναν σέντερ
φορ να βάζει γκολ ζήτησε ο Ρουμάνος. Του φέ-
ρανε έναν Μπράντον Τόμας για να γελάει ο
κόσμος σε Θεσσαλονίκη και επαρχία και δεν του
πήρανε δεκάρι. Τι δεν καταλαβαίνεις, μάστορα;
Και του λένε, κόψε το λαιμό σου, φτιάξει ομάδα.
Αυτή είναι η διαφορά με τον Μαρινάκη. Κάνε
παιχνίδι με ό,τι σου έφερε ο Μπότο. Να μην ξε-
φύγω, όμως.

Από τότε πέρασαν επτά χρόνια. Κι ο Μίτσελ
άλλαξε κι ο Μαρινάκης άλλαξε. Έτσι είναι
ζωή. Δεν μπορεί να σκέφτεσαι με τα ίδια μυαλά
για χρόνια. Η ζωή σε κάνει πιο σοφό, σου δίνει
εμπειρίες. Άπαξ και το έπαιζες έπαρση και μού-
ρη και δεν πήγαινες στα ταξίδια με το λεωφο-

ρείο των παικτών, αλλά με τον οδηγό, γιατί το
παίζεις προφέσορας, η ζωή θα στο γυρίσει πί-
σω. Μόλις έφυγε από τον Ολυμπιακό ο ωραίος,
δεν στέριωσε πουθενά. Μαρσέιγ, Πούμα Με-
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ξικό, κάτι Μάλαγες που φαίνεται κι έναν χρόνο
εκτός πάγκων. Τα ίδια κι ο προφέσορας Λου-
τσέσκου που ήταν «μη μου άπτου», κορδωνό-
τανε συνέχεια, μέχρι που την άρπαξε την σφα-
λιάρα από την Λέφσκι. 

Κι έρχεται ο Μαρινάκης και τον τραβάει α-
πό τα μαλλιά τον Μίτσελ. Πάει κι ο κομπασμός
του Μίτσελ πάνε και οι φιγούρες. Τώρα θα δεί-
ξει αν πραγματικά είναι καλός προπονητής. Τώ-
ρα που δεν έχεις και πολύ χρόνο.

Έτσι είναι, μάστορα. Σε άλλη ρότα μπήκε ο
Μίτσελ στον Ολυμπιακό. Καμία σχέση με τα
προηγούμενα. Ούτε τουπέ, ούτε σνομπαρία
στον Χολέμπας και τους άλλους. Ούτε μπινε-
λίκια με τον Αβραάμ. Την ουρά στα σκέλια και
παίξε μπάλα. Τέλος. Αν δεν παίξεις μπάλα με
τόσους καλούς παίκτες, δεν το’ χει σε πολύ ο
Μαρινάκης να ξαναβγάλει καμιά ανακοίνωση
με καμιά δεκαριά λέξεις και να σε στέλνει πα-
κέτο στην Ισπανία. 

Σο φινάλε, ο προπονητής πρέπει να είναι και
ψυχολόγος. Έχει την μαγκιά ο Μίτσελ να κάνει
όλους τους παίκτες να παίζουν μονάχα γι αυ-
τόν; Στην προηγούμενη θητεία του την είχε δει
και πολύ βαρύμαγκας από την Τρούμπα. Χαϊλίκι.
Τώρα δεν τον παίρνει. 

Τέλος τα κάστανα. Την ουρά στα σκέλια και
κάτσε δούλεψε. Το χρωστάει στον Μαρινάκη,
που τον βρήκε αραχτό και τον ξανάβαλε στην
προπονητική. 

Κι όχι μονάχα αυτό, αλλά του έχει και παι-
κταράδες. Ούτε Εντιγκάδες, ούτε Μπονγκ και
Γιαταμπαρέδες. Μιλάμε για χοντρή προίκα
στον Μίτσελ. Πολλές φορές βέβαια, η προίκα
γίνεται πρόκα, αλλά μην το κακομελετάμε. Το
γήπεδο θα τα δείξει όλα. 

Και πρόσεξε, μάστορα. Ο Μίτσελ δεν έχει
χρόνο να δουλέψει κι ας παίζει η εθνική. Βάλε
κάτω τα πράγματα. 

Από του Ρέντη θα λείπουνε 13 παίκτες με τις
εθνικές ομάδες. Μπουχαλάκης και Μασού-
ρας με τον Πογιέτ. Ο Κολομβιανός Χάμες Ρο-
ντρίγκεζ με την Κολομβία. Οι δυο Χουάνγκ
με την Ιαπωνία, ο Κούντε με το Καμερούν, ο
Βάτσλικ με την Τσεχία Τζολάκης με τις Ελπί-
δες, Λάιτνερ με το Ισραήλ, Σισέ, Αγκιμπού
και Σαμασέκου με τις δικές τους. Αντίο σας. Θα
μείνει να δουλέψει μ’ αυτούς που θα διώξει. Και
μπορεί να ξέχασα και κανέναν.

Να στο κλείσω για τον Μίτσελ. Δεν έχει το
πάνω χέρι στον Ολυμπιακό, όπως την πρώτη
φορά. Ο Μαρινάκης το έχει. Όχι ότι θα του δί-
νει και ραβασάκι, για να μην παρεξηγηθούμε.
Αλλά εκείνες οι μαγκιές ότι δεν θέλω αυτόν και
δεν μου κάνει ο άλλος, κομμένα. Τέρμα τα δί-
φραγκα. 

Με Μίτσελ,
δεκάρι 
ο Χάμες,
πλάγια
γραμμή ο
Μπιέλ, επτά
υποψήφιοι
για το άλλο
άκρο (Κι ο
Φορτούνης;)
Σ‘ ένα ματς Ρεάλ
Μαδρίτης – Μάλαγα
3-1, όπου ο Μίτσελ
ήταν προπονητής
στην Μάλαγα, ο
Χάμες Ροντρίγκεζ
έκανε παπάδες. Τότε
έγραψε η «Marca» ότι
ο Μίτσελ τον
αποθέωσε. Είχαν
τραυματιστεί
Μόντριτς και Μπέιλ,
μπήκε μέσα ο
Κολομβιανός και
έκανε ωραία
πράγματα. Έγραψε
τότε ο Μίτσελ για τον
Χάμες ήταν το εξής:
«Το να είσαι
απαισιόδοξος, επειδή
θα χάσεις τον Μπέιλ
και τον Μόντριτς
είναι άστοχο, αλλά
αν είμαστε
αισιόδοξοι, αρκεί να
απολαύσουμε τον
Χάμες και τα ρεκόρ
του». Μάλιστα. Και
γιατί στο έγραψα
αυτό; Διότι ο
Ολυμπιακός θα
ξεκινάει με δεκάρι
τον Χάμες κι ο Μπιέλ
θα μετατεθεί στην
πλάγια γραμμή. Άπαξ
και πάει ο Μπιέλ
πλάγια, για την άλλη
θέση στην πλάγια θα
είναι υποψήφιοι ομ
Μασούρας, ο Γκάρι
Ροντρίγκεζ, ο
Αμπουμπακάρ
Καμαμά, ο
Βαλμπουενά, ο Ντε
Λα Φουέντες και ο
Μπόουλερ και μπορεί
να ξεχνάω και
κανέναν. 
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Του Μανώλη 
Δράκου

Από την εξαγγελία
της κατασκευής του
γηπέδου της ΑΕΚ
μέχρι την οικοδομι-

κή άδεια και τα εγκαίνια που
θα γίνουν σε λίγες μέρες  στη
Νέα Φιλαδέλφεια συνέβησαν
πολλά για να φτάσει η «Αγιά
Σοφιά – Opap Arena» να γίνει
πραγματικότητα….

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης έδω-
σε πρώτος το σύνθημα στις 10 Ιου-
λίου 2013 όταν και ανακοίνωσε  την
επιστροφή του στην ΑΕΚ και το με-
γάλο του όνειρο: «Ο στόχος μας εί-
ναι το γήπεδο στη Νέα Φιλαδέλ-
φεια. Να κτίσουμε το σπίτι μας ξανά
εκεί που μεγάλωσαν γενιές και γε-
νιές ΑΕΚτζήδων. Για να φτιάξουμε
νέες γενιές. Και θα είναι ένα παλάτι.
Για την ιστορία και τον πολιτισμό. Και
το πρώτο που θα γίνει θα είναι μου-
σείο και για την ΑΕΚ αλλά και για την
προσφυγιά. Γι αυτούς τους στόχους,
μπαίνω εγγυητής και μπροστάρης.
Αλλά δεν είμαι μόνος. Έχουμε ξεκι-
νήσει ήδη τις διαδικασίες»!

Εννιά χρόνια μετά ο «τίγρης»
μπορεί να είναι περήφανος για το
αποτέλεσμα και να θυμάται χαμο-
γελώντας όσα πέρασε για να απο-
κτήσει ξανά η ΑΕΚ το γήπεδό της…

Ο αγώνας με τον Αρη, στις 3
Μαΐου 2003 αποτέλεσε το κύκνειο
άσμα για ένα γήπεδο που έχει συν-
δέσει το όνομά του, με το σύνολο
των επιτυχιών της ΑΕΚ καθώς
γκρεμίστηκε με εντολή του Γιάννη
Γρανίτσα και τελικά στο φάκελο για
τους Ολυμπιακούς Αγώνες μπήκε
το στάδιο Καραϊσκάκη…

Έπρεπε να περάσουν δέκα χρό-
νια για να γίνει μια κίνηση για το νέο
γήπεδο…

Η μεγαλειώδης παρουσίαση του
νέου έργου έγινε στις 6 Νοεμβρίου
2013, σε μια πραγματικά εντυπω-
σιακή εκδήλωση στη Στέγη Γραμμά-
των και Τεχνών του Ιδρύματος Ω-
νάση, η οποία συνέδεσε τη μοντέρ-
να αρχιτεκτονική με τις παραδοσια-
κές ρίζες της Ένωσης, η "Αγια-Σο-
φιά" παρουσιάστηκε επίσημα στους
αθλητές, δημοσιογράφους και φι-
λάθλους της ΑΕΚ.

Το καλογυρισμένο τηλεοπτικό
σποτ, με πρωταγωνιστή τον συγκι-
νημένο Κώστα Βουτσά, έκλεψε την
παράσταση και η δήλωση του Δη-
μήτρη Μελισσανίδη «όλοι μαζί θα
σηκώσουμε ψηλά τα κιτρινόμαυρα
τείχη, για την προσφυγιά, το Βυζά-
ντιο και την ΑΕΚ» ξεσήκωσε τους
πολυάριθμους Ενωσίτες οπαδούς

στον εξώστη της αίθουσας. Τον Ι-
ούλιο του 2014 ψηφίστηκε το ρυθ-
μιστικό σχέδιο και τον Οκτώβριο έ-
γινε η κατάθεση του φακέλου και η
έγκριση της πολεοδομικής άδειας.

Στις 13 Αυγούστου 2014 κατα-
τέθηκε στη διεύθυνση ΔΟΚΚ του Υ-
ΠΕΚΑ ο φάκελος για την έκδοση
της οικοδομικής άδειας της «Αγιά
Σοφιάς». 

Το Νοέμβριο του 2014 έγινε η
πρώτη προσφυγή στο ΣτΕ και μετά
η δεύτερη από το Δήμο Νέας Φιλα-
δέφλειας τον Ιανουάριο του 2015
(από τον τότε δήμαρχο, Άρη Βασι-
λόπουλο) για να ακολουθήσει δυο
μήνες μετά η δικαίωση  των θέσε-
ων της ΑΕΚ για το γήπεδο, καθώς
ο νόμος για την κατασκευή του κρί-
θηκε ομόφωνα ως συνταγματικός
από την Ολομέλεια του Συμβουλίου
της Επικρατείας. 

Τον Σεπτέμβριο του 2015 επιχει-
ρήθηκε νέο μπλόκο από τον Δήμο ,
όμως προχώρησε η απόφαση έ-
γκρισης των περιβαλλοντικών ό-
ρων και τον Απρίλιο του 2017  υ-
περψηφίστηκε στην Βουλή η τρο-
πολογία του νομοσχεδίου που έ-
στειλε την απόφαση για έγκριση

των υψομετρικών μελετών για γή-
πεδα άνω των 15 χιλιάδων θέσεων,
στο υπουργείο Υποδομών προκει-
μένου να ξεπεραστούν τα προβλή-
ματα με τον Δήμο Νέας Φιλαδέλ-
φειας. Ετσι ο φάκελος για την ανέ-
γερση του γηπέδου της ΑΕΚ στη
Νέα Φιλαδέλφεια έφυγε από τον
Δήμο… 

 Τον Ιούνιο του 2017 εγκρίθηκε
η υψομετρική μελέτη  και ένα μήνα
αργότερα ακολούθησε η έκδοση
της οικοδομικής άδειας για την κα-
τασκευή του γηπέδου και στα τέλη
Ιουλίου ξεκίνησαν οι εργασίες  που
περιλάμβανε τα έργα εκσκαφής και
αντιστηρίξεων.

Η νέα προσφυγή των 56 πολι-
τών το Νοέμβριο του 2017 δεν έ-
καμψε κανέναν. Το νερό είχε μπει στ
αυλάκι…

Πράγματι, τον Δεκέμβριο του
2017 ολοκληρώθηκε η πρώτη φά-
ση των έργων  και παράλληλα α-
πορρίφθηκε από το ΣτΕ η νέα προ-
σφυγή για να ξεκινήσει τον Φε-
βρουάριο του 2018 η νέα φάση
των έργων η οποία ολοκληρώθηκε
τέσσερα χρόνια αργότερα, για να
πάρει η ΑΕΚ αυτή την εβδομάδα

(Σεπτέμβριος 2022) την άδεια λει-
τουργίας του γηπέδου…

Προσωρινή 6μηνη 
άδεια λειτουργίας
Μετά την ολοκλήρωση της υπογειο-
ποίησης το γήπεδο πήρε από την Πε-
ριφέρεια προσωρινή άδεια λειτουρ-
γίας για έξι μήνες ώστε να γίνουν κά-
ποιες βελτιώσεις σε ζητήματα ασφα-
λείας. Το ένα έχει να κάνει με την πε-
ρίφραξη του κιγκλιδώματος προς
τον αγωνιστικό χώρο που πρέπει να
έχει μεγαλύτερο ύψος απ΄ότι έχει και
θα πρέπει να μπει διαχωριστικό για
να αποτρέπεται η είσοδος των φιλά-
θλων στον αγωνιστικό χώρο. Το δεύ-
τερο αφορά την τοποθέτηση διαχω-
ριστικών στην κερκίδα των φιλοξε-
νούμενων οπαδών, αλλά επί της πα-
ρούσης δεν υφίσταται πρόβλημα α-
φού ούτως ή άλλως απαγορεύονται
στην  Super League οι οργανωμένες
μετακινήσεις φιλοξενούμενων οπα-
δών. Με την προσωρινή άδεια καλύ-
φθηκε η παράβαση του ισχύοντος
νόμου σχετικά με την ασφάλεια των
αθλητικών εγκαταστάσεων αφού
δόθηκε χρόνος για την συμπλήρωση
των κανόνων ασφαλείας.

22
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
24/25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙOY 2022

Λαμπερά
εγκαίνια
Η ΑΕΚ θα εγκαινιάσει
το νέο της γήπεδο σε
έναν μήνα από
σήμερα, δηλαδή στις
30 Σεπτεμβρίου 2022.
Το μήνυμα στο βίντεο
της ΑΕΚ αναφέρει:
«Στις 30 Σεπτεμβρίου
η καρδιά μπαίνει στη
θέση της. Τα τείχη
υψώθηκαν. Το
παρελθόν μας, ο
φάρος μας. Το σπίτι
μας, πολλά
περισσότερα από ένα
ποδοσφαιρικό
γήπεδο. Αυτό το
βράδυ θα είναι όλοι
μαζί μας. Στη μεγάλη
γιορτή για την
επιστροφή στη Νέα
Φιλαδέλφεια.
Παρασκευή 30
Σεπτεμβρίου στις
20:30 το βράδυ
κόβουμε την κορδέλα
της νίκης. 
Όλοι στο ΝΑΟ».
Το video με τίτλο
«Κόβουμε την
κορδέλα της νίκης»
είναι διάρκειας 30
δευτερολέπτων και
αναφέρεται στην
εκδήλωση που θα
γίνει την τελευταία
ημέρα του
Σεπτεμβρίου.
(https://youtu.be/X3x
ZO3smCbM)

Η «Αγιά Σοφιά
Opap Arena»

ανοίγει τις πύλες της
Το μεγάλο όνειρο του Δ.Μελισσανίδη γίνεται
πραγματικότητα καθώς η υπόσχεση που είχε

δώσειστον κόσμο της ΑΕΚ όταν παρουσίαζε το
μεγαλεπίβολο σχέδιο της κατασκευής ενός νέου

γηπέδου στη Νέα Φιλαδέλφεια πήρε σάρκα και οστά…
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«Παραδίδουμε ένα
έργο το οποίο κα-
τά κύριο λόγο θα
εξυπηρετήσει το

εμβληματικό γήπεδο της ΑΕΚ.
Πρόκειται για έργο υπερτοπικού
χαρακτήρα, συνολικού προϋπο-
λογισμού 17,7 εκατομμυρίων
ευρώ, το οποίο δημοπρατήθηκε
το 2019 από την προηγούμενη
Περιφερειακή Διοίκηση και ο-
λοκληρώθηκε συντομότερα α-
πό το προβλεπόμενο, ώστε να
συμπέσουμε με τις επετειακές
εκδηλώσεις των 100 ετών από
τη Μικρασιατική Καταστροφή»,
τόνισε στον χαιρετισμό του ο
Γιώργος Πατούλης, απευθυνό-
μενος, τόσο στον πρόεδρο της
ΠΑΕ ΑΕΚ, Δ. Μελισσανίδη, ό-
σο και στους λοιπούς παριστά-
μενους των εγκαινίων. 

Του αγιασμού ακολούθησαν
χαιρετισμοί από τον υπουργό Ε-
σωτερικών, Μάκη Βορίδη, τον υ-
πουργό Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων, Άδωνι Γεωργιάδη, τον δή-
μαρχο Ν. Φιλαδέλφειας - Ν. Χαλ-
κηδόνας, Γιάννη Βούρο και τον
περιφερειάρχη Αττικής, Γιώγο Πα-
τούλη. Εκ μέρους της αναδόχου
Τεχνικής Εταιρίας ΙΝΤΡΑΚΑΤ, χαι-
ρέτισε ο αντιπρόεδρος και διευθύ-
νων σύμβουλος, Αλέξανδρος Ε-
ξάρχου. Επίσης παρέστησαν, ο υ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης,
η υφυπουργός Υγείας Ζωή Ράπτη,
οι βουλευτές της Ν.Δ. Γιώργος
Κουμουτσάκος και Δημήτρης
Καιρίδης, η βουλευτής του
ΠΑ.ΣΟ.Κ.-ΚΙΝ.ΑΛ. Νάντια Γιαννα-
κοπούλου, εκπρόσωποι της Αυτο-
διοίκησης και φορέων, ενώ τον α-
γιασμό τέλεσε ο μητροπολίτης Νέ-
ας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλεί-
ου και Χαλκηδόνος Γαβριήλ.

«Συνοδό οδικό έργο νευραλγι-
κής σημασίας και εξίσου σημαντι-
κό με το κύριο, για την αναπτυξια-
κή, αρμονική λειτουργία της πό-
λης», χαρακτήρισε ο ΥΠΕΣ Μ. Βο-

ρίδης την υπο-
γειοποίηση του
συγκεκριμένου
δρόμου, που δι-
ευκολύνει την
κυκλοφορία και
την ασφαλή διέ-

λευση των οχημάτων στην περιο-
χή, αλλά και τη λειτουργία του νέ-
ου γηπέδου της ΑΕΚ.  Τόνισε τη
σημασία της υπογειοποίησης για
τη λειτουργία του γηπέδου σε συ-
νάρτηση με την πόλη, «χωρίς τη
πρόκληση  συγκοινωνιακού φόρ-
του μη διαχειρίσιμου», διευκρινί-

ζοντας ότι δίπλα στα κύρια έργα,
συχνά, εξίσου σημαντικά είναι και
τα συνοδά. 

Ο υπουργός Α. Γεωργιάδης,
κάνοντας ανα-
φορά στην έ-
ναρξη του έργου
από την προη-
γούμενη κυβέρ-
νηση, περιφερει-
ακή και δημοτι-

κή αρχή, επισήμανε ότι αυτό υπο-
δηλώνει τη συνέχεια του κράτους
και των πολιτικών του, και πως ο
ίδιος προσωπικά τιμά όλους όσους
συνέβαλαν στο να απολαμβάνουν
οι συμπολίτες μας «αυτό το σπου-
δαίο έργο». Σημείωσε ότι όλη η υ-
πόλοιπη εξέλιξη του έργου, όπως
η τήρηση του χρονοδιαγράμματος,
η απρόσκοπτη χρηματοδότηση και
η ολοκλήρωση των διαδικασιών
που «συχνά κολλούσαν», ολοκλη-
ρώθηκε με την αποφασιστική πα-
ρέμβαση του περιφερειάρχη Γιώρ-
γου Πατούλη. Υπενθύμισε επίσης
τη συμβολή του υπουργείου Ανά-
πτυξης «από τις πρώτες μέρες κιό-
λας της θητείας μας», να ξεπερα-
στούν οι «αγκυλώσεις της γραφει-
οκρατίας» και να μπουν οι υπο-
γραφές που απέμεναν, προκειμέ-
νου, όχι μόνο να χρηματοδοτηθεί,
αλλά και να ολοκληρωθεί το έργο.

Ο περιφερειάρχης Γ. Πατού-
λης εξέφρασε
την ικανοποίηση
του, που επί θη-
τείας του έγινε
πραγματικότητα
ένα πάγιο αίτη-
μα των κατοί-

κων της ευρύτερης περιοχής, το-
νίζοντας: «Η υπογειοποίηση θα α-

ποσυμφορήσει μια αρκετά επιβα-
ρυμένη κυκλοφοριακά περιοχή, ε-
νώ θα διευκολύνει και την ομαλή
λειτουργία του ιστορικού γηπέδου
¨Αγιά Σοφιά¨ - ένα ακόμα έργο
που υλοποιείται με τη χρηματοδό-
τηση της Περιφέρειας Αττικής, το
οποίο θα δώσει στους φιλάθλους
της ΑΕΚ τη χαρά να δουν την ομά-
δα τους να επιστρέφει στην ιστο-
ρική της έδρα. Είναι δε αυτονόη-
το, ότι με την ολοκλήρωση αυτού
του έργου θα εξασφαλιστεί η ευ-
χερέστερη πρόσβαση στο γήπεδο,
θα δημιουργηθούν περισσότεροι
ελεύθεροι χώροι και θέσεις στάθ-
μευσης, ενώ παράλληλα θα εξυ-
πηρετούνται οι ανάγκες τροφοδο-
σίας του γηπέδου, χωρίς να προ-
καλείται επιβάρυνση στη ροή της
κυκλοφορίας. Μπροστά μας έχου-
με μια σύγχρονη υποδομή, με φι-
λικά προς το περιβάλλον υλικά,
σχεδιασμένη να εξυπηρετεί τις α-
νάγκες οδηγών και πεζών, ενι-
σχύοντας την ασφάλεια και με α-
πόλυτο σεβασμό προς την αισθη-
τική και λειτουργική αναβάθμιση
του περιβάλλοντος χώρου». 

Ο περιφερειάρχης, αναφερόμε-
νος στην κατασκευή του ευρύτε-
ρου έργου, ενημέρωσε ότι περι-
λαμβάνει επίσης την «ανάπλαση
του περιβάλλοντος χώρου, με τη
διαμόρφωση ζωνών ήπιας κυκλο-
φορίας για την απρόσκοπτη πρό-
σβαση σε οχήματα εξυπηρέτησης
και έκτακτης ανάγκης, δημιουργία
ευρύχωρων πεζοδρόμων με κυβό-
λιθους και παρτέρια, καθώς και
σύγχρονο φωτισμό αυτοματοποι-
ημένης ρύθμισης, ανάλογα με τη
φωτεινότητα του περιβάλλοντος,
που εξασφαλίζει σημαντική οικο-

νομία ενέργειας».
Χαρακτήρισε το έργο ως το

πλέον εμβληματικό της περιοχής,
προσθέτοντας: «Είμαστε περήφα-
νοι, γιατί χρηματοδοτήσαμε και
χρηματοδοτούμε συνολικά με πε-
ρισσότερα από 35 εκατ. ευρώ έρ-
γα, που αφορούν στη δημιουργία
και τον εξοπλισμό του γηπέδου,
συνοδά έργα, (υπογειοποίηση Πα-
τριάρχου Κων/νου, πεζοδρομή-
σεις, αναπλάσεις, κ.α.). Η  συνδρο-
μή μας σε αυτό το έργο δεν είναι
αποσπασματική, ούτε τυχαία. Αντι-
θέτως, αποτελεί μέρος του προ-
γραμματικού σχεδιασμού μας να
καταστήσουμε την Αττική πρωτα-
θλήτρια Περιφέρεια, με ισχυρά α-
θλητικά σωματεία, σύγχρονες κι α-
σφαλείς αθλητικές υποδομές και
με τη νέα γενιά να πλημμυρίζει τις
υποδομές αυτές».

Το μεγάλο έργο 
της υπογειοποίησης

Μόλις πριν
από μερικές
μέρες
παραδόθηκε
από την
Περιφέρεια
Αττικής το
έργο της
υπογει-
οποίησης στο
γήπεδο που
αποτελούσε
βασικό προ-
απαιτούμενο
για την
αδειοδότησή
της «Opap
Arena

⇣
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ΜΠΟΥΚ:
Υπόθεση 
για τρεις 
ο τίτλος
Το πιο αμφίρροπο πρω-
τάθλημα των τελευταί-
ων ετών, είναι αυτό που
διανύουμε, καθώς ο Ο-
λυμπιακός δεν αποτελεί
πλέον το ακλόνητο φα-
βορί, αλλά υπάρχουν
τουλάχιστον δύο ακόμη
ομάδες που έχουν σοβα-
ρές πιθανότητες να κό-
ψουν πρώτες το νήμα.
Οι ερυθρόλευκοι του
Πειραιά μπορεί μετά τις
πέντε πρώτες αγωνιστι-
κές να βρίσκονται επτά
βαθμούς πίσω από τον
πρωτοπόρο Παναθηναϊ-
κό, ωστόσο ακόμη οι
μπουκ θεωρούν πως έ-
χουν το προβάδισμα για
την κατάκτηση του πρω-
ταθλήματος έστω και με
βραχεία κεφαλή έναντι
των πράσινων. Ο Ολυ-
μπιακός προσφέρει από-
δοση 2.30 έναντι 2.50
του Παναθηναϊκού.
Ιδιαίτερα υπολογίσιμη
αν και στην τέταρτη θέ-
ση, έξι πόντους πίσω από
την κορυφή, είναι η ΑΕΚ
που προσφέρει απόδοση
6.50, καθώς έχει συνε-
κτιμηθεί η μετακόμιση
της στο νέο της γήπεδο,
την «Αγιά-Σοφιά».
Ο ΠΑΟΚ μπορεί να είναι
δεύτερος με 11 βαθμούς,
τέσσερις λιγότερους απ’
τον Παναθηναϊκό, αλλά
οι εκτιμήσεις τον μπουκ
των δίνουν πολύ μακριά
από τους τρεις του κέ-
ντρου με απόδοση 13.00,
ενώ ουσιαστικά ξεγραμ-
μένος είναι ο τρίτος της
βαθμολογίας Άρης που
προσφέρεται σε απόδο-
ση 30.00. Όσον αφορά
τα play offs η ομάδα
που εκτιμάται πως έχει
προβάδισμα να πλαισιώ-
σει τους πέντε πρώτους
είναι ο Ατρόμητος, με Α-
στέρα Τρίπολης και Βόλο
ν’ ακολουθούν.

ΘΕΜΑ


Πρόεδρε για μένα
λέγανε, αλλά δεν είχαν

δει τον Κορμπεράν

Κελεσίδης: «Νέος Πολέτι ο Βατσλίκ»
Ο Ολυμπιακός δεν πάει… πουθενά με τον Τομάς Βατσλίκ και ο Παναγιώτης Κε-
λεσίδης τον χαρακτήρισε νέο Πολέτι. Ο παλαίμαχος τερματοφύλακας είπε χα-
ρακτηριστικά ότι:
«Ο Ολυμπιακός έχει πρόβλημα κάτω από τα δοκάρια, τον Βατσλίκ δεν τον υπο-
λογίζω, από την πρώτη φορά που τον είδα μου θυμίζει τον Πολέτι».
Ποιον θεωρεί καλύτερο γκολκίπερ στο ελληνικό πρωτάθλημα ο Παναγιώτης
Κελεσίδης;
«Ο Κοτάρσκι είναι η καλύτερη μεταγραφή του ΠΑΟΚ, είναι ο καλύτερος τερμα-
τοφύλακας στην Ελλάδα. Δεν φοβάται να βγει, έχει γρήγορες εξόδους. Με τις ε-
μπειρίες που θα πάρει μπορεί να ξεπεράσει τον Πασχαλάκη. Τερματοφύλακας
που έχει τη λέξη «φόβος» στο λεξιλόγιο του, δεν υπάρχει».

Θα βγάλει πολύ χρήμα 
από τον Τσέριν ο Παναθηναϊκός 
Λίρα εκατό αποδεικνύεται για τον Παναθηναϊκό ο 23χρονος Σλοβένος Άνταμ Γκνέζντα Τσέριν,
που εξελίσσεται σε κινητήριο μοχλό της μεσαίας γραμμής του. Το «τριφύλλι» με δεδομένη την ε-
ξέλιξη του παίκτη, μπορεί να βγάλει πολλά χρήματα από πιθανή πώλησή του στο μέλλον. Και τα
κατάφερε αθόρυβα να τον αποκτήσει σχεδόν… τζάμπα. 
Η Νυρεμβέργη στην οποία ανήκε ο Τσέριν ζητούσε περίπου 1 εκατ. ευρώ, προκειμένου να πε-
ριορίσει τη χασούρα της απ’ την επένδυση που έκανε το 2019, δίνοντας περίπου 1,2 εκατ. ευρώ
για να τον αποκτήσει από την Ντομζάλε. 
Όμως οι πράσινοι έπειτα από σκληρή, διαπραγμάτευση πλήρωσαν μόλις 450.000 ευρώ για να α-
ποκτήσουν τον Τσέριν. Και όχι μόνο αυτό. Αλλά δεν έδωσαν ποσοστό μεταπώλησης στους Γερ-
μανούς. Το δε τετραετές συμβόλαιο του Σλοβένου είναι μόλις 220.000 ευρώ σε ετήσια βάση. 
Ο Τσέριν είναι και πρότυπο επαγγελματία. Και το έδειξε με το καλημέρα, όταν στις 5 Ιουλίου,
την πρώτη ημέρα που έφτασε ο Παναθηναϊκός στο Βάλχζε-Κόζεν της Αυστρίας για το βασικό στά-
διο της προετοιμασίας του, ζήτησε να προπονηθεί σε φουλ ένταση με το υπόλοιπο γκρουπ, παρότι
χρειάστηκε να κάνει ταξίδι 4 ωρών με το αυτοκίνητο από τη Λιουμπλιάνα ως την κωμόπολη των
αυστριακών Άλπεων, φτάνοντας στο ξενοδοχείο της ομάδας, μία ώρα πριν την απογευματινή
προπόνηση. Στα χέρια του Γιοβάνοβιτς, ο Τσέριν μεγαλουργεί. Έχει γίνει πολύτιμη μονάδα, εκτι-
νάσσοντας τη χρηματιστηριακή του αξία. 

Είμαι και ο πρώτος,
αφού με αντιγράφει 

ο Βαγγέλης
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Ο πιο
αδύναμος
κρίκος
Νέος προπονητής, νέα
φιλοσοφία για τον Ο-
λυμπιακό. Βασικό μέλη-
μα του Μίετσελ η μείω-
ση του ρόστερ. Θα πέ-
σει στους 24 παίκτες
συν τους τρεις τερματο-
φύλακες, ώστε να μπο-
ρεί να δουλέψει αποδο-
τικότερα με αυτούς.
Δεν είναι ωστόσο όλα
τόσο… εύκολα, καθώς η
μείωση μπορεί να περά-
σει μέσα από εκπλήξεις,
από παίκτες δηλαδή
που πληρώθηκαν αδρά
και αποκτήθηκαν με τυ-
μπανοκρουσίες.
Χαρακτηριστικότερο
παράδειγμα ο Αμπου-
μπακάρ Καμαρά. Πέντε
εκατομμύρια ευρώ κό-
στισε ο πρώην παίκτης
του Άρη που ήθελε ο
Πέδρο Μαρτίνς, αλλά
δεν δείχνει στην πα-
ρούσα φάση να υπολο-
γίζεται. Γιατί σε ένα λο-
γικό ρόστερ ο Ολυμπια-
κός δεν μπορεί να έχει
τέσσερις σέντερ φορ. Κι
επειδή οι Μπακαμπού,
Ουί Τζο και Ελ Αραμπί
θα παραμείνουν, ο κλή-
ρος της εξόδου πέφτει
στον Καμαρά και ας
μην πήρε τις ευκαιρίες
του, καθώς είναι ο πιο
αδύναμος κρίκος.
Πέρα από το αγωνιστι-
κό μέρος και τους τραυ-
ματισμούς που είχε, ο
Καμαρά έχει ενοχλήσει
και με τη συμπεριφορά
του. Στο παιχνίδι με την
Μακάμπι Χάιφα που ή-
ταν εκτός αποστολής
λόγω τραυματισμού,
μάλλον δεν του άρεσε
αυτό που έβλεπε και α-
ποφάσισε να αποχωρή-
σει από το «Καραϊσκά-
κης» πριν το τέλος του
αγώνα. Στο 65, την…
κοπάνησε από το Φα-
ληρικό γήπεδο. 
Ο Μαυριτανός δεν μπή-
κε προφανώς ποτέ στο
κλίμα του λιμανιού και
δικαίως οδηγείται στην
έξοδο.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Στην Κύπρο το ντεμπούτο 
του Παπαϊωάννου

Η εθνική μας ομάδα αντιμετωπίζει σήμερα Σάββατο
για το Nation-
sLeague την Κύ-
προ. Στο νησί της
Αφροδίτης έκανε
το ντεμπούτο του
με το αντιπροσω-
πευτικό μας συ-
γκρότημα ο Μίμης
Παπαϊωάννου την
Τετάρτη 27 Νο-
εμβρίου 1963. Η
εθνική Ελλάδος
μάλιστα γνώρισε
την ήττα 3-1 στο
ματς αυτό που έγι-
νε στο παλιό ΓΣΠ
της Λευκωσίας με
τον Μίμη Δομάζο

να μειώνει με πέναλτι στο 75΄. Προπονητής της εθνι-
κής μας ήταν ο Τρύφων Τζανετής που εμπιστεύθηκε
τον Παπαϊωάννου, ο οποίος έμελε να φτάσει τις 61
συμμετοχές και τα 21 γκολ μέχρι το 1978. 

Τεράστιος ποδοσφαιριστής ο Μί-
τσελ, αλλά ως προπονητής δεν έ-
χει παρουσιάσει κάτι ξεχωριστό.
Από τον Κορμπεράν βέβαια θα εί-
ναι πολύ καλύτερος, αλλά σίγου-
ρα δεν ξεχωρίζει για το κοουτσά-
ρισμά του.
Ο Μίτσελ διαθέτει, όμως, προσω-
πικότητα, γνωρίζει την ελληνική
πραγματικότητα και μπορεί ως…
βεντέτα της Ρεάλ να διαχειριστεί
τα δύο μεγάλα αστέρια του Ολυ-
μπιακού, τον Μαρσέλο και τον
Χάμες. Αυτό θα είναι και το μεγά-
λο κέρδος για τους Πειραιώτες.
Ο Ισπανός προπονητής, μετά τον
Ολυμπιακό δεν στέριωσε πουθε-
νά. Όμως ξέρει να «φτιάχνει»
τους παίκτες, να τους τονώνει
ψυχολογικά. Αυτό χρειάζεται στην παρούσα φάση ο Ολυμπιακός.
Ο 59χρονος προπονητής έχει την εκτίμηση του Βαγγέλη Μαρι-
νάκη από την πρώτη του θητεία, από τις 4 Φεβρουαρίου του 2013
μέχρι τις 6 Ιανουαρίου του 2015. Τότε είχε συμβάλει στα τρία σε-
ρί πρωταθλήματα του Ολυμπιακού, αλλά και στις καλές παρου-
σίες στο Champions League. Χαρακτηριστικά είχε 7 νίκες και μια
ισοπαλία σε 14 αγώνες στο Champions League, με νίκες απέναντι
σε ομάδες όπως η Γιουβέντους, η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, η Ατ-

λέτικο Μαδρίτης, η Μπενφίκα και η Άντερλεχτ, ενώ οδήγησε την
ομάδα ως τους «16» της διοργάνωσης τη σεζόν 2013-14.
Σε μια περίοδο που οι ερυθρόλευκοι έχουν χάσει την Ευρωπαϊκή
τους ταυτότητα, ο Μίτσελ μπορεί να τους βάλει ξανά σε τροχιά
Ευρώπης. Μετά τον Ολυμπιακό δούλεψε σε Μαρσέιγ, Μάλαγα,
Πούμας και Χετάφε. Από τον πάγκο της τελευταίας αποχώρησε
στις 4 Οκτωβρίου 2021. Ο Ισπανός δεν τράβηξε στη χώρα του,
αλλά στην Ελλάδα τα πήγε μια χαρά.

Κοινός Εθνικός ύμνος 
από το 1966 για Ελλάδα και Κύπρο

Ελλάδα και Κύπρος έχουν τον ίδιο εθνικό ύμνο και το Σάββατο θ’ ακουστεί
εις… διπλούν στον μεταξύ των δύο χωρών Σαββατιάτικο αγώνα. O εθνι-
κός ύμνος της Κύπρου γράφτηκε το 1962 συνθέτη Σόλωνα Μιχαηλίδη ει-

δικά επειδή ο Μα-
κάριος θα επισκε-
πτόταν την Άγκυρα.
Στις 18 Νοεμβρίου
1966 το Υπουργικό
Συμβούλιο της Κύ-
πρου αποφάσισε
την υιοθέτηση του
ελληνικού εθνικού
ύμνου ως εθνικού
ύμνου της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, απόφαση που ισχύει έως σήμερα. Ο Παύλος Βασιλείου
είναι ο μοναδικός παίκτης που έπαιξε και στις δύο εθνικές(κατέγραψε 7
εμφανίσεις με την Εθνική Ελλάδας και 8 με την Κύπρο). Αλλά δεν είναι μό-
νον η Ελλάδα και η Κύπρος που έχουν τον ίδιο εθνικό ύμνο. Για παράδειγ-
μα η Φινλανδία και η Εσθονία έχουν τον ίδιο ύμνο αν και με διαφορετι-
κούς στίχους. Το Λιχτενστάιν χρησιμοποιεί τον αγγλικό εθνικό ύμνο, κάτι
που ισχύει και στη Βόρεια Ιρλανδία. Το Χονγκ Κονγκ έχει τον ίδιο εθνικό
ύμνο με την «μαμά» Κίνα, αν και αυτό δεν χαροποιεί ιδιαίτερα ένα μεγάλο
μέρος του πληθυσμού.

 

Ο Μίτσελ θα κάνει την καλύτερη διαχείριση 
σε Μαρσέλο και Χάμες
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Τα προβλήματα με τους αμυντικούς του Ολυμπια-
κού δεν είναι φετινά. Ξεκίνησαν από την στιγμή
που έφυγε από την ομάδα ο Ρούμπεν Σεμέδο. Διό-
τι ο Πορτογάλος κάλυπτε και τα λάθη των άλλων,
ενώ και ο ίδιος ήταν από τους καλύτερους αμυ-
ντικούς που πέρασαν από τον Ολυμπιακό.
Τα προβλήματα με τον Σεμέδο ήταν άλλα και γι
αυτό το λόγο στον Ολυμπιακό του έδειξαν την
πόρτα της εξόδου και ορθώς.
Όμως η αλήθεια είναι ότι πίστεψαν στους «ερυ-
θρόλευκους» ότι οι άλλοι αμυντικοί που είχαν ήταν
το ίδιο καλοί ή και καλύτεροι από τον Σεμέδο, αλ-
λά στη πορεία διαψεύστηκαν…

Ο Σεμέδο κράταγε 
όλη την άμυνα

Τους ξέφυγε ο Αλαφούζος.
Θα τον προλάβουν;

Ουδείς θα πρέπει να το περίμενε. 
Δηλαδή ακόμη και στον Παναθηναϊκό δεν θα ήταν καθό-
λου βέβαιοι πριν ξεκινήσει το πρωτάθλημα ότι μετά από
πέντε αγωνιστικές η ομάδα θα βρισκόταν στην κορυφή
της βαθμολογίας.
Κι αν το πίστευαν αυτό μέσα τους στο «τριφύλλι» είναι
προφανές ότι δεν θα το έλεγαν πουθενά .
Ή ακόμη και να το πίστευαν δεν θα έλεγαν ούτε του …πα-
πά ότι ο πρωταθλητής Ολυμπιακός (την ίδια ώρα) θα βρι-
σκόταν εφτά βαθμούς πίσω τους!!!
Αυτό που να το πεις και να σε πιστέψουν…

Πήραν
παίκτες,
αλλά όχι
φορ στον
ΠΑΟΚ
Στον ΠΑΟΚ διαπίστω-
σαν μετά από τις πέντε
πρώτες αγωνιστικές
ότι δεν έχουν…σέντερ
φορ για να στέλνει τη
μπάλα στα δίχτυα.
Στον  Δικέφαλο έχουν
πετύχει μόλις 5 γκολ
στα 5 πρώτα παιχνί-
δια, δηλαδή ένα γκολ
ανά παιχνίδι.
Το πρόβλημα υπήρχε
και πέρσι και υπάρχει
από την εποχή που έ-
φυγε ο Πρίγιοβιτς. 
Τώρα, φαίνεται ότι εί-
ναι μεγαλύτερο διότι
ο μεν  Ολιβέϊρα δεν έ-
χει σημειώσει γκολ
και ο  Μπράντον Τό-
μας πέτυχε ένα, στην
πρεμιέρα με αντίπαλο
τον Παναιτωλικό.
Πρώτοι σκόρερ της ο-
μάδας από την έναρξη
της σεζόν, σε Ευρώπη
και Πρωτάθλημα είναι
ο Νάρεϊ και ο  Κούρ-
τιτς, δηλαδή κανείς α-
πό τους σέντερ φορ….
Κι ως γνωστόν η άμυ-
να δίνει τους τίτλους,
αλλά θα πρέπει κάποι-
ες φορές να σκοράρει
και η επίθεση!

Ο Μίτσελ «αγκαλιά» με τον Φορτούνη
Γράφονται πολλά για το ποιοι
παίκτες θα μείνουν και ποιοι θα
φύγουν από τον Ολυμπιακό. Θα
δείξει…
Η ουσία είναι ότι ο Μίτσελ ζήτησε
να έχει 27 (μαζί με τους τερματο-
φύλακες) ποδοσφαιριστές, όταν
αυτή τη στιγμή στο Ρέντη βρίσκο-
νται γύρω στους 40 ποδοσφαιρι-
στές. Ένας απ΄αυτούς είναι και ο
Κώστας Φορτούνης.
Ο Μαρτίνς δεν τον ήθελε και ζή-
τησε να φύγει. Ο Κορμπεράν σκό-
πευε να τον επαναφέρει στην ο-

μάδα, αλλά δεν πρόλαβε. Και τώρα ο Μίτσελ για τον οποίο γράφεται ότι στην πρώ-
τη θητεία του στον Ολυμπιακό προτιμούσε τον Τσόρι Ντομίνγκεζ (που ήταν δικό
του παιδί) και άφηνε έξω τον Φορτούνη. Πάντως, στις φωτογραφίες από την πρώ-
τη προπόνηση στο Ρέντη ο Μίτσελ είναι σχεδόν «αγκαλιά» με τον Φορτούνη σε ένα
στιγμιότυπα λίγο πριν ξεκινήσει η προπόνηση…

Τα δυο «όχι» 
στον Ολυμπιακό
Ο Λοράν Μπλαν ήταν ο νούμερο 1 στόχος
από τους παράγοντες του Ολυμπιακού για
να αναλάβει την ομάδα. 
Ο άνθρωπος ο οποίος θα μπορούσε να
βάλει τις βάσεις για μία νέα ομάδα στα ε-
πόμενα χρόνια. Με άλλα λόγια, να χτίσει
από την αρχή. Ο Γάλλος τεχνικός ζήτησε
όμως…. τριετές συμβόλαιο για να συμφω-
νήσει και τελικά απέρριψε τη πρόταση του
Ολυμπιακού.
Πρόταση έγινε και στον  Μαρθελίνο. Ο Ι-
σπανός τεχνικός τη χαρακτήρισε πολύ σο-
βαρή, ζήτησε κάποιες ώρες να απαντήσει
και το επόμενο  πρωί γνωστοποίησε την
αρνητική απόφασή του πιστεύοντας ότι
μπορεί να είναι υποψήφιος για τον πάγκο
της εθνικής Ισπανίας μετά το Μουντιάλ….
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Η Λαμία αδικήθηκε στην Τούμπα, ευνοήθηκε
με τον Ατρόμητο. Τι
δεν καταλαβαίνεις;
Έτσι γίνονται αυτά τα πράγματα στο πο-
δόσφαιρο. Την μία θα είναι ευνοημένος,
την άλλη αδικημένος. Κι οι διαιτητές, άν-
θρωποι είναι στο φινάλε. Κι ο Μπένετ κι
αυτός άνθρωπος. Η Λαμία αδικήθηκε στην
Τούμπα από τον Τσαγκαράκη, που το έ-
κανε μπουρδέλο το ματς, ευνοήθηκε με
τον Ατρόμητο, που δεν του δώσανε πέ-
ναλτι στο ενενήντα φεύγα, όταν ο Τσι-
λούλης πήρε αγκαζέ τον Ντάνι Σουάρεζ
και τον πέταξε κάτω. Κι άντε, ο Βεργέτης δεν το είδε. Ο Φωτιάς στο VARτι έβλεπε εκεί την ώρα;
Τον Χάαλαντ της Μάντσεστερ Σίτι και δεν έβγαλε άχνα; Κι ο ΠανουργιάςΠαπαϊωάννου, που αι-
τήθηκε ξένους διαιτητές, όλα καλά με Βεργέτη και Φωτιά;

Φοβερά πράγματα. Μέχρι κι ο Τάσος
Κάκος πήρε θέση για τον Κορμπεράν.
Ναι, ρε φίλε. Αφού είπε ό,τι είπε, πάντα
ακριβοδίκαιος στις επίμαχες φάσεις,
τοποθετήθηκε. Ότι κακώς ο Ολυμπια-
κός έδιωξε τον Κορμπεράν! Και απεί-
λησε τους τηλεθεατές, να περιμένουν
να δουν. Ο Κορμπεράν θα μεγαλουρ-
γήσει εκεί που θα πάει. Ότι είναι πολύ
καλός προπονητής. Κι αναρωτιέσαι,
τώρα, εσύ. Καλά, που ξέρει ο Κάκος αν
είναι καλός ή κακός προπονητής ο
Κάρλος; Κι αποκαλύπτει ότι έχει δί-
πλωμα προπονητή. Ναι, ρε φίλε. Ο Τά-
σος είπε ότι έχει δίπλωμα προπονητή
ποδοσφαίρου. Και που το πήρε; Ποιος
του το έδωσε; Με ποιο backgroundπή-
ρε δίπλωμα; Μήπως να μας έλεγε ο
Σύνδεσμος των προπονητών; 

Ο προπονητής 
και με δίπλωμα
(δεν είναι πλάκα)
Τάσος Κάκος
διαφώνησε 
με την απόλυση
Κορμπεράν!

ΔΕΘ: Συμβούλευσαν τον Αλέξη να μην πάει
στο περίπτερο 
της ΠΑΕ ΠΑΟΚ
και πήγε 
στην… ΚΑΕ
Ο Αλέξης Τσίπρας πήγε στην
ΔΕΘ, είπε ωραία πράγματα που κα-
νένας δεν κατάλαβε και για την
Νέα Τούμπα, ούτε ρωτήθηκε, ούτε
είπε κάτι σχετικό. Πήγε όμως, στο
περίπτερο της ΚΑΕ ΠΑΟΚ και πήρε
δώρο φανέλες δώρο. Μάλιστα. Και
στο περίπτερο της ΠΑΕ ΠΑΟΚ γιατί
δεν πήγε; Του’ πεφτε κομμάτι μα-
κριά; Εκεί δίπλα ήτανε. Δυο βήμα-
τα. Τι να πάει να πει, όμως, ο Αλέξης; Ότι εγώ σας έταξα γήπεδο, αλλά το φτιάχνει ο Μητσοτάκης;
Τον συμβούλευσαν του Αλέξη να μην πάει. Κι εκεί στην ΚΑΕ του είπανε, λέει «μ’ εσένα θα μπούνε
στην Νέα Τούμπα το 2026». Μάλιστα. Που άλλος τάζει κι άλλος φτιάχνει, κουβέντα, τα ΣΥΡΙΖό-
πουλα της ΚΑΕ. Κανονικά, έπρεπε να του πούνε ότι το ορθό ήταν να έχει δίπλα του και τον Πάνο-
Καμένο. Κι αυτός έβαλε πλάτη για την Νέα Τούμπα. Στο μιλητό, βέβαια.

Goldenboys Κορμπεράν και Πογιάτος. Πως «την έφεραν» 
σε Μαρινάκη, Αλαφούζο και το ρεκόρ παραμονής

Πώς την πάτησε έτσι, ο Μαρινάκης με τον Κορμπεράν, ρε. Ούτε Αλαφούζος με τον
Πογιάτος δεν έκανε τέτοια πατατιά. Κι άντε, ο Γιάννης δεν το ξέρει το έργο. Ό,τι του πα-
σάρανε, το κάθιζε στον πάγκο του Παναθηναϊκού. Χωρίς δεύτερη κουβέντα. Του είπανε ό-
τι ο Πογιάτος είναι ο νέος Γκουαρντιόλα, την έβαλε την τζίφρα του. Τέλος πάντως, ο Α-
λαφούζος δεν έχει το ρεκόρ απόλυσης σε ημερολογιακές μέρες. Ο Ντάνι, μαζί με τον
άλλον μεγάλο τεχνικό διευθυντή, τον Ρόκα, κάθισε 52 μέρες στον πάγκο του Παναθηναϊ-
κού. Από τις 21 Αυγούστου, μέχρι τις 12 Σεπτεμβρίου. Ο Κορμπεράν έμεινε 42 μέρες. Από
την 1η Αυγούστου, μέχρι την 12η Σεπτεμβρίου. Μία μέρα νωρίτερα να είχε απολυθεί, θα τον
θυμόμασταν με την μαύρη επέτειο των Διδύμων Πύργων. Ο Μαρινάκης νόμιζε ότι ο Κορ-
μπεράν είναι σαν κι αυτά τα goldenboysπου έχουν ένα κάρο διπλώματα στα οικονομικά και
τον πήρε. Κι ας μεγάλωσε στα αποδυτήρια του Ολυμπιακού ο Βαγγέλης. Τώρα αν τον έ-
πεισε κάποιος της «αυλής» μάλλον θα έχει εξαφανιστεί για μεγάλο διάστημα.

Σαββι-
δοτεχνείο:
Φασαρία για
το ξύλο στον
Νοτιοκορεάτη,
αλλά…
διακοπές για
τον Τόσκο
Μποζατζίσκι
Κάτι καλόπαιδα πλα-
κώσανε στο ξύλο έ-
ναν Νοτιοκορεάτη
που τραβούσε βίντεο
στο «Καραϊσκάκης».
Μάλιστα. Και ποιοι
ενδιαφέρθηκαν πρώ-
τοι για το γεγονός; Οι
Σαββιδοτέχνες, βέ-
βαια. Και κατηγόρη-
σαν τις αρχές στον
Πειραιά, ότι δεν έκα-
ναν τίποτα. Και του
πήραν και συνέντευ-
ξη και καλά έκαναν.
Όταν οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ σκότωσαν τον
Τόσκο Μποζατζίσκι,
το Σαββιδοτεχνείο
δεν έβγαλε άχνα. Ού-
τε κατηγόριες, ούτε
συνεντεύξεις από την
αδερφή του Βούλγα-
ρου. Εκεί η δημοσιο-
γραφία είχε πάει δια-
κοπές.
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Τι παίζει με τον ΠΑΟΚ, την ΠΑΕ ΠΑΟΚ και τον
Αριστοτέλη Μυστακίδη, μεγαλομέτοχο της Τρά-
πεζας Πειραιώς; Θα μπει για συμπαίκτης ή θ’ α-
γοράσει τον ΠΑΟΚ; Για να είμαστε σοβαροί. Ε-
μείς εδώ στην «Α» και την iapopsi.gr δεν έχουμε
πληροφόρηση αυτής της μορφής για τον πά-
μπλουτο επιχειρηματία, (στα 3.1 δις ευρώ η πε-
ριουσία του, σύμφωνα με το Forbes). Και βγαί-
νει αυτός ο Λευτέρης της ΠΑΕ ΠΑΟΚ σ’ ένα ρα-
διόφωνο των φανατικών και τι τον ρωτάνε; Αν
παίζει να μπει στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ ο Μυστακίδης.
Στο άσχετο; Ερώτηση κάνω. Αυτοί οι φανατι-
κοί της Θύρας 4 έχουν πρόσβαση στην ΠΑΕ, μι-
λάνε με ανθρώπους. Έχουν αγωνία τα παιδιά.
Και τι έμαθαν για τον Μυστακίδη; Τον ήξεραν
και πριν ακουστεί στην ΠΑΕ για τον ΠΑΟΚ; Α-
ποκλείεται, σου λέω εγώ. Τον Τέλη Μυστακίδη
δεν τον ξέρει ούτε ο επιχειρηματικός κόσμος.
Ούτε φωτογραφίες δεν έχει το internet. Μόλις
έκανε κάτι αγορές ακινήτων στην Θεσσαλονί-
κη, τότε κυκλοφόρησαν οι ειδήσεις στην ΠΑΕ
ΠΑΟΚ. ο Λευτεράκης Δουξ της Μενεμένης είπε
ότι ο Ιβάν Σαββίδης ασχολείται περισσότερο α-
πό κάθε άλλη φορά με τον ΠΑΟΚ. Αυτό έπρεπε
να πει, αυτό είπε. Ασίστ επιπέδου Μέσι…

Σαν τα κοράκια στον Περράκη κι ο Μπένετ
τον θέλει διεθνή; (Δεν το λέει το ποίημα;)

Τι παίζει με τον
διαιτητή τον
Κωνσταντίνο
Περράκη και
θέλουνε να τον
«φάνε» οι Σαβ-
βιδοτέχνες; Α-
πό την στιγμή
που μαθεύτηκε
ότι ο Μπένετ
τον προορίζει
για διεθνή, πέ-
σανε επάνω
του σαν τα κο-
ράκια. Ο

Μπέoς δήλωσε ότι βάζει μπριλ κρίμ στο μαλλί για να ξεχωρίζει, μετά το ματς του Βόλου
με τον Αστέρα Τρίπολης 3-3. Για την διαιτησία του στο ματς Λεβαδειακός – Αστέρας, ότι
τον «έσωσε» το VAR. Λες και το VARδεν παίζει στο παιχνίδι. Τον επανέφερε ο Τζήλος και
το πέναλτι έγινε φάουλ έξω από την περιοχή. Σιγά το πράγμα. Τι έγινε, δηλαδή; Μήπως
δεν είναι της εξυγίανσης ο Περράκης; Μήπως δεν το λέει το ποίημα;

Τι παίζει με 
την ΠΑΕ ΠΑΟΚ και
τον πάμπλουτο 
Τέλη Μυστακίδη;

Συνεδρίαση με Μπένετ η SL1. Παρόντες Μελισσανίδης, Καρυπίδης
(και δυο διμοιρίες ΜΑΤ στην αίθουσα…)

Στην επόμενη συνεδρίαση της Super League 1 θα είναι παρών ο Στέφανος
ο Μπένετ. Μάλιστα. Αν τον βέβαια ο Μπαλτάκος να πάει. Βέβαια, ο Μπένετ
είναι ανεξάρτητος άνθρωπος και κάνει ό,τι νομίζει. Δεν έχει ούτε υποχρεώ-
σεις, ούτε συμβόλαια. Αν γουστάρει, θα πάει. Μάλιστα. Και πως θα γίνει η
συνεδρίαση; Με τηλεδιάσκεψη; Κανένας δεν ξέρει. Μπορεί ο Μαρινάκης
να πει ότι θέλει δια ζώσης στα γραφεία της Super League1. Κανένας δεν ξέ-
ρει. Διότι είναι άλλο να τον έχεις μπροστά σου τον άλλον κι άλλο σε μια ο-
θόνη. Αν είναι παρών, πρέπει ν’ απαντήσεις. Αν είσαι σε υπολογιστή, τραβάς
ένα μαύρο και λες ότι μου κόπηκε το Internet. Καλό, όμως θα ήταν να γίνει
ζωντανά στα γραφεία της Λίγκας και να είναι όλοι εκεί. Και ο Μαρινάκης, ο
Μελισσανίδης, ο Μάκης Γκαγκάτσης, ο Καρυπίδης, ο Πανουργιάς, τα πάντα
όλα. Και δυο διμοιρίες ΜΑΤ μέσα στην αίθουσα όχι απ έξω…

Ολυμπιακός: Φίλος δημοσιογράφος
πρότεινε τον Πάολο Σόουζα
Έπεσε στο τραπέζι το όνομα του Πάολο Σόουζα
για τον Ολυμπιακό. Συζητήθηκε. Ο Πορτογάλος,
άλλοτε σταρ του Παναθηναϊκού, έχει κάνει πολύ
καλές φιλίες στην Ελλάδα. 
Με παράγοντες του ποδοσφαίρου και δημοσιο-
γράφους. Μεγάλο πράγμα οι φιλίες. Κάποιος του
τηλεφώνησε για τα γνωστά, «τι γίνεται γίγαντα
Πάολο, πως τα πέρασες στην Βραζιλία και έφυ-
γες από την Φλαμένγκο, πως πάει η ζωή, πίνεις
κανένα κρασάκι» και τα ρέστα και μετά, προχώρη-
σε στο παρασύνθημα για τον Ολυμπιακό. 
Ο Πάολο είπε ότι περιμένει ν’ απολυθεί από την Γι-
ουβέντους ο Αλέγκρι, γιατί εκεί ήθελε να πάει.
Στην Γιούβε τόνιζαν ότι στηρίζουν τον Αλέγκρι. Όπως ο Ολυμπιακός στήριζε τον Κορ-
μπεράν;

Οι νέοι
παρατηρητές
διαιτησίας,
να μην
πίνουν τα
τσιπουράκια
τους (όλα
πληρωμένα)
πριν από τα
παιχνίδια
Γα τους νέους παρα-
τηρητές Διαιτησίας
άνοιξε μία εφαρμογή
στις ΕΠΣ, όπου μπαί-
νουν οι ενδιαφερό-
μενοι και κάνουν την
αίτησή τους. Λογικό.
Όλα ηλεκτρονικά γί-
νονται σήμερα. Γιατί,
όμως, πρέπει να περ-
νούν κι από εξέταση
από τις ΕΠΣ; Αν αξί-
ζουν να γίνουν παρα-
τηρητές, σου λέει.
Μάλιστα. Λες και εί-
ναι εισαγωγικές στο
πανεπιστήμιο, ένα
πράγμα. Και ποιος
τους εξετάζει; Σε με-
ρικές ΕΠΣ ο ίδιος ο
πρόεδρος. Και δίνει
τις σχετικές οδηγίες
αν επιλεγούν. Τις
γνωστές οδηγίες. Ότι
πρέπει να είναι ακρι-
βοδίκαιοι, να μην πί-
νουν τα τσιπουράκια
τους (όλα πληρωμέ-
να) πριν πάνε στα γή-
πεδα, μαζί με τους
παρατηρητές αγώνα.
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οι «πράσινοι» έχουν δώσει τα τέσσερα από τα
πέντε παιχνίδια στην έδρα τους και δεν μπορεί
να ξέρει κανείς πως συμπεριφέρονται μακριά
από την Λεωφόρο Αλεξάνδρας…

Αυτό σημαίνει ότι το πρωτάθλημα έχει πολύ
δρόμο, ωστόσο στο ξεκίνημά του ο Παναθηναϊ-
κός έχει εντελώς διαφορετική εικόνα από τον

Το μεγάλο
ερωτηματικό
Το  πρωτάθλημα έχει
μεγάλο δρόμο ακόμα
και ο Παναθηναϊκός
όσο καλή και κυρίως
σοβαρή ομάδα κι αν
διαθέτει αποτελεί ένα
ερωτηματικά αν έχει
τις δυνατότητες να
πάει τρένο. Μπορεί η
φανέλα (που λέμε) να
είναι βαριά, αλλά
παραμένει αμφίβολο
αν το ρόστερ της
ομάδας μπορεί να
κάνει πορεία
πρωταθλητισμού.
Όπως και να΄χει η
βελτίωση του
Παναθηναϊκού με
Γιοβάνοβιτς στον
πάγκο είναι μεγάλη,
ενώ και η πίστη έχει
επανέλθει στον κόσμο
που γεμίζει την
«Λεωφόρο
Αλεξάνδρας» με την
προσδοκία να δει ξανά
την ομάδα στην
κορυφή του ελληνικού
πρωταθλήματος.
Όλα είναι πιθανά, αν
κρίνει κανείς από το
ξεκίνημα των
υπολοίπων
διεκδικητών του
τίτλου.
Άλλωστε, ποιος
περίμενε ότι μετά από
τέσσερις αγωνιστικές ο
Παναθηναϊκός θα ήταν
μόνος πρώτος στην
κορυφή της Super
League;

Του Μανώλη Δράκου

Πέρασαν χρόνια για να δει κανείς
τον Παναθηναϊκό στην κορυφή
της βαθμολογίας και με διαφορά
από τους διώκτες του. Οι «πράσι-

νοι» πέτυχαν πέμπτη σερί νίκη σε ισάριθμα
ματς στη Super League και ξέφυ-
γαν 4 βαθμούς  από τον ΠΑΟΚ, 5 α-
πό τον Άρη, 6 από την ΑΕΚ και 7 α-
πό τον Ολυμπιακό..

Η καλύτερη εκκίνηση του Παναθη-
ναϊκού στο ελληνικό πρωτάθλημα, πά-
ντως, παραμένει το 9/9 της σεζόν
1994/95, όταν και είχε κατακτήσει τον
τίτλο. Τότε είχε επικρατήσει κατά σειρά
των Απόλλωνα Αθηνών (2-3), Εδεσσαϊ-
κού (4-1), Ιωνικού (2-5), ΟΦΗ (0-2), Α-
θηναϊκού (1-0), Καβάλα (1-5), ΠΑΟΚ
(3-0), ΑΕΚ (0-1) και Εθνικού (3-0). Το
σερί σταμάτησε στο 0-0 με τον Ηρακλή
στο «Καυτανζόγλειο».

Στο τελευταίο του πρωτάθλημα το
2010, είχε αρχίσει με 6/6, κερδίζοντας
τα ματς με Εργοτέλη (0-3), Ξάνθη (1-
0), Πανθρακικό (0-1), Άρη (2-1), ΑΕΚ
(0-1) και Λάρισα (4-0), μέχρι την ισοπα-
λία 2-2 στην Καβάλα.

Η διαφορά από τους διώκτες του  δί-
νει στο «τριφύλλι» έναν αέρα , αλλά ό-
πως λέει κι ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς είναι νω-
ρίς ακόμη να γίνονται προβλέψεις αφού

Ολυμπιακό που έχει την πείρα και
την ομάδα να παίρνει τίτλους .

Πάντως, το «πράσινο» επίτευγμα
είναι σημαντικό, αν αναλογιστεί κανείς
πως μέχρι σήμερα στα κορυφαία ευρω-
παϊκά πρωταθλήματα μόνο πέντε ομάδες
έχουν το απόλυτο από την έναρξη της σε-
ζόν.

Στην πρώτη θέση βρίσκεται η Αντβέρπ με
9/9 στο Βέλγιο, ακολουθεί η Μπενφίκα με 7 νί-
κες σε ισάριθμα ματς, η Ρεάλ Μαδρίτης και η
Φερεντσβάρος έχουν κάνει το 6/6 και ο Πανα-
θηναϊκός έχει το απόλυτο μετά από 5 ματς. 

Μέχρι πρότινος έξι σερί «τρίποντα» είχε ο Ά-
γιαξ, ο οποίος ηττήθηκε από την Άλκμααρ, και η
Σέλτικ που έπεσε θύμα της Σεν Μίρεν.

Το παρελθόν
Η εφετινή εκκίνηση του Παναθηναϊκού στη Su-
per League  δεν είναι κι ότι πιο... σύνηθες στα-
τιστικά και ιστορικά για το «τριφύλλι» από τη
σεζόν 1959/60, όταν και συγκροτήθηκε με τη
σημερινή της μορφή η πρώτη Εθνική Κατηγο-
ρία. 

Αλλά τις περισσότερες φορές, όποτε το «τρι-
φύλλι» ξεκίνησε με αντίστοιχα σερί, το φινάλε
της σεζόν του έφερε τίτλο...

Ο Γιοβάνοβιτς άλλαξε πολύ τον Παναθηναϊ-
κό και αυτό δεν μπορεί παρά να του αναγνωρι-
στεί. Η ομάδα απέκτησε –επιτέλους- έναν σο-
βαρό προπονητή με σχέδιο. Για να αντιληφθεί
κανείς την διαφορά αρκεί να φέρει στο μυαλό
του ποιους προπονητές είχαν οι «πράσινοι» τα
τελευταία χρόνια…Από τον Στραματσόνι, τον
Πογιάτος μέχρι και τον Μπόλονι!

Όλοι αυτοί κάνανε τέσσερις νίκες σε έναν ο-
λόκληρο γύρο και όχι σε …τέσσερις αγωνιστι-
κές, όπως τώρα ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς που μ αυ-
τόν τον τρόπο έφτασε να συγκρίνεται (στον το-
μέα της στατιστικής τουλάχιστον αφού δεν έ-
χει κατακτήσει πρωτάθλημα) με προπονητικές
μορφές του «τριφυλλιού» όπως ο Στέφαν Μπό-
μπεκ και ο Λάκης Πετρόπουλος, αλλά και νεό-
τερους σαν τον Γιώργο Δώνη  και τον Χενκ Τεν
Κάτε…

Το παραδέχονται και άνθρωποι με ιστορία
στην ομάδα, όπως ο Χουάν Ρότσα, ο ο-
ποίος επισήμανε: «Η αλήθεια είναι ότι ο
Παναθηναϊκός έχει κάνει βήματα προό-
δου, ωστόσο θεωρώ ότι είναι πολύ νω-
ρίς για να βάλουμε τη ταμπέλα του φα-
βορί. Πάντως, το ακόμη πιο σημαντικό εί-
ναι ότι ο Παναθηναϊκός φτιάχνει μια ο-
μάδα αρκετά σταθερή και δυνατή για το
μέλλον, γιατί υπό κανονικές συνθήκες τέ-
τοιες ομάδες θέλουν 2-3 χρόνια για να
κάνουν πρωταθλητισμό. Όμως φέτος
βλέπω πως είναι αρκετά αδύναμος και ο
Ολυμπιακός, ο οποίος είναι κύριος αντί-
παλος. Από και πέρα το Τριφύλλι εκμε-
ταλλεύτηκε και τις συγκυρίες με το βατό
πρόγραμμα και έχτισε πάνω σε αυτό. Κά-
πως έτσι έχει ήδη αποκτήσει ένα σημα-
ντικό βαθμολογικό πλεονέκτημα, αν και
το Πρωτάθλημα… τώρα ξεκίνησε και έ-
χει πολύ δρόμο μπροστά του! Κατά την
άποψή μου ο πιο δύσκολος μήνας είναι
ο Γενάρης, μιας και οι ομάδες χάνουν
προσωρινά τον προσανατολισμό τους,
πόσο μάλλον φέτος που θα υπάρχει και η
διακοπή ενός μήνα για το Μουντιάλ»!

Ο Παναθηναϊκός του Γιοβάνοβιτς δείχνει έτοιμος για την
υπέρβαση,  όμως το μεγάλο ερώτημα είναι αν οι «πράσινοι»

εκτός από την βαριά φανέλα έχουν και το ρόστερ για 
να επανέλθουν στον μαραθώνιο  της Super League

Σημάδι τίτλου
από τον Ιβάν
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Ηφτώχεια του ελ-
ληνικού ποδο-
σφαίρου φαίνε-
ται από δυο πα-

ράγοντες. Ο ένας είναι ο αριθ-
μός και η πορεία των ομάδων
μας στις διασυλλογικές διορ-
γανώσεις της UEFA. Και ο δεύ-
τερος από τις επιτυχίες της Ε-
θνικής ομάδας.

Στο πρώτο σκέλος το ελληνικό
ποδόσφαιρο (και φέτος) απέτυχε
οικτρά…

Από τις τέσσερις ομάδες που
ξεκίνησαν να παίζουν στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις μόνον ο Ο-
λυμπιακός συνεχίζει τον Σεπτέμ-
βριο και μέχρι τα Χριστούγεννα.
Μπορεί να αποκλείστηκε (από την
Μακάμπι Χάιφα) από τα προκριμα-
τικά του Champions League, αλ-
λά έστω και χωρίς να πετύχει νίκη
(με την Σλόβαν Λίμπερετς) συνεχί-
ζει στο  Europa League, όπου και
πάλι – ακόμη- αναζητεί την πρώ-
τη του νίκη.

Οι άλλοι εκπρόσωποί μας…πά-
τωσαν ξανά.

Ο ΠΑΟΚ έμεινε έξω από την
Λέφκσι Σκόφιας στο Conference
League η οποία στον επόμενο γύ-
ρο αποκλείστηκε από μια ομάδα α-
πό την…Μάλτα, ο Παναθηναϊκός
(στην επιστροφή του στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις μετά από πέ-
ντε χρόνια) απέτυχε να ξεπεράσει
το εμπόδιο της Σλάβια Πράγας
(την οποία δεν κατάφερε να κερ-
δίσει ούτε μια φορά) και τέλος ο
Άρης μπορεί να πέρασε έναν γύρο
(απέναντι στην Γκόμελ από την
Λευκορωσία) αλλά στη συνέχεια έ-
μεινε έξω από την Μακάμπι Τελ Α-
βίβ…

Με απλά λόγια οι ελληνικές ο-
μάδες απέτυχαν απέναντι σε ομά-
δες από την Βουλγαρία, την Τσε-
χία και το Ισραήλ, ενώ δεινοπάθη-
σαν με αντιπάλους από την Σλο-
βακία και τελικά κέρδισαν μόνο α-

ντιπάλους από την …Λευκορωσία!!!
Δεν έχει κατρακυλήσει τυχαία

το ελληνικό ποδόσφαιρο κοντά
στην 20η θέση του ranking της
UEFA.

Το δεύτερο σκέλος της κατά-

μπιακό, Παναθηναϊκό και ΑΕΚ.
Η Εθνική ομάδα θα αγωνιστεί

εκτός έδρας κόντρα στην Κύπρο
στις 24 Σεπτεμβρίου και θα υπο-
δεχθεί τη Βόρειο Ιρλανδία στις 27
Σεπτεμβρίου και στην αποστολή γι
αυτά τα παιχνίδια ο ομοσπονδια-
κός προπονητής κάλεσε μόλις 7
παίκτες από το Big-5 συνολικά.

Από τον Ολυμπιακό τον Μπου-
χαλάκη και τον Μασούρα από τον
Ολυμπιακό, τον Ρότα με τον Τζα-
βέλλα και τον Μάνταλο από την Α-
ΕΚ και τον Ιωαννίδη με τον Κουρ-
μπέλη από τον Παναθηναϊκό. Ε-
φτά… Κι επειδή χτύπησε ο Τζαβέλ-
λας προώθησε τον Κουλιετάκη α-
πό την Ελπίδων στην Ανδρών.

Οι ποδοσφαιριστές που κάλεσε
ο Γκουστάβο Πογιέτ και οι ομάδες
τους για να γίνει πλήρως αντιλη-
πτό το πρόβλημα: Μπάρκας (Ου-
τρέχτη), Πασχαλάκης (ελεύθερος),
Βλαχοδήμος (Μπενφίκα), Μπάλ-
ντοκ (Σέφιλντ), Γούτας (Σίβασπορ),
Χατζηδιάκος (Άλκμααρ), Κυριακό-
πουλος (Σασουόλο), Μαυροπάνος
(Στουτγκάρδη), Ρότα (ΑΕΚ), Τσιμί-
κας (Λίβερπουλ), Αλεξανδρόπου-
λος(Σπόρτινγκ Λισαβόνας), Μπα-
κασέτας (Τραμπζονσπόρ), Μπου-
χαλάκης (Ολυμπιακός), Κουρμπέ-
λης (Παναθηναϊκός), Μάνταλος
(ΑΕΚ), Παπανικολάου (Ράκουφ) ,
Σιώπης (Τραμπζονσπόρ), Χατζη-
γιοβάνης(Ανκαραγκιουτσού), Δου-
βίκας (Ουτρέχτη), Φούντας (Ντι Σι
Γιουνάιτεντ), Γιακουμάκης (Σέλτικ),
Ιωαννίδης (Παναθηναϊκός), Μα-
σούρας (Ολυμπιακός), Πέλκας
(Χαλ), Τζόλης (Τβέντε), Κουλιερά-
κης (ΠΑΟΚ).

Μέχρι και τον Παπανικολάου α-
πό την πολωνική Ράκουφ Τσεν-
στοχόβα κάλεσε ο Πογέτ (ο οποίος
στην Ελλάδα έπαιξε μόνο στον
Πλατανιά και στον Πανιώνιο ώ-
σπου να φύγει για το εξωτερικό)
για να έχει μια επιπλέον λύση στα
χαφ…

Μετά, μην ψάχνουμε (όχι μόνο
εμείς, αλλά κυρίως οι παράγοντες)
τι φταίει για την κατρακύλα του
ελληνικού ποδοσφαίρου όταν
στην Εθνική καλούνται περισσότε-
ροι παίκτες από την Τραμπζον-
σπόρ (Μπακασέτας- Σιώπης)  ή
την Ανκαραγκιουτσού (Χατζηγιο-
βάννης) και την Σίβασπορ (ο Γού-
τας) ή από την Σασουόλο (ο Κυ-
ριακόπουλος)  , αλλά δεν βρίσκο-
νται παίκτες από τον εκάστοτε ο-
μοσπονδιακό από τον Ολυμπιακό,
την ΑΕΚ, τον Παναθηναϊκό, τον Ά-
ρη και τον ΠΆΟΚ που άλλες επο-
χές τροφοδοτούσαν την Εθνική ο-
μάδα με δεκάδες ποδοσφαιρι-
στές….

Τώρα ψάχνουμε να βρούμε Έλ-
ληνα ποδοσφαιριστή σε ελληνική
ομάδα με τα κυάλια..

Συμπέρασμα: Εάν δεν λη-
φθούν μέτρα για υποχρεωτική
συμμετοχή των Ελλήνων παικτών
στις ενδεκάδες των ομάδων στο
πρωτάθλημα, τότε η Εθνική μας
θα παίζει μόνο με τις χώρες της υ-
ποσαχάριας  περιοχής…
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Παοκ:
Γέμισε 
με διεθνείς
τις μικρές
Εθνικές
Μπορεί ο ΠΑΟΚ να έχει
μόνον έναν παίκτη
στην Εθνική ομάδα των
Ανδρών (τον Κουλιερά-
κη), ωστόσο δεν συμ-
βαίνει το ίδιο με την Κ
21 και την Κ-19….
Για το φιλικό με την Πο-
λωνία ο Ν.Παπαδόπου-
λος (Κ-21) κάλεσε πέ-
ντε  ποδοσφαιριστές
του ΠΑΟΚ και πιο συ-
γκεκριμένα τους  Γιάν-
νης Κωνσταντέλιας,
Παναγιώτης Παναγιώ-
του, Κώστας Μπαλωμέ-
νος, Τίτος Κουτεντάκης
και Αργύριος Δαρέλας.
H K19 της Εθνικής μας
ομάδας θα ταξιδέψει
στην Ελβετία για την
προκριματική φάση του
UEFA Championship
U19, η οποία θα διεξα-
χθεί από τις 18 έως τις
28 Σεπτεμβρίου και γι
αυτό το τουρνουά κλή-
θηκαν…10 ποδοσφαιρι-
στές του ΠΑΟΚ. Πρό-
κειται για τους Γιώργο
Κούτσια, Δημήτρη Μο-
ναστηρλή, Ζήση Τσίκο,
Λάμπρο Σμυρλή, Μάριο
Σινανάι, Νίκο Σπυράκο,
Δημήτρη Κωττά, Χαρά-
λαμπο Γεωργιάδη, Μά-
ριο-Ταξιάρχη Φίλων
και Κωνσταντίνο 
Γκούμα.
Μάλλον, στον ΠΑΟΚ 
θα πρέπει να 
αναρωτιόνται πως δεν
εκμεταλλεύεται 
τα ταλέντα του…

Χωρίς ταυτότητα 
Ο Τζον Φαν΄τ Σιπ μπορεί να μην πρόσφερε και πολλά πράγματα στην Ε-
θνική ομάδα, ωστόσο έλεγε αλήθειες. Αλλά ποιος τον άκουγε… Ένα από
τα ζητήματα που είχε θέσει στην Ομοσπονδία ο Ολλανδός ήταν η έλ-
λειψη παικτών από τοuς –λεγόμενους- μεγάλους συλλόγους στην χώρα
μας. Το παράπονό του ήταν πως τα ισχυρά κλαμπ της Super League δεν χρησιμοποιούν
Έλληνες ποδοσφαιριστές, υποστηρίζοντας ότι το ελληνικό ποδόσφαιρο έχει πρόβλημα
ταυτότητας. Μάλιστα, για να γίνει πιο εμφατική η έκκλησή του είχε αναρτήσει κατά καιρούς
στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης πόσοι Έλληνες παίκτες ξεκινούσαν κάθε αγωνιστική σε
Ολυμπιακό, Παναθηναϊκό, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και Άρη. Τι έγινε;  Έφαγε το κεφάλι του…

Μονόδρομος πλέον η απόφαση 
της ΕΠΟ για υποχρεωτική συμμετοχή
των Ελλήνων παικτών στις ενδεκάδες

των ομάδων στο πρωτάθλημα

Εθνικη ομαδα:
Ψάχνεις
Έλληνα 

στο Big-5

ντιας του ελληνικού ποδοσφαίρου
έχει αντίκτυπο στην Εθνική ομάδα. 

Το αντιπροσωπευτικό συγκρό-
τημα ολοκληρώνει τις υποχρεώ-
σεις της στον δεύτερο όμιλο της
τρίτης κατηγορίας του Nations
League και μέχρι στιγμής  με τέσ-
σερις νίκες σε ισάριθμες αναμε-
τρήσεις έχει εξασφαλίσει την πρώ-
τη θέση και την άνοδο στη δεύτε-
ρη κατηγορία της διοργάνωσης.

Ο μεγαλύτερος προβληματι-
σμός για τον Γκουστάβο Πογέτ εί-
ναι ότι δεν βρίσκει παίκτες να κα-
λέσει από το Big-5. 

Ο ΠΑΟΚ (μετά την αποχώρηση
του Πασχαλάκη και του Τζόλη) έχει
τον μικρό τον Κουλιεράκη και τον
Λύρατζη. Ο Άρης δεν είχε ποτέ.

Αυτό σημαίνει ότι οι επιλογές
του Ουρουγουανού περιορίζονται
στο τέως ΠΟΚ, δηλαδή σε Ολυ-
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Με τις μεταγραφές
που έκανε τις τελευ-
ταίες μέρες της πε-
ριόδου το καλοκαί-

ρι, ο Ολυμπιακός έφτασε να έχει
ρόστερ που αξίζει 148,25 εκατ.
ευρώ. Το πιο βαρύ και το πιο
πλούσιο στην Super League.
Τρεις παίκτες του κοστίζουν όσο
όλος ο Παναθηναϊκός των 39 ε-
κατ. ευρώ.. Ο Σαμασέκου έχει α-
ξία 16 εκατ. ευρώ, ο Χάμες Ρο-
ντρίγκες 13 εκατ. και ο Γιώργος
Μασούρας 10 εκατ., δηλαδή συ-
νολικά 39 εκατ. ευρώ…

Η βαθμολογία όμως (τουλάχι-
στον σ αυτές τις πέντε πρώτες α-
γωνιστικές) δείχνει τον Παναθη-
ναϊκό πρώτο με εφτά βαθμούς
διαφορά από τον Ολυμπιακό…Η α-
ξία των «ερυθρόλευκων» είναι πέ-
ντε φορές πάνω από τους «πράσι-
νους»!

Τελικά παίζουν τα μπάτζετ μπά-
λα ή όχι;

Η άφιξη στην ΑΕΚ του Τζιμπρίλ
Σιντιμπέ, ο οποίος κοστολογείται
με 8 εκατομμύρια ευρώ από την ε-
ξειδικευμένη ιστοσελίδα transfer-
markt, επέτρεψε στην ομάδα του
Ματίας Αλμέιδα να προσπεράσει
τον ΠΑΟΚ και να βρεθεί μόνη  πί-
σω από τον Ολυμπιακό, στην σχε-
τική κατάταξη, με την εκτιμώμενη
αξία των ομάδων της Super
League.

Η ΑΕΚ έχει πλέον εκτιμώμενη
αξία 54,55 εκατομμύρια ευρώ-α-
πό 46,55 πριν λίγες ημέρες…

Στην τρίτη θέση  βρέθηκε ο ΠΑ-
ΟΚ, φτάνοντας στα 50,15 από τα
51,15 εκατομμύρια ευρώ, μπρο-
στά από τον Παναθηναϊκό  και τον
Άρη που παρέμεινε σταθερός
(27,88).

Ορισμένες παρατηρήσεις έχουν
ενδιαφέρον για να αντιληφθεί κα-
νείς ότι τα μπάτζετ δεν παίζουν
μπάλα…

Ο Ολυμπιακός εδώ και χρόνια
έχει τη μεγαλύτερη χρηματιστη-
ριακή αξία. Την είχε στα πέντε τε-
λευταία πρωταθλήματα. 

Η ΑΕΚ το 2018 είχε την τρίτη ε-
κτιμώμενη αξία (τη… μισή από τον
Ολυμπιακό και ήταν πίσω κατά 17
εκατ. ευρώ από τον ΠΑΟΚ), αλλά
πήρε το πρωτάθλημα. Την ίδια
χρονιά ο Παναθηναϊκός είχε την
τέταρτη μεγαλύτερη αξία, αλλά
τερμάτισε 11ος…

Την επόμενη χρονιά (2019) ο
ΠΑΟΚ είχε μικρότερη χρηματιστη-
ριακή αξία, αλλά πήρε το πρωτά-
θλημα. Ο Παναθηναϊκός που είχε
την πέμπτη, τερμάτισε… 8ος πίσω
και από τη Λαμία που είχε τη δεύ-
τερη μικρότερη χρηματιστηριακή
αξία του πρωταθλήματος. 

Πέρσι η ΑΕΚ είχε την τρίτη κα-
λύτερη χρηματιστηριακή αξία, αλ-
λά δεν βγήκε Ευρώπη! Με μπάτζετ
μεγαλύτερο των 20 εκατ. ευρώ.

Η ΑΕΚ (με την προσθήκη του Σι-

ντιμπέ)  έχει τη μισή αξία  από αυτή
που έχει ο Ολυμπιακός, αλλά οι «ε-
ρυθρόλευκοι» έχουν περισσότε-
ρους παίκτες στο ρόστερ.

Μπάλα δεν παίζουν τα μπάτζετ
και αυτό το είδαμε και στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις γι αυτό δεν
πρέπει να μας προκαλεί καμία ε-
ντύπωση ότι ο φετινός Παναθη-
ναϊκός (τουλάχιστον σ αυτές τις
πρώτες αγωνιστικές) με το ¼ της
αξίας του Ολυμπιακού βρίσκεται
στην κορυφή της Super League.

Ας δούμε και ένα άλλο παρά-
δειγμα…

Η χρηματιστηριακή αξία του Ο-
λυμπιακού ήταν πέντε φορές με-
γαλύτερη της Μακάμπι Χάιφα έξι
φορές μεγαλύτερη της Σλόβαν

Μπρατισλάβας, εφτά φο-
ρές μεγαλύτερη του Απόλ-
λωνα Λεμεσού, λίγο μεγαλύτε-
ρη της Ναντ και δεκαπλάσια
του Αστέρας Τρίπολης, αλλά δεν
κατάφερε να κερδίσει καμία
απ΄αυτές τις ομάδες στα ευρω-
παϊκά του παιχνίδια, ενώ πρόσφα-
τα έφερε και ισοπαλία στο Καραϊ-
σκάκη με τον Βόλο που έχει αξία
11 εκατ. ευρώ, δηλαδή 15 φορές
μικρότερη από την αντίστοιχη των
«ερυθρόλευκων»!!!

Τα νούμερα του transfermarkt
έχουν σημασία απλά και μόνο για
να μετράνε την αξία κάθε ποδο-
σφαιριστή με συγκεκριμένα στατι-
στικά στοιχεία, όπως η ηλικία, τα
γκολ, οι διεθνείς συμμετοχές. Μέ-
χρι εκεί…Δεν καθορίζουν την τελι-
κή έκβαση ενός πρωταθλήματος.

Υπ΄αυτή την έννοια κάποια
στοιχεία από το Big-5 έχουν το δι-
κό τους ενδιαφέρον…

Στον Ολυμπιακό ήρθαν παίκτες
με μεγάλη χρηματιστηριακή αξία
τις μέρες των μεταγραφών, όπως
ο Σαμασέκου (16 εκατ.), ο Χάμες
Ροντρίγκες (13 εκατ.), ο Μπακα-
μπού (8 εκατ.),  ο Μπιέλ (6 εκατ.), ο
Ουί Τζο Χουάνγκ (7 εκατ.),  ενώ ο
Μασούρας (που ήταν να αποχω-
ρήσει) παρέμινε με τα 10 εκατ. ευ-
ρώ χρηματιστηριακής αξίας.

Ο ΠΑΟΚ (μετά και την αποχώ-
ρηση της παλιάς φρουράς που πή-
ρε το πρωτάθλημα) έχει ρίξει πο-
λύ τα συμβόλαια και ο ακριβότε-
ρος σε αξία παραμένει ο Αντρίγια
Ζίφκοβιτς (6 εκατ. ευρώ), ενώ α-
κολουθούν ο Ίνγκασον (5 εκατ.), ο
Αουγκούστο ( 3 εκατ.) ,με τον Φε-
λίπε Σοάερες (3 εκατ.) και ο νέος
τερματοφύλακας της ομάδας, ο
Κοτάρσκι (1,5 εκατ.).

Στον Παναθηναϊκό φαίνεται ότι
έχει γίνει υπέρβαση καθώς οι πα-
λιότεροι παίκτες, όπως ο Αϊτόρ (2
εκατ.) και ο Παλάσιος (3 εκατ.) έ-
χουν χαμηλότερη αξία απ΄ότι οι
νεοφερμένοι, όπως ο Μπερνάρ
(4,5 εκατ.)  Σπόραρ (4,5 εκατ.), ο
Βέρμπιτς (4,5 εκατ.) και ο Μά-
γκνουσον (2,5 εκατ.) .

Στην ΑΕΚ ο Σιντιμπέ (8,5 εκατ.)
κάνει την διαφορά και μπορεί να
συναγωνίζεται με την αξία του παί-
κτες του Ολυμπιακού, ενώ ο αμέ-
σως επόμενος σε αξία είναι ο Πι-
νέδα (4 εκατ.), ο Λιβάι Γκαρσία (4
εκατ.) και ο Γιόνσον (4 εκατ.).

Τέλος στον Άρη φαίνεται ότι οι
περισσότεροι παίκτες έχουν ορο-
φή αξίας τα 2 εκατ. ευρώ, όπως  ο
Άντι Γκρέι, ο Καμάτσο, ο Μαντσίνι
και μόνο ο Ματέο Γκαρσία φτάνει
τα 3 εκατ. ευρώ… 

«Έχασε» 
7 εκατ. ευρώ 
ο Φορτούνης
Είναι αντικειμενικές
οι αξίας των
ποδοσφαιριστών
όπως αποτυπώνονται
στο transfermarkt; Ας
πάρουμε ένα
παράδειγμα. Ο
Κώστας Φορτούνης
(που βρέθηκε εκτός
Ολυμπιακού το
καλοκαίρι και τελικά
υπέγραψε νέο
συμβόλαιο για να
παραμείνει) έχει
σήμερα αξία γύρω
στα 3 εκατ. ευρώ.
Ο Μάνταλος της ΑΕΚ
έχει ακριβώς την ίδια.
Στην καριέρα του
έφτασε (τον
Φεβρουάριο του
2021) μέχρι τα 4
εκατ. ευρώ. Μέχρι
εκεί…
Ο Φορτούνης όμως
είχε κάποια εποχή
(τον Δεκέμβριο του
2019) αξία που
έφτανε τα 10 εκατ.
ευρώ, αλλά βρίσκεται
σήμερα να έχει χάσει
7 εκατ. ευρώ…

Τα μπάτζετ δεν
παίζουν μπάλα…

Μακράν μπροστά ο Ολυμπιακός σαν αξία ομάδας καθώς 
το ρόστερ των «ερυθρόλευκων» αποτιμάται όσο όλο το big-5

μαζί – Η  ΑΕΚ πάνω από τον ΠΑΟΚ, αλλά  ο τέταρτος
Παναθηναϊκός είναι στο κεφάλι της κούρσας

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα


 ▶ΣΕΛ. 26


▶ΣΕΛ. 31



▶ΣΕΛ. 29

Έγινε και αυτό στην ΕΠΟ… Παρότι ο δικηγόρος Σπύρος Κλαδάς που χωρίς
μάρτυρες και με άφαντο τον πρόεδρο Βαγγ. Γραμμένο κέρδισε πρωτόδικα 
την δίκη με διακύβευμα 30.000.000 ευρώ, ο Τ. Μπαλτάκος του αφαίρεσε 

το φάκελο για τους – κατά φαντασία του- λόγους δεοντολογίας




7 χρΟνιΑ μΕΤΑ:
Άλλαξαν πολλά

στην σχέση
μαρινάκη, μίτσελ


 



 ▶ΣΕΛ. 27

Η «Αγιά Σοφιά 
Opap Arena» 

ανοίγει 
τις πύλες της





▶ΣΕΛ. 30







ΕΠΟ το μεγαλείο σου
Κέρδισε την δίκη 

Του παίρνουν τον φάκελο! 


